



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 11^{ης} Ιουνίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.23 μ.μ.

Αρ. 40

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι και συναδέλφισσες. Παρακαλώ, καθίστε.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στην Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντή Αιμοδότη, η οποία, με σχετικό ψήφισμα της 58^{ης} Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας, ορίστηκε να εορτάζεται κάθε χρόνο στις 14 Ιουνίου.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO) και οι Παγκόσμιες Συνελεύσεις Υγείας μέσω των ψηφισμάτων και διακηρύξεών τους εκφράζουν την ανησυχία τους για τις διαχρονικές ελλείψεις σε αίμα και σε παράγωγα του αίματος. Επισημαίνουν ταυτόχρονα την ανάγκη εφαρμογής προτύπων για την ασφάλεια και την ποιότητα του αίματος, καθώς και την τήρηση αυστηρών κριτηρίων επιλογής των αιμοδοτών, προκειμένου να προλαμβάνεται η μετάδοση λοιμωδών νοσημάτων.

Παράλληλα, αναγνωρίζεται η θεμελιώδης σημασία της εθελοντικής και μη αμειβόμενης αιμοδοσίας για την εξασφάλιση επαρκούς και ασφαλούς αίματος, που να ικανοποιεί τις ανάγκες όλων των ασθενών σε μεταγγίσεις.

Σημειώνεται συναφώς ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία και εφαρμόζει αυστηρά πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας για τη συλλογή, τον έλεγχο, την επεξεργασία, την αποθήκευση και τη διανομή ανθρώπινου αίματος και συστατικών του αίματος.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων, ανταποκρινόμενη στις παραινέσεις και συστάσεις της Παγκόσμιας Συνέλευσης Υγείας, προωθεί και στηρίζει τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Εθελοντή Αιμοδότη και επαναλαμβάνει την προσήλωσή της στην προσπάθεια για διατήρηση και αύξηση του αριθμού των εθελοντών αιμοδοτών.

Με την ευκαιρία του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Εθελοντή Αιμοδότη εκφράζουμε την εκτίμησή μας σε όλους τους εθελοντές αιμοδότες για τον αλtruισμό και τη γενναιοδωρία τους.

Φέτος η εκστρατεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντή Αιμοδότη επικεντρώνεται στο θέμα με τίτλο «Ευχαριστώ που μου έσωσες τη ζωή» και εκφράζει με αυτό τον τρόπο την απέραντη ευγνωμοσύνη όλων των αποδεκτών αίματος προς τους εθελοντές αιμοδότες.

Ως κοινοβούλιο επιδιώκουμε να συμβάλουμε με κάθε τρόπο στην προσπάθεια ευαισθητοποίησης του κοινού και αύξησης του αριθμού των εθελοντών αιμοδοτών. Σ' αυτά τα πλαίσια η Βουλή των Αντιπροσώπων

διοργανώνει, σε συνεργασία με το Κλαδικό Συμβούλιο των Υπαλλήλων της Βουλής, εθελοντική αιμοδοσία και αιμοληψία για ανεύρεση ιστοσυμβατού δότη μυελού των οστών την Πέμπτη, 18 Ιουνίου 2015, στο Σταθμό Αιμοδοσίας Έγκωμης, στις 9.00 το πρωί, και καλώ όλους όσοι έχετε τη δυνατότητα να συμμετάσχετε σ' αυτή την προσπάθεια.

Ο καθένας από εμάς μπορεί να γίνει τακτικός εθελοντής αιμοδότης και να βοηθήσει έμπρακτα τους πάσχοντες συνανθρώπους μας.

Ευχαριστώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε με το Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής, αλλά αναβάλλεται και πάλι.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι εξ αναβολής και τιλοφορείται «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εισαγωγή διατάξεων που στοχεύουν στην ποινικοποίηση της οργάνωσης, λειτουργίας και προώθησης σχεδίων προώθησης πυραμίδας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Ματτιπουρίδης

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Φειδίας Σαρίκας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Ιανουαρίου, 11 Μαρτίου και 13 και 20 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της αστυνομίας, του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ), της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα με την προσθήκη διατάξεων που στοχεύουν στην ποινικοποίηση της οργάνωσης, λειτουργίας και προώθησης σχεδίων προώθησης πυραμίδας.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων προβλέπονται κυρίως τα ακόλουθα:

1. Καθορίζεται η έννοια του όρου “σχέδιο τύπου πυραμίδας” ως το σχέδιο με βάση το οποίο πρόσωπο καταβάλλει αντάλλαγμα ή παραχωρεί δώρο σε χρήματα ή σε χρηματικά αποτιμώμενο είδος βασισμένο σε παραπλανητική ή ψευδή υπόσχεση, δήλωση, παράσταση ή πρόβλεψη ότι θα λάβει αντάλλαγμα που κατά κύριο λόγο οφείλεται στη σύσταση νέων προσώπων εκ μέρους του ή εκ μέρους άλλων προσώπων, για να συμμετάσχουν στο σχέδιο.
2. Καθορίζεται ως αδίκημα η οργάνωση, λειτουργία ή προώθηση σχεδίου τύπου πυραμίδας, καθώς και η παρακίνηση ή απόπειρα παρακίνησης άλλου προσώπου να συμμετάσχει σε τέτοιο σχέδιο, το οποίο επισύρει ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει τα πέντε έτη ή/και χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις διακόσιες χιλιάδες ευρώ ή/και τις δύο ποινές.
3. Για σκοπούς στοιχειοθέτησης του προαναφερόμενου αδικήματος, δε λαμβάνεται υπόψη κατά πόσο:
 - α. το αντάλλαγμα ή το δώρο που δόθηκε ή προβλέπεται να δοθεί ανάλογα με την περίπτωση έχει δοθεί ή αναμένεται να δοθεί εντός της Δημοκρατίας ή σε άλλη χώρα ή
 - β. το αντάλλαγμα ή το δώρο αποτελούσε τη μόνη προϋπόθεση που έπρεπε να πληρούται, προκειμένου ένα πρόσωπο να συμμετάσχει ή να δικαιούται να συμμετάσχει στο σχέδιο ή να δικαιούται να λάβει αντάλλαγμα σύμφωνα με το σχέδιο, ή

- γ. η διευθέτηση ή η συμφωνία για συμμετοχή σε σχέδιο πυραμίδας έχει γίνει εγγράφως.
4. Σε περίπτωση που το σχέδιο προβλέπει την προμήθεια προϊόντος, κατά την ποινική διαδικασία λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθοι παράγοντες, με σκοπό να καθοριστεί κατά πόσο η ευκαιρία για τη λήψη ανταλλάγματος οφείλεται κατά κύριο λόγο στη σύσταση νέων προσώπων για συμμετοχή στο σχέδιο:
- α. Η έμφαση η οποία δίδεται κατά την προώθηση του σχεδίου στην απόκτηση του προϊόντος για συμμετοχή στο σχέδιο.
 - β. Η αναλογία μεταξύ του ανταλλάγματος και της αξίας του προσφερόμενου προϊόντος ή άλλου συγκρίσιμου προϊόντος που διατίθεται αλλού.
5. Παρέχεται η δυνατότητα στο πρόσωπο που διώκεται να προβάλει ισχυρισμούς για τη νομιμότητα του σχεδίου και το δικαστήριο αποφασίζει επί του θέματος αυτού στη βάση του ισοζυγίου των πιθανοτήτων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη τροποποίηση καθίσταται αναγκαία, αφού έχει κριθεί μέσα από δικαστικές αποφάσεις ότι η δίωξη και καταδίκη για τέτοιου είδους σχέδια δεν μπορεί να επιτευχθεί στη βάση των υφιστάμενων διατάξεων του Ποινικού Κώδικα, όπως οι διατάξεις του περί απάτης και ψευδών παραστάσεων, αλλά ούτε στη βάση των διατάξεων του περί Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές Νόμου [Ν.103(Ι)/2007], όπου τα σχέδια αυτά περιλαμβάνονται στις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, για τις οποίες επιβάλλονται μόνο διοικητικές κυρώσεις. Ως εκ τούτου, διαπιστώνεται κενό στη νομοθεσία σε έναν τομέα που δημιουργεί σοβαρά προβλήματα εξαπάτησης μεγάλου αριθμού πολιτών της Δημοκρατίας και η ρύθμιση που προτείνεται απασκοπεί στην πλήρωση του εν λόγω νομοθετικού κενού. Ειδικότερα, με βάση τα ίδια στοιχεία η νομοθετική αντιμετώπιση του φαινομένου των σχεδίων πυραμίδας συζητήθηκε και μελετήθηκε εκτενώς από τις εποπτικές αρχές του χρηματοοικονομικού τομέα, το Υπουργείο Οικονομικών και τη ΜΟΚΑΣ, η οποία σε συνεργασία με τις εποπτικές αρχές επεξεργάστηκε και διαμόρφωσε το κείμενο του νομοσχεδίου, το οποίο κατατέθηκε τελικά από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.

Κατά το αρχικό στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, με τη σύμφωνη γνώμη των εκπροσώπων της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΜΟΚΑΣ, εισηγήθηκε όπως αναθεωρηθεί το κείμενο του νομοσχεδίου, έτσι ώστε να αποδίδει καλύτερα το σκοπό για τον οποίο προτείνεται.

Ακολούθως, οι εκπρόσωποι της ΜΟΚΑΣ κατέθεσαν διαμορφωμένο κείμενο του νομοσχεδίου και επισήμαναν στην επιτροπή ότι η κύρια αλλαγή που έχει επέλθει στο κείμενό του είναι η αντικατάσταση του όρου "σχέδιο τύπου πυραμίδας" με τον όρο "σχέδιο προώθησης πυραμίδας" και η αναδιτύπωση του ορισμού αυτού. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το νέο ορισμό το σχέδιο προώθησης πυραμίδας σημαίνει το σχέδιο με το οποίο πρόσωπο καταβάλλει χρηματικό ποσό ή άλλο χρηματικά αποτιμώμενο είδος, για να έχει την ευκαιρία να λάβει αντάλλαγμα το οποίο κατά κύριο λόγο προέρχεται από τη σύσταση νέων προσώπων για συμμετοχή στο σχέδιο παρά από την παροχή ή κατανάλωση προϊόντος, και είναι αδιάφορο κατά πόσο το σχέδιο προβλέπει προμήθεια προϊόντος ή κατά πόσο το πιο πάνω πρόσωπο έλαβε ή όχι αντάλλαγμα.

Στα πλαίσια της συζήτησης του διαμορφωμένου κειμένου του νομοσχεδίου κατατέθηκαν τόσο από τους παρευρισκόμενους όσο και από τον πρόεδρο και τα μέλη της επιτροπής εισηγήσεις με σκοπό την περαιτέρω διασαφήνιση των προνοιών του, οι οποίες υιοθετήθηκαν από τους εκπροσώπους της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΜΟΚΑΣ και στη βάση των οποίων κατατέθηκε νέο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου τέθηκε ο προβληματισμός κατά πόσο θα ήταν ορθότερο η επιδιωκόμενη ρύθμιση, αντί να ενταχθεί στον Ποινικό Κώδικα, να ενταχθεί στον περί Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές Νόμο. Το ζήτημα αυτό μελετήθηκε από τους εκπροσώπους της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΜΟΚΑΣ, οι οποίοι κατέληξαν ότι η τροποποίηση του περί Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές Νόμου θα καταστήσει το όλο θέμα πολυπλοκότερο, γιατί στον υπό αναφορά νόμο αφενός παρατίθεται κατάλογος αθέμιτων πρακτικών που απαγορεύονται, όπου περιλαμβάνεται και το πυραμιδωτό σύστημα πωλήσεων, και συνεπώς θα ήταν δύσκολο να απομονωθεί μόνο το θέμα των πυραμίδων, καθόσον αφορά την ποινική ευθύνη, και αφετέρου στο νόμο αυτό προβλέπονται διοικητικές κυρώσεις οι οποίες κρίνεται σκόπιμο να εξακολουθήσουν να εφαρμόζονται, πέραν οποιασδήποτε ποινικής ευθύνης. Ως εκ τούτου, προωθήθηκε το νομοσχέδιο για την τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού επέφερε στο τελευταίο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις με σκοπό τη βελτίωσή του από νομοτεχνικής άποψης, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Θέλει κάποιος να μιλήσει;

Όχι.

Υπάρχει μία τροπολογία της ΕΔΕΚ. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία της ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 2 του νομοσχεδίου, με το οποίο προστίθεται στο βασικό νόμο νέο άρθρο 300Α, ως ακολούθως:

- (α) με την αντικατάσταση του σημείου της τελείας στο τέλος της παραγράφου (β) του εδαφίου (3) του προτεινόμενου άρθρου 300Α με το σημείο της άνω και κάτω τελείας και
- (β) με την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης νέας επιφύλαξης:

«Νοείται ότι, για να διαπιστωθεί κατά πόσο είναι εύλογο το χρηματικό ποσό ή χρηματικά αποτιμώμενο είδος που καταβλήθηκε ή θα καταβληθεί για το προϊόν σε σχέση με την αξία του ίδιου ή παρόμοιου προϊόντος που διατίθεται αλλού, δύναται να λαμβάνεται υπόψη μεταξύ άλλων η ποιότητα των σχετικών προϊόντων και οποιεσδήποτε υπηρεσίες συνδέονται με αυτά.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εφόσον δεν υπάρχει κάποιος που θέλει να σχολιάσει, θα θέσω την τροπολογία της ΕΔΕΚ σε ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας της ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και δεκαοκτώ αποχές, η τροπολογία της ΕΔΕΚ εγκρίνεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 300Α. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι επίσης εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου στα πλαίσια της εφαρμογής του διατάγματος του Υπουργικού Συμβουλίου για αποκρατικοποίηση της Αρχής Λιμένων Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Γεώργιος Προκοπίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Αριστοτέλης Μισός

Νίκος Νικολαΐδης

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Μη μέλη της επιτροπής:

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Αβέρωφ Νεοφύτου

Αντρέας Φακοντής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 Απριλίου και την 21^η και στις 28 Μαΐου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Άμυνας, της αστυνομίας, της Εθνικής Φρουράς, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και η αναπληρώτρια διευθύντρια της Αρχής Λιμένων Κύπρου, εκπρόσωποι του Συνδέσμου Αδειούχων Λιμενικών Αχθοφόρων Λεμεσού, του Συνδέσμου Αδειούχων Λιμενικών Αχθοφόρων Λάρνακας, του Συνδέσμου Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΣΥΑΛΚ, ΟΜΕΠΕΓΕ-ΣΕΚ, ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ, ΣΕΓΔΑΜΕΛΙΝ-ΠΕΟ, ΔΕΕΚΔΟΚΩ-ΔΕΟΚ και ΣΥΠΑΛΚ.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου στα πλαίσια της εφαρμογής του διατάγματος του Υπουργικού Συμβουλίου για αποκρατικοποίηση της Αρχής Λιμένων Κύπρου.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή προτείνονται τα ακόλουθα:

1. Η αντικατάσταση από τα άρθρα 10Α και 16Α της βασικής νομοθεσίας, τα οποία αφορούν τις αρμοδιότητες σχετικά με το λιμένα Λάρνακας και την παραχώρηση του λιμένα Λάρνακας, της φράσης “το λιμένα Λάρνακας” με τη φράση “οποιοδήποτε λιμένα”, ώστε το κράτος να έχει τη δυνατότητα να παραχωρήσει σε στρατηγικό επενδυτή τη διαχείριση των χώρων του λιμανιού Λεμεσού.
2. Η δυνατότητα του Υπουργικού Συμβουλίου ύστερα από διαβούλευση με την Αρχή Λιμένων Κύπρου να καθορίζει με διατάγματα τα εκάστοτε πληρωτέα δικαιώματα για τη χρήση των λιμένων, καθώς και τους όρους πληρωμής και τον τρόπο επιβολής και είσπραξής τους.
3. Η παροχή εξουσίας στην Αρχή Λιμένων Κύπρου με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου να εκδίδει διατάγματα τα οποία να ρυθμίζουν τις λειτουργίες σε οποιοδήποτε λιμένα ή περιοχή λιμένα, στα πλαίσια των προνοιών σύμβασης παραχώρησης λιμένα σύμφωνα με το άρθρο 16Α του νόμου.
4. Η παροχή εξουσίας στην Αρχή Λιμένων Κύπρου να εκδίδει με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου κανονισμούς για την καλύτερη άσκηση των αρμοδιοτήτων της.

5. Η αντικατάσταση του ορισμού του όρου “πλοηγός”, ώστε να μην απαιτείται ο κάτοχος της θέσης να είναι υπάλληλος της Αρχής Λιμένων Κύπρου.
6. Η εισαγωγή εξαιρέσεων στην καταβολή οποιασδήποτε μορφής τελών, ενοικίων ή άλλων δικαιωμάτων από συγκεκριμένους χρήστες για τις υπηρεσίες ή διευκολύνσεις που παρέχονται σε αυτούς από την Αρχή Λιμένων Κύπρου.

Σημειώνεται ότι το εν λόγω νομοσχέδιο συζητήθηκε στην επιτροπή μαζί με το νομοσχέδιο που τιτλοφορείται «Ο περί Λιμενεργατών (Ρύθμιση Απασχόλησης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», του οποίου η προώθηση για ψήφιση από τη Βουλή αναβλήθηκε σε μεταγενέστερο στάδιο, έπειτα από απόφαση της επιτροπής, ούτως ώστε να ολοκληρωθούν οι διαβουλεύσεις μεταξύ του αρμόδιου υπουργείου και των αδειούχων λιμενικών αχθοφόρων Λάρνακας και Λεμεσού όσον αφορά την εξαγορά των αδειών τους.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Αρχής Λιμένων Κύπρου ανέλυσε τις πρόνοιες του νομοσχεδίου όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή τονίζοντας ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες για σκοπούς εφαρμογής του διατάγματος του Υπουργικού Συμβουλίου για αποκρατικοποίηση της Αρχής Λιμένων Κύπρου και συγκεκριμένα για την παραχώρηση σε στρατηγικό επενδυτή του δικαιώματος χρήσης, διαχείρισης ή εκμετάλλευσης του εμπορικού τμήματος του λιμένα Λεμεσού.

Τοποθετούμενοι σχετικά, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της αστυνομίας συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και ειδικότερα με την πρόνοια που αφορά τις εξαιρέσεις στην καταβολή οποιασδήποτε μορφής τελών, ενοικίων ή άλλων δικαιωμάτων από την Αστυνομία Κύπρου για τις υπηρεσίες ή διευκολύνσεις που παρέχονται σε αυτήν από την Αρχή Λιμένων Κύπρου.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Άμυνας και του ΓΕΕΦ συμφώνησαν επίσης με τις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου και εισηγήθηκαν περαιτέρω την προσθήκη συγκεκριμένης πρόνοιας στη διάταξη του νομοσχεδίου που αφορά τις εξαιρέσεις στην καταβολή οποιασδήποτε μορφής τελών, ενοικίων ή άλλων δικαιωμάτων από την Εθνική Φρουρά και την Αστυνομία Κύπρου για τις υπηρεσίες ή διευκολύνσεις που παρέχονται σε αυτές από την Αρχή Λιμένων Κύπρου, ώστε να απαλλάσσονται επίσης από την καταβολή των τελών αυτών και τα σκάφη ή πλοία οποιασδήποτε σημαίας που επιχειρούν επ’ ωφελεία της Δημοκρατίας στο πλαίσιο εφαρμογής ή/και δοκιμής εθνικών σχεδίων σχετικά με ανθρωπιστικές επιχειρήσεις έρευνας-διάσωσης και υποδοχής αμάχων από ζώνη πολεμικών επιχειρήσεων.

Περαιτέρω, η αναπληρώτρια διευθύντρια της Αρχής Λιμένων Κύπρου εισηγήθηκε την τροποποίηση του ορισμού του όρου “πλοηγός” που αναφέρεται στο νομοσχέδιο αυτό, ώστε αυτός να είναι πρόσωπο αδειοδοτημένο από την Αρχή ή υπάλληλος της Αρχής εξουσιοδοτημένος από την Αρχή. Επιπρόσθετα, η ίδια εκπρόσωπος εισηγήθηκε μικρής έκτασης τροποποίηση της παραγράφου (δ) του εδαφίου (2) του άρθρου 10, που αφορά τις αρμοδιότητες της Αρχής Λιμένων Κύπρου.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Αδειούχων Λιμενικών Αχθοφόρων Λεμεσού και του Συνδέσμου Αδειούχων Λιμενικών Αχθοφόρων Λάρνακας διαφώνησαν με το νομοσχέδιο και ζήτησαν όπως αναβληθεί η ψήφισή του για μεταγενέστερο στάδιο, ώστε να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις για την επίλυση της διαφοράς που προέκυψε όσον αφορά την εξαγορά των αδειών τους. Επιπρόσθετα, οι πιο πάνω εκπρόσωποι εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την προτεινόμενη ρύθμιση για τη δυνατότητα του Υπουργικού Συμβουλίου ύστερα από διαβούλευση με την Αρχή Λιμένων Κύπρου να καθορίζει με διατάγματα τα εκάστοτε πληρωτέα δικαιώματα για τη χρήση των λιμένων, καθώς και τους όρους πληρωμής και τον τρόπο επιβολής και εισπραξής τους.

Οι εκπρόσωποι όλων των συνδικαλιστικών οργανώσεων ζήτησαν από την επιτροπή την αναβολή της ψήφισης του νομοσχεδίου από τη Βουλή μέχρι την ολοκλήρωση των πιο πάνω διαβουλεύσεων και την επίλυση του θέματος που προέκυψε. Επιπρόσθετα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ζήτησαν όπως διασφαλιστούν όλα τα δικαιώματα των εργαζομένων και επανέλαβαν τη διαφωνία τους με την προτεινόμενη διάταξη που αφορά τη δυνατότητα του Υπουργικού Συμβουλίου να καθορίζει με διατάγματά του τα εκάστοτε πληρωτέα δικαιώματα για τη χρήση των λιμένων, υποστηρίζοντας ότι αυτή η διάταξη αποδυναμώνει την Αρχή Λιμένων Κύπρου, αφού της αφαιρεί ουσιαστικές αρμοδιότητες.

Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου δήλωσε ότι πρέπει να προηγηθεί συμφωνία με τους αδειούχους αχθοφόρους για την εξαγορά των αδειών τους και ακολούθως να οδηγηθεί το νομοσχέδιο στη Βουλή για ψήφιση. Όσον αφορά την προτεινόμενη διάταξη για τη δυνατότητα του Υπουργικού Συμβουλίου να καθορίζει με διατάγματά του τα εκάστοτε πληρωτέα τέλη για τη χρήση των λιμένων, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε πως η πρόνοια αυτή πρέπει να διαμορφωθεί κατάλληλα, ώστε να διασφαλίζεται ο υγιής ανταγωνισμός.

Στα πλαίσια της δεύτερης συνεδρίας της επιτροπής ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι διαβουλεύσεις του υπουργείου του με τους αδειούχους αχθοφόρους βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο και γι’ αυτό ζήτησε όπως για λόγους δημόσιου συμφέροντος προωθηθεί άμεσα για

ψήφιση το υπό συζήτηση νομοσχέδιο. Επιπρόσθετα, επανέλαβε την πάγια θέση του υπουργείου του, ότι κανένας εργαζόμενος της Αρχής Λιμένων Κύπρου δε θα θυματοποιηθεί ούτε θα χάσει τα εργασιακά του δικαιώματα.

Στο στάδιο αυτό και έπειτα από εκτεταμένη συζήτηση επί των προνοιών του νομοσχεδίου στην επιτροπή βουλευτές μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν όπως αυτό τροποποιηθεί, έτσι ώστε οι διατάξεις του να αναφέρονται περιοριστικά στους λιμένες Λάρνακας και Λεμεσού και στις περιοχές των λιμένων Λάρνακας και Λεμεσού και όχι σε οποιοδήποτε λιμένα, όπως αυτό αρχικά είχε κατατεθεί, αφού και στο διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου για την αποκρατικοποίηση της Αρχής Λιμένων Κύπρου γίνεται ρητή αναφορά στην παραχώρηση δικαιώματος χρήσης, διαχείρισης ή εκμετάλλευσης του εμπορικού τμήματος του λιμένος Λεμεσού. Με την εισήγηση αυτή συμφώνησε και ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, που ήταν παρών στη σχετική συνεδρία της επιτροπής.

Με βάση το σύνολο των εισηγήσεων που προτάθηκαν στην επιτροπή από τις εκατέρωθεν πλευρές, η τελευταία ζήτησε από τη γραμματεία της επιτροπής όπως σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία και το αρμόδιο υπουργείο τις ενσωματώσουν στο κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε στην επόμενη συνεδρία της να ληφθούν οι τελικές αποφάσεις των μελών της επί του διαμορφωμένου κειμένου.

Συναφώς, στη βάση των πιο πάνω εισηγήσεων και οδηγιών της επιτροπής ετοιμάστηκε νέο διαμορφωμένο κείμενο, το οποίο κατατέθηκε στην επιτροπή και τέθηκε ενώπιόν της σε καθορισμένη συνεδρία της για τη λήψη τελικής απόφασης. Στο εν λόγω διαμορφωμένο κείμενο περιλήφθηκαν τα ακόλουθα:

1. Η τροποποίηση του ορισμού του όρου “πλοηγός” και η μικρής έκτασης τροποποίηση της παραγράφου (δ) του εδαφίου (2) του άρθρου 10, που αφορά τις αρμοδιότητες της Αρχής Λιμένων Κύπρου, όπως αυτές προτάθηκαν από την αναπληρώτρια διευθύντρια της Αρχής Λιμένων Κύπρου.
2. Ο περιορισμός των διατάξεων του νομοσχεδίου στα λιμάνια Λάρνακας και Λεμεσού όπως αυτές προτάθηκαν από βουλευτές μέλη της επιτροπής.
3. Η προσθήκη σχετικής πρόνοιας στις διατάξεις που αφορούν τις εξαιρέσεις στην καταβολή τελών από την Αστυνομία Κύπρου και την Εθνική Φρουρά όπως αυτή προτάθηκε από τον εκπρόσωπο του ΓΕΕΦ.
4. Μικρής έκτασης τροποποιήσεις για βελτίωση του κειμένου από νομοτεχνικής άποψης.

Στο στάδιο της τοποθέτησης των μελών της επιτροπής επί του πιο πάνω διαμορφωμένου κειμένου το αρμόδιο υπουργείο εισηγήθηκε επιπρόσθετα σχετική τροποποίηση του άρθρου 10 της βασικής νομοθεσίας, που αφορά τις αρμοδιότητες της Αρχής Λιμένων Κύπρου και συγκεκριμένα τον τομέα φόρτωσης και εκφόρτωσης σκαφών, η οποία, σύμφωνα με την ενημέρωση της οποίας έτυχε η επιτροπή, εκ παραδρομής δεν περιλήφθηκε στο αρχικό κείμενο του νομοσχεδίου. Η εισήγηση αυτή έγινε ομόφωνα αποδεκτή από την επιτροπή και ενσωματώθηκε στο προτεινόμενο διαμορφωμένο κείμενο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, έχοντας ενώπιόν της το νέο κείμενο του νομοσχεδίου, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τις πιο πάνω εισηγήσεις, κατέληξε στις ακόλουθες αποφάσεις:

Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των διατάξεων του διαμορφωμένου κειμένου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, αφού πρώτα έθεσαν ενώπιον της επιτροπής συγκεκριμένες εισηγήσεις για τροποποίηση του διαμορφωμένου κειμένου, οι οποίες όμως τελικά δεν υιοθετήθηκαν από την επιτροπή, τάχθηκαν εναντίον του νομοσχεδίου όπως αυτό προτείνεται για ψήφιση, δηλώνοντας ταυτόχρονα ότι θα καταθέσουν σχετικές τροπολογίες επί τούτου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων καταθέτει την παρούσα έκθεση για λήψη τελικής απόφασης από την ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν τροπολογίες. Η πρώτη είναι του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, η δεύτερη είναι του Δημοκρατικού Συναγερμού και η τρίτη είναι της ΕΔΕΚ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, διαδικαστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ακούω.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έτσι όπως το γράψατε, όπως το διαβάσατε και ακούστηκε, περί Αποκρατικοποίησης της Αρχής Λιμένων Κύπρου, έπρεπε να το δει πρώτα η συμπολίτευση και να πει ποιο είναι αυτό το αντικείμενο για αποκρατικοποίηση της Αρχής Λιμένων Κύπρου. Δεν είναι έτσι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Περδίκη, εγώ δε διάβασα «περί Αποκρατικοποίησης». Διάβασα «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Στο σκοπό που ετοιμάστηκε από τη γραμματεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Λοιπόν, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου πρώτα και μετά ο κ. Ζαχαρίου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να μιλήσει ο κ. Ζαχαρίου, ως πρόεδρος της επιτροπής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Ζαχαρίου, παρακαλώ.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ζητούμε την άδεια να καταθέσουμε μια προφορική τροπολογία. Είναι σημαντικό το νομοσχέδιο και θεωρούμε ότι θα συμβάλει, για να υπάρχει περισσότερη συναίνεση στην όλη διαδικασία, και, αν μπορώ, να το εξηγήσω, αν έχω την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προφορικές τροπολογίες είπαμε να μην υποβάλλονται.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Έχετε απόλυτο δίκαιο, γι' αυτό και υπάρχει στους κανονισμούς η ευχέρεια του Προέδρου, εάν θεωρεί ότι είναι τέτοιο το νομοσχέδιο, να δίδει τη σχετική άδεια, και αυτό αιτούμαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα ήθελα να ρωτήσω το σώμα, τις διάφορες πλευρές. Έχουν...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ο Πρόεδρος αποφασίζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο Πρόεδρος αποφασίζει.

Μάλιστα.

Να την ακούσουμε.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Ευχαριστώ για την αποδοχή, κύριε Πρόεδρε.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Στο τροποποιητικό νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας, στο άρθρο 6 το οποίο τροποποιεί το άρθρο 25 του βασικού νόμου για τα πληρωτέα τέλη, ζητούμε εκεί που λέει «το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται ύστερα από

διαβουλεύσεις με την Αρχή...» να προστεθεί «και την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή της Βουλής, να καθορίζει με διατάγματα...» και το υπόλοιπο αλλά σε συνεργασία με τη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Ζαχαρίου, αυτή η τροπολογία είναι τέταρτη στη σειρά ή είναι τροπολογία επί της τροπολογίας;

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Όχι, όχι! Είναι νέα τροπολογία. Στο ίδιο άρθρο υπάρχει τροπολογία του ΑΚΕΛ για κατάργηση του δικαιώματος διατάγματος. Εδώ είναι τροπολογία πάλι για το άρθρο 6, που μένουμε στα διατάγματα, αλλά με τη συνεργασία της Βουλής να βγαίνουν τα διατάγματα της Αρχής. Την έχω δώσει ήδη στις υπηρεσίες της Βουλής και είναι ενήμερες, το έχουν σημειώσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Την ακούσατε την τροπολογία την προφορική.

Το λόγο έχει ο κ. Φακοντής και μετά ο κ. Βαρνάβα.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, προτού κάμω αναφορά στις δικές μας τέσσερις τροπολογίες, να πω ότι η τροπολογία που μόλις έχει ακουστεί από το Δημοκρατικό Συναγερμό είναι αντισυνταγματική. Νομίζω ότι όλοι γνωρίζουμε ότι δεν μπορεί να γίνεται σε συνεργασία...

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Με διαβούλευση.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Εάν είναι με διαβούλευση, είναι διαφορετικό, και, αν είναι με συνεργασία και συναπόφαση, είναι διαφορετικό.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Αν επιτρέπεται, ο νόμος ο κύριος λέει: «Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται ύστερα από διαβούλευση με την Αρχή Λιμένων» και εκεί προσθέτουμε «και την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή της Βουλής, να καθορίσει με διατάγματα που δημοσιεύονται». Κατανοητό.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Λοιπόν, να έρθω τώρα στις τροπολογίες μας, κύριε Πρόεδρε.

Έχουμε τέσσερις τροπολογίες. Η πρώτη αφορά την ερμηνεία του όρου "πλοηγός". Μέχρι σήμερα ο πλοηγός ήταν υπάλληλος της Αρχής Λιμένων. Είναι ο άνθρωπος ο οποίος έχει την ευθύνη της εισόδου και εξόδου του πλοίου από το λιμάνι. Κρίνω ότι είναι πάρα πολύ σημαντική αυτή η ευθύνη, γι' αυτό η δική μας τροπολογία έχει να κάνει με την παραμονή του ορισμού ότι ο πλοηγός πρέπει να είναι υπάλληλος της Αρχής Λιμένων.

Η δεύτερή μας τροπολογία έχει να κάνει με την αποκρατικοποίηση του λιμένα Λεμεσού. Ο νόμος περί Αποκρατικοποιήσεων, που ψήφισε η Βουλή, αναφέρει συγκεκριμένα και ξεκάθαρα για το λιμένα Λεμεσού ότι θα γίνει αποκρατικοποίηση του εμπορικού τμήματος του λιμένα Λεμεσού. Αυτή τη φράση, αυτή την αναφορά ακριβώς όπως είναι στο νόμο περί Αποκρατικοποιήσεων την εισάγουμε με δική μας τροπολογία στον υφιστάμενο νόμο, διότι θέλουμε να είναι εντελώς ξεκάθαρο ότι μιλάμε μόνο για τις εμπορικές δραστηριότητες της Αρχής Λιμένων και όχι τίποτε άλλο.

Η τρίτη μας τροπολογία έχει να κάνει με την αναφορά που έγινε πριν από λίγο στην προφορική τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού για τα διατάγματα. Μέχρι σήμερα τα τέλη καθορίζονταν με απόφαση μέσω κανονισμών της Αρχής Λιμένων Κύπρου με έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, κατάθεση κανονισμών στη Βουλή και ψήφισή τους. Τώρα αυτό που επιχειρείται είναι αυτή η εξουσία να περάσει εξ ολοκλήρου με διατάγματα στο Υπουργικό Συμβούλιο. Εμείς διαφωνούμε με αυτή την τροποποίηση και ζητούμε με τη δική μας τροπολογία να διαγραφεί το άρθρο 6 και να παραμείνει ο καθορισμός των τελών με κανονισμούς, οι οποίοι θα εκδίδονται από την Αρχή Λιμένων κατόπιν απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου και θα ψηφίζονται από τη Βουλή.

Και η τέταρτή μας τροπολογία έχει να κάνει με την κατοχύρωση των εργασιακών και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των υπαλλήλων της Αρχής Λιμένων, ούτως ώστε οι όποιες αλλαγές να μην επηρεάζουν αρνητικά ή δυσμενώς τα εργασιακά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα των υπαλλήλων της Αρχής Λιμένων.

Επί της αρχής του νόμου θα τοποθετηθούμε, αν θέλετε, και στη συνέχεια. Ξεκάθαρη η θέση μας, διακηρυγμένη πολλές φορές, είμαστε εναντίον της ιδιωτικοποίησης της Αρχής Λιμένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ο κ. Γιώργος Βαρνάβα έχει το λόγο.

Σύντομα από τη θέση σας, διαφορετικά να έρχεστε στο βήμα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, απλά διαδικαστικό θέμα. Επειδή έχετε πει προηγουμένως τροπολογία πρώτη, δεύτερη, πρώτη του ΑΚΕΛ, δεύτερη του Συναγερμού και ούτω καθεξής, εμείς σας παρακαλούμε όπως οι τροπολογίες μπαίνουν μία προς μία. Να μη μπουν πακέτο, γιατί έχει κάποιες τις οποίες θα ψηφίσουμε, κάποιες τις οποίες θα καταψηφίσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πολύ ωραία.

Ο κ. Μισός, παρακαλώ.

Α. ΜΙΣΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, οι δικές μας οι τροπολογίες σκοπό έχουν να καλύψουν το χρόνο μεταξύ της έναρξης ισχύος του παρόντος νόμου που θα ψηφιστεί και της κατάργησης ή της τροποποίησης των κανονισμών. Συγκεκριμένα, εισηγούμαστε όπως τροποποιηθεί το άρθρο 6 που τροποποιεί το άρθρο 25 ως εξής: «Οι κανονισμοί που έχουν εκδοθεί δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 25 πριν την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος νόμου θα εξακολουθούν να ισχύουν, μέχρις ότου αυτοί καταργηθούν ή τροποποιηθούν». Το ίδιο εισηγούμαστε και για το άρθρο 30.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, συνάδελφοι. Έχουμε μία προφορική τροπολογία και τρεις που έχουν υποβληθεί κατά σειρά του ΑΚΕΛ, του ΔΗΣΥ και της ΕΔΕΚ.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Πρέπει να γίνει μία γενική τοποθέτηση εκ μέρους όλων των κομμάτων για τις τροποποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αν θέλετε, ευχαρίστως.

Ο κ. Περδικής θέλει να τοποθετηθεί.

Παρακαλώ, σας ακούμε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας από τη θέση μου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δύο λεπτά.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Λοιπόν, εμείς, ως Κίνημα Οικολόγων, θεωρούμε ότι το θέμα δεν πρέπει να προσεγγίζεται με ιδεολογικές παρωπίδες. Έχουμε πεισθεί ότι το λιμάνι της Λεμεσού χρειάζεται επιχειρηματική αναζωογόνηση και στήριξη. Πιθανόν να χρειάζεται και επένδυση ιδιωτικών κονδυλίων, να χρειάζεται επενδυτές. Αυτό όμως για να γίνει αποδεκτό, πρέπει να τηρηθούν κάποιες προδιαγραφές και προϋποθέσεις. Η άποψη η δική μας είναι ότι μπορούμε να στηρίξουμε το νομοσχέδιο και να ψηφίσουμε υπέρ, μόνο εάν ψηφιστούν τουλάχιστον οι τροπολογίες που κατέθεσε η ομάδα του ΑΚΕΛ. Εάν δηλαδή η ολομέλεια τελικά αξιολογήσει τις τροπολογίες θετικά και ψηφιστούν, εμείς, ως Κίνημα Οικολόγων, θα ψηφίσουμε και το νομοσχέδιο. Διαφορετικά, θα τηρήσουμε αποχή.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, δεν ξέρω, νομίζω ότι πρέπει να βάλουμε μια μια τις τροπολογίες όπως έχουν κατατεθεί γραπτώς και την προφορική τελευταία. Έτσι το θεωρώ, ότι η τελευταία μπαίνει τελευταία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τροπολογίες του ΑΚΕΛ. Έχει ζητήσει ο κ. Φακοντής νομίζω μία μία.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Μία μία είναι καλύτερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, έτσι, εντάξει. Ο κύριος γραμματέας θα διαβάξει μία μία και θα ψηφίζουμε σε κάθε μία ξεχωριστά. Παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι σύντομες, κύριε Πρόεδρε.

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

Με τη διαγραφή από την ερμηνεία του όρου «πλοηγός» στο άρθρο 2 αυτού της φράσης «πρόσωπο αδειοδοτημένο από την Αρχή ή» (πρώτη γραμμή).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ αυτής της τροπολογίας με αριθμό 1;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

Με είκοσι εννέα εναντίον, είκοσι δύο ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία με αριθμό 1 απορρίπτεται.

Αριθμός 2.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Με την προσθήκη στην παράγραφο (β) του άρθρου 4 αυτού, που τροποποιεί το άρθρο 10Α του βασικού νόμου, μετά τις λέξεις «και το» (τρίτη γραμμή), της φράσης «εμπορικό τμήμα του».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ αυτής;

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Και η επόμενη είναι το ίδιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συγγνώμη, να διευκρινίσουμε.

(Απευθυνόμενος προς το ΑΚΕΛ)

Θέλετε να μπουν και η δύο και η τρία μαζί;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αριθμός 3.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Με την προσθήκη του άρθρου 5 αυτού, που τροποποιεί το άρθρο 16Α του βασικού νόμου ως ακολούθως:

- (α) Με την προσθήκη στην υποπαράγραφο (i) της παραγράφου (β) αυτού, μετά τις λέξεις «και το» (δεύτερη γραμμή), της φράσης «εμπορικό τμήμα του».
- (β) Με την προσθήκη στην υποπαράγραφο (ii) της παραγράφου (β) αυτού, μετά τις λέξεις «ή του» (τέταρτη γραμμή), της φράσης «εμπορικού τμήματός του».
- (γ) Με την προσθήκη στην παράγραφο (γ) αυτού, μετά τις λέξεις «ή του» (τρίτη γραμμή) της φράσης «εμπορικού τμήματός του».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ψηφίζουμε για τις δύο και τρία μαζί.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι εννέα ψήφους εναντίον, είκοσι υπέρ και δύο αποχές, οι τροπολογίες με αριθμό 2 και 3 απορρίπτονται.

Αριθμός 4.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Με τη διαγραφή του άρθρου 6 αυτού, που τροποποιεί το άρθρο 25 του βασικού νόμου, και την αναρίθμηση των υφιστάμενων άρθρων 7, 8, 9, 10 και 11 σε άρθρα 6, 7, 8, 9 και 10, αντίστοιχα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με είκοσι εννέα ψήφους εναντίον, είκοσι δύο υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία με αριθμό 4 απορρίπτεται.

Αριθμός 5.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Με την προσθήκη στο τέλος του, αμέσως μετά το άρθρο 10 αυτού, όπως αυτό έχει αναριθμηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, του ακόλουθου νέου άρθρου:

«Τροποποίηση του 11. Ο βασικός νόμος τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 35 βασικού νόμου με αυτού, του ακόλουθου νέου άρθρου 35Α: την προσθήκη νέου άρθρου 35Α.

Ειδική διάταξη. 35Α. Η ισχύς του παρόντος Νόμου δεν επηρεάζει με οποιοδήποτε τρόπο τα εργασιακά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα των υπαλλήλων.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι ομόφωνη, κύριε Πρόεδρε, πενήντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η τροπολογία υπ' αριθμόν 5 του ΑΚΕΛ εγκρίνεται ομόφωνα.

Προχωρούμε. Τροπολογίες του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Μήπως θέλουν να μπουν όλες μαζί, κύριε Μιχαηλίδη;

Θέλετε να μπουν όλες μαζί;

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλες μαζί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένα και δύο και η προφορική, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όχι, η προφορική ξεχωριστά.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η προφορική στο τέλος. Εντάξει.

Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Με την τροποποίηση του άρθρου 6 αυτού, που τροποποιεί το άρθρο 25 του βασικού νόμου, με την αντικατάσταση στο τέλος του της τελείας με διπλή τελεία και την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης νέας επιφύλαξης:

«Νοείται περαιτέρω ότι, κανονισμοί που έχουν εκδοθεί δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 25 πριν την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου εξακολουθούν να ισχύουν, μέχρις ότου

αυτοί καταργηθούν ή τροποποιηθούν.».

2. Με την τροποποίηση του άρθρου 8 αυτού, που τροποποιεί το άρθρο 30 του βασικού νόμου, ως ακολούθως:

(α) Με τη διαγραφή από την παράγραφο (β) αυτού της λέξης «και» (τελευταία γραμμή).

(β) Με την προσθήκη, αμέσως μετά την παράγραφο (β) αυτού, της ακόλουθης νέας παραγράφου (γ):

«(γ) με την αντικατάσταση της τελείας στο τέλος της παραγράφου (ιστ) του εδαφίου (1) αυτού, με διπλή τελεία και την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι, κανονισμοί που έχουν εκδοθεί δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 30 πριν την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του παρόντος Νόμου εξακολουθούν να ισχύουν, μέχρις ότου αυτοί καταργηθούν ή τροποποιηθούν.».

(γ) Με τον αναγραμματισμό της υφιστάμενης παραγράφου (γ) αυτού σε παράγραφο (δ).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των τροπολογιών του Δημοκρατικού Συναγερμού;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ομόφωνες, πενήντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όλες οι τροπολογίες του Δημοκρατικού Συναγερμού εγκρίνονται.

Πάμε στην τροπολογία της ΕΔΕΚ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

Με την τροποποίηση του άρθρου 4 αυτού, που τροποποιεί το άρθρο 10Α του βασικού νόμου, ως ακολούθως:

(α) Με τη διαγραφή από την παράγραφο (α) αυτού, της λέξης «και» (τελευταία γραμμή).

(β) Με την αντικατάσταση της τελείας στο τέλος της παραγράφου (β) αυτού με άνω τελεία και την προσθήκη αμέσως μετά της λέξης «και».

(γ) Με την προσθήκη, αμέσως μετά την παράγραφο (β) αυτού, της ακόλουθης νέας παραγράφου (γ):

«(γ) με την προσθήκη στην παράγραφο (α) αυτού, αμέσως μετά τη λέξη “όπως” (πρώτη γραμμή), της φράσης “, στα πλαίσια σύμβασης που συνάπτεται δυνάμει του άρθρου 16Α,”».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Λοιπόν, ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας της ΕΔΕΚ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ομόφωνη, πενήντα ένας υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η τροπολογία της ΕΔΕΚ εγκρίνεται.

Κύριε Ζαχαρίου, επειδή είναι προφορική και δεν την έχει κανένας μπροστά του, να σας παρακαλέσω να την πείτε ξανά για τη θέσω σε ψηφοφορία.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Στο άρθρο 6, κύριε Πρόεδρε, που έχουμε ενώπιόν μας, που τροποποιεί το άρθρο 25 του βασικού νόμου περί πληρωτέων δικαιωμάτων, μετά τη φράση: «Το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται ύστερα από διαβούλευση με την Αρχή» προστίθεται η φράση: «και την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Λοιπόν, ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ αυτής της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, καμιά εναντίον και είκοσι αποχές, η τροπολογία αυτή εγκρίνεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 10Α του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 16Α του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Διαγραφή και αντικατάσταση του άρθρου 25 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Διαγραφή και αντικατάσταση του άρθρου 25Α του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αναρίθμηση του άρθρου 30Α αυτού σε άρθρο 30Β. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 30Α. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 35Α. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 12;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαεννιά εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 12 εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννιά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, δεκαεννιά εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 5 και 6 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, και «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αριθμός 5: Μη επιβολή ή είσπραξη τέλους πάνω στο ποσό της αρχικής σύμβασης δανειακής διευκόλυνσης σε συγκεκριμένες περιπτώσεις.

Αριθμός 6: Ρυθμίσεις, ώστε, στις περιπτώσεις που υφιστάμενη υποθήκη ακυρώνεται και την ίδια μέρα συστήνεται νέα υποθήκη για τον ίδιο σκοπό επί του ίδιου ακινήτου, είτε υπέρ του ίδιου είτε υπέρ άλλου ενυπόθηκου δανειστή, η αξία του χαρτοσήμου να είναι μηδενική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015» και «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή
Οικονομικών και Προϋπολογισμού:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

**Κοινοβουλευτική Επιτροπή
Εσωτερικών:**

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου, αναπλ. πρόεδρος

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Κυπριανού
2066

Μαρία Κυριακού

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Σταύρος Ευαγόρου

Αθηνά Κυριακίδου

Πάμπος Παπαγεωργίου

Γιώργος Περδίκης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν από κοινού τις πιο πάνω προτάσεις νόμου σε δύο συνεδρίες τους, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Μαΐου και στις 2 Ιουνίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία των επιτροπών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Μάριο Μαυρίδη και κ. Μαρία Κυριακού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Πάμπο Παπαγεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, είναι η τροποποίηση του περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) Νόμου, ώστε να μην επιβάλλεται ή εισπράττεται τέλος πάνω στο ποσό της αρχικής σύμβασης δανειακής διευκόλυνσης σε συγκεκριμένες περιπτώσεις.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Μάριο Μαυρίδη και Πάμπο Παπαγεωργίου, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας, είναι η τροποποίηση του περί Χαρτοσήμων Νόμου, ώστε στις περιπτώσεις που υφιστάμενη υποθήκη ακυρώνεται και την ίδια μέρα συστήνεται νέα υποθήκη για τον ίδιο σκοπό επί του ίδιου ακινήτου, είτε υπέρ του ίδιου είτε υπέρ άλλου ενυπόθηκου δανειστή, η αξία του χαρτοσήμου να είναι μηδενική.

Ειδικότερα, με την πρώτη πρόταση νόμου προτείνεται η κατάργηση της επιβολής ή εισπραξης τέλους στις ακόλουθες περιπτώσεις:

1. Σε περίπτωση που υφιστάμενη υποθήκη ακυρώνεται και την ίδια μέρα ο ενυπόθηκος οφειλέτης συστήνει για τον ίδιο σκοπό νέα υποθήκη επί του ίδιου ακινήτου είτε με τον ίδιο είτε με άλλο ενυπόθηκο δανειστή.
2. Σε περίπτωση που υφιστάμενη υποθήκη ακυρώνεται και την ίδια μέρα ο ενυπόθηκος οφειλέτης συστήνει για τον ίδιο σκοπό νέα υποθήκη επί του ίδιου ακινήτου με τον ίδιο ενυπόθηκο δανειστή και το ποσό της νέας υποθήκης, εξαιρουμένου κάθε δεδουλευμένου ή μη δεδουλευμένου τόκου για καθεμία των περιπτώσεων, είναι το ίδιο ή μικρότερο από το ποσό της υποθήκης που ακυρώνεται.
3. Σε περίπτωση μεταβίβασης υποθήκης από γονέα προς τέκνο για το ποσό που αυτός δανείστηκε δυνάμει της υποθήκης, το οποίο παραμένει ακόμη απλήρωτο κατά την ημέρα κατά την οποία διενεργείται η μεταβίβαση.
4. Σε περίπτωση μεταβίβασης υποθήκης διαφορετικά παρά από γονέα προς τέκνο για το ποσό που αυτός δανείστηκε δυνάμει της υποθήκης, το οποίο παραμένει ακόμη απλήρωτο κατά την ημέρα κατά την οποία διενεργείται η μεταβίβαση.

Σύμφωνα με τους εισηγητές των προτάσεων νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποσκοπούν στη διευκόλυνση των δανειοληπτών και στην ενίσχυση της διαπραγματευτικής τους θέσης έναντι των τραπεζών. Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις περιορίζεται το κόστος μεταφοράς δανείου έναντι υποθήκης από ένα πιστωτικό ίδρυμα σε άλλο, με αποτέλεσμα να διευκολύνεται η μεταφορά αυτή και ο δανειολήπτης να επωφελείται λόγω των ευνοϊκότερων όρων δανειοδότησης που δυνατόν να του παρέχει άλλο πιστωτικό ίδρυμα.

Περαιτέρω, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, κατά τους εισηγητές των προτάσεων νόμου, αναμένεται ότι θα ενταθεί ο ανταγωνισμός μεταξύ των πιστωτικών ιδρυμάτων, γεγονός που θα συμβάλει στη μείωση των δανειστικών επιτοκίων.

Στα πλαίσια της συζήτησης των προτάσεων νόμου, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις αυτών, επισήμανε ότι, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, σε περίπτωση ακύρωσης υφιστάμενης υποθήκης και σύστασης νέας για τον ίδιο σκοπό, τα μεταγενέστερα της υποθήκης αυτής εμπράγματα βάρη θα έχουν προτεραιότητα έναντι της νέας υποθήκης.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, ομόφωνα εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση των προτάσεων νόμου σε νόμους, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της πρώτης πρότασης νόμου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 5 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 7Α. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή των άρθρων 7Β και 7Γ. Άρθρο 3,

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Κεφαλαίου 4 του Πίνακα αυτού. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 4;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση της υπ' αριθμόν 6 πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το θέμα υπ' αριθμόν 7 με τίτλο «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», το θέμα υπ' αριθμόν 8 με τίτλο «Οι περί της Υγείας των Ζώων (Αναγνώριση και Καταγραφή των Αιγοπροβάτων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015» και το θέμα υπ' αριθμόν 9 με τίτλο «Οι περί της Υγείας των Ζώων (Τέλη Τοποθέτησης Ενωτίων στα Αιγοπρόβατα) Κανονισμοί του 2015» αναβάλλονται.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Οι περί Αρτυμάτων στα Τρόφιμα (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατάργηση των περί Αρτυμάτων στα Τρόφιμα Κανονισμών του 2002, με στόχο την ορθή εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό δίκαιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί Αρτυμάτων στα Τρόφιμα (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος	Ειρήνη Χαραλαμπίδου
Στέλλα Κυριακίδου	Αθηνά Κυριακίδου
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου	Γεώργιος Προκοπίου
Αδάμος Αδάμου	Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας εξέτασε τους υπό αναφορά κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Μαΐου και στις 4 Ιουνίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας και των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας. Το Συμβούλιο Τροφίμων και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση του περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμου, είναι η κατάργηση των περί Αρτυμάτων στα Τρόφιμα Κανονισμών του 2002 [ΚΔΠ 267/2002], με στόχο την ορθή εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό δίκαιο και ειδικότερα την άρση της ασυμβατότητας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με τίτλο «Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 1334/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16^{ης} Δεκεμβρίου 2008 για αρωματικές ύλες και ορισμένα συστατικά τροφίμων με αρωματικές ιδιότητες που χρησιμοποιούνται εντός και επί των τροφίμων και για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΟΚ) αρ. 1601/91 του Συμβουλίου, του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 2232/96, του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 110/2008 και της Οδηγίας 2000/13/ΕΚ».

Ειδικότερα, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας δήλωσαν ενώπιον της επιτροπής ότι με τον Κανονισμό (ΕΚ) αρ. 1334/2008, ο οποίος σύμφωνα με το ευρωπαϊκό δίκαιο έχει άμεση ισχύ στο εθνικό δίκαιο των κρατών μελών, καταργήθηκαν οι πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 88/388/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 22^{ας} Ιουνίου 1988 για την προσέγγιση των νομοθεσιών των κρατών μελών στον τομέα των αρωματικών υλών που προορίζονται να χρησιμοποιηθούν στα τρόφιμα και των πρώτων υλών από τις οποίες κατασκευάζονται», «Κανονισμός (ΕΚ) αρ. 2232/96 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28^{ης} Οκτωβρίου 1996 σχετικά με τη θέσπιση κοινοτικής διαδικασίας για τις αρωματικές ύλες που χρησιμοποιούνται ή προορίζονται να χρησιμοποιηθούν εντός ή επί των τροφίμων» και «Απόφαση 1999/217/ΕΚ της Επιτροπής της 23^{ης} Φεβρουαρίου 1999 για τη θέσπιση του ευρετηρίου των αρτυματικών υλών που χρησιμοποιούνται εντός ή επί των τροφίμων, το οποίο καταρτίστηκε κατ' εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 2232/96». Σημειώνεται ότι, όπως επισήμαναν οι ίδιοι εκπρόσωποι, οι υπό κατάργηση κανονισμοί είχαν θεσπιστεί για σκοπούς εναρμόνισης με τις πιο πάνω καταργηθείσες πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Συμβούλιο Τροφίμων συμφώνησε με τη σκοπούμενη κατάργηση.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών και γι' αυτό ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν, υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα, που είναι «Ο περί της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015», αναβάλλεται.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 12 και 13 δεν είναι έτοιμα.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Εξώδικης Διευθέτησης των Καταναλωτικών Απαιτήσεων με την Παραπομπή τους σε Διαιτησία Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.113-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
2. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.114-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.115-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για την Εκτίμηση των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σε Διασυννοριακό Πλαίσιο (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.116-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
5. Ο περί του Πρωτοκόλλου Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης της Σύμβασης για την Εκτίμηση των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σε Διασυννοριακό Πλαίσιο (Κυρωτικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.117-2015).	Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
6. Ο περί Επιθέσεων κατά Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.118-2015).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
7. Ο περί της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της Διαφθοράς (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.119-2015).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
Έκθεση	Κατατέθηκε από	Παραπέμπεται στην επιτροπή
Έκθεση του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου για το έτος 2014 προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων, δυνάμει των διατάξεων του εδαφίου 1 του άρθρου 5 των περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Νόμων του 2002 έως 2007 [N. 138(I)/2002]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.001).	Κεντρική Τράπεζα	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
Προτάσεις νόμου	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.087-2015).	Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Συγκοινωνιών και Έργων

2. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.088-2015). Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών Εσωτερικών

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.614, ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κόστος τοποθέτησης ανέργων (ανά άτομο) σε θέσεις εργασίας. Αν είναι δυνατόν, να μας αποστείλετε ξεχωριστούς πίνακες με τον αριθμό των ατόμων που τοποθετήθηκαν σε θέσεις εργασίας τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα. Παρακαλώ επίσης να μας πληροφορήσετε για το μέσο χρόνο αναμονής των ανέργων στον κατάλογο, καθώς και για την τυπική απόκλιση του χρόνου αναμονής (standard deviation) (για παράδειγμα, αν το 40% των ανέργων ανέμενε τρεις μήνες, μέχρι να βρει δουλειά, το 30% για ένα χρόνο και το 40% περισσότερο από ένα χρόνο). Όλα τα πιο πάνω στοιχεία να αφορούν το κάθε έτος ξεχωριστά για τα τελευταία δέκα χρόνια.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.615, ημερομηνίας 8 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή σε ερώτησή μου με αρ. φακ. 23.06.10.04.272 αναφορικά με τα κονδύλια που διατίθενται για την προώθηση του κυπριακού κινηματογράφου, τον αριθμό των υπαλλήλων που απασχολούνται στο υπουργείο για την προώθηση και τη στήριξη του κυπριακού κινηματογράφου, καθώς και για το σχέδιο ανάπτυξης του κυπριακού κινηματογράφου, τους σχεδιασμούς του υπουργείου και τα κίνητρα που παρέχονται σε ξένους επενδυτές, ώστε η Κύπρος να καταστεί κινηματογραφικό κέντρο, πληροφορήθηκα ότι τα κονδύλια που αφορούν τη στήριξη και την προώθηση του κινηματογράφου έχουν μειωθεί. Αναφορικά με το κονδύλι των Πολιτιστικών Υπηρεσιών για την “Παραγωγή Κινηματογραφικών Ταινιών” ο Υπουργός με πληροφόρησε ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού βρισκόταν σε διαπραγμάτευση με το Υπουργείο Οικονομικών για αύξηση του κονδυλίου εντός του 2016.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το κονδύλι των Πολιτιστικών Υπηρεσιών για την “Παραγωγή Κινηματογραφικών Ταινιών” θα αυξηθεί εντός του 2016, καθώς και αν προτίθεται να διαπραγματευτεί με το Υπουργείο Οικονομικών για αύξηση των κονδυλίων που αφορούν την “Ενθάρρυνση Κινηματογραφικής Τέχνης και Κίνησης για την Ανάπτυξη του Κινηματογράφου” και του κονδυλίου που αφορά “Επιχορηγήσεις Πολιτιστικών Φορέων και Ατόμων για Πολιτιστικές Δραστηριότητες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.616, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή σε ερώτησή μου με αρ. φακ. 23.06.10.04.272 αναφορικά με τα κονδύλια που διατίθενται για την προώθηση του κυπριακού κινηματογράφου, τον αριθμό των υπαλλήλων που απασχολούνται στο υπουργείο για την προώθηση και τη στήριξη του κυπριακού κινηματογράφου, καθώς και για το σχέδιο ανάπτυξης του κυπριακού κινηματογράφου, τους σχεδιασμούς του υπουργείου και τα κίνητρα που παρέχονται σε ξένους επενδυτές, ώστε η Κύπρος να καταστεί κινηματογραφικό κέντρο, πληροφορήθηκα ότι αναφορικά με το θέμα που αφορά στο προσωπικό ο Τομέας Κινηματογράφου είναι εξαιρετικά υποστελεχωμένος και με το πάγωμα των προσλήψεων το 2011 ο Τομέας Κινηματογράφου έμεινε μόνο με έναν έκτακτο Λειτουργό και την Ανώτερη Μορφωτική Λειτουργό, η οποία χειρίζεται και πολλά άλλα θέματα. Ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού με πληροφόρησε με την απάντησή του ότι απέστειλε εισήγηση προς τον Υπουργό Οικονομικών για εξεύρεση λύσης σχετικά με το πρόβλημα υποστελέχωσης που παρατηρείται. Σε περίπτωση που δεν επιτευχθεί η πρόσληψη αριθμού επαγγελματιών, ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού δεσμεύεται να προχωρήσει με την απόσπαση εκπαιδευτικών/μεταφορά λειτουργιών από άλλα υπουργεία, προκειμένου να δοθεί λύση στο πρόβλημα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξευρεθεί λύση αναφορικά με τη στελέχωση του Τομέα Κινηματογράφου και ποια είναι αυτή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.617, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για τη σκανδαλώδη καταστροφή των εγκαταστάσεων των γηπέδων πετοσφαίρισης παραλίας (beach volley) στην περιοχή Πρωταρά. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, το έργο ολοκληρώθηκε το 2006 και κατασκευάστηκε με συγχρηματοδότηση του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού σε κρατική γη που 2071

εκμισθώθηκε στο δήμο Παραλιμνίου. Η άμμος που εισήχθη από την Αφρική για τη διαμόρφωση των γηπέδων στοίχισε £120.000 (€214.320), ενώ το συνολικό κόστος του όλου έργου, όπως πληροφορήθηκα, πλησίασε το ένα εκατομμύριο λίρες (€1.786.000). Η άμμος, όση δεν κλάπηκε, είτε σαρώθηκε από τον άνεμο είτε καταστράφηκε από τη βλάστηση. Επιπρόσθετα, αγνοείται η τύχη των τεσσάρων λυόμενων σπιτιών που είχαν τοποθετηθεί στο χώρο των εγκαταστάσεων, ενώ φαίνεται να κλάπηκαν και υπολογιστές, έπιπλα και άλλος εξοπλισμός από το χώρο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει διερευνήσει τις πιο πάνω καταγγελίες, ποια είναι η αρμόδια αρχή για τη φύλαξη των εγκαταστάσεων των γηπέδων πετοσφαίρισης παραλίας, καθώς και αν έχουν εντοπιστεί οι ιθύνοντες για την καταστροφή του πιο πάνω πολυδάπανου έργου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.618, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι στο αγρόκτημα “Λανίτης” στη Λεμεσό έχουν ξεριζωθεί εκατοντάδες πορτοκαλιές και λεμονιές, προκειμένου να προετοιμαστεί το έδαφος για την εγκατάσταση του εργοταξίου για την κατασκευή του πολυσύνθετου έργου της Limassol Golf Resort.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προηγηθεί ετοιμασία και έγκριση μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων πριν από την εκρίζωση και αποκοπή των εσπεριδοκαλλιεργειών. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξασφαλιστεί τελική αδειοδότηση του έργου και ποια μέτρα λαμβάνονται για την προστασία του υδροβιότοπου και του δάσους ευκαλύπτων Ακρωτηρίου που γειτνιάζουν με την ανάπτυξη.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.619, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με επιστολή που απέστειλε ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας στον Υπουργό Οικονομικών, ημερομηνίας 21^{ης} Μαΐου 2015, η οποία κοινοποιήθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων, ο νόμος περί Δημόσιας Υπηρεσίας και συγκεκριμένα το άρθρο 81 αυτού που αφορά στον πειθαρχικό κώδικα χρήζει τροποποίησης. Στην επιστολή του ο Γενικός Ελεγκτής αναφέρει ότι, σύμφωνα με τον περί Δημόσιας Υπηρεσίας νόμο, ο ερευνητής λειτουργός που διορίζεται για τη διεξαγωγή έρευνας προέρχεται κατά κανόνα από το υπουργείο ή γραφείο του υπό διερεύνηση υπαλλήλου, δηλαδή συνάδελφός του. Με τον τρόπο αυτό δε διασφαλίζεται η αρχή της αντικειμενικότητας και δεν παρέχεται το εχέγγυο της αμερόληπτης κρίσης. Ο Γενικός Ελεγκτής εισηγείται την προώθηση της τροποποίησης της υπό αναφορά νομοθετικής διάταξης, ώστε ο ερευνητής λειτουργός να πρέπει αναγκαστικά να προέρχεται από άλλο υπουργείο ή γραφείο και ότι το Υπουργικό Συμβούλιο θα έχει εξουσία να καθορίζει με απόφασή του τη διαδικασία που θα ακολουθείται για την επιλογή του ερευνητή λειτουργού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προωθήσει την υλοποίηση της πιο πάνω εισήγησης του Γενικού Ελεγκτή και τότε αναμένεται να προωθηθεί το σχετικό νομοσχέδιο στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.620, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για την απόφαση της κυβέρνησης όπως ο ειδικός φόρος κατανάλωσης του υγραερίου κίνησης παραμείνει στα ίδια με τα σημερινά επίπεδα για τα επόμενα χρόνια. Σύμφωνα με προφορικές διαβεβαιώσεις που δόθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων, δε θα υπάρξει αλλαγή στη φορολογία, οπότε το υγραέριο θα είναι οικονομικότερη και φιλικότερη προς το περιβάλλον λύση, ιδιαίτερα για τους ιδιοκτήτες ενεργοβόρων οχημάτων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το χρονικό διάστημα που προτίθεται να κρατήσει τον ειδικό φόρο κατανάλωσης για το υγραέριο στα ίδια με τα σημερινά επίπεδα και αν προτίθεται να δώσει γραπτή διαβεβαίωση που να δεσμεύει την κυβέρνηση ότι θα κρατήσει στα ίδια επίπεδα τον ειδικό φόρο κατανάλωσης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.621, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για την εισαγωγή δύο λιονταριών και δύο τίγρεων στις εγκαταστάσεις του Melios Pet Centre Ltd στους Αγίους Τριμιθιάς στη Λευκωσία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν χορηγηθεί οι απαραίτητες άδειες στους ιδιοκτήτες του Melios Pet Centre Ltd για την εισαγωγή των λιονταριών και των τίγρεων στην Κύπρο. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, εάν έχουν χορηγηθεί οι εν λόγω άδειες, ποιοι έλαβαν την απόφαση για τη χορήγηση των αδειών αυτών, ποια είναι η διαδικασία που ακολουθήθηκε, με βάση ποια κριτήρια λήφθηκε η απόφαση, για να δοθούν οι άδειες

εισαγωγής, καθώς και αν έχουν γίνει επιθεωρήσεις στις εγκαταστάσεις του Melios Pet Centre Ltd και αν οι εγκαταστάσεις πληρούν τις προδιαγραφές για την ασφαλή διαβίωση των ζώων αυτών, χωρίς να δημιουργούνται προβλήματα οχληρίας ή ασφάλειας για τους κατοίκους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.622, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με τη διοχέτευση νερού από την αλυκή στη Λάρνακα με αντλία στη θάλασσα. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, η διοχέτευση γίνεται ως μία λύση για την καταπολέμηση του προβλήματος που υπάρχει με τα κουνούπια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η διοχέτευση νερού από την αλυκή Λάρνακας στη θάλασσα γίνεται κατόπιν άδειας του Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες είναι οι πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις που πιθανόν να προκύψουν.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.707, ημερομηνίας 17 Ιουνίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Κόστος διαμονής κρατικών αξιωματούχων και ανώτερων κρατικών λειτουργών σε ξενοδοχεία του εξωτερικού

Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.707 και ημερ. 19.06.2014, με την οποία μας διαβιβάστηκε Ερώτηση που υπέβαλε η αξιότιμη Βουλευτής κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Αναφορικά με τη συνολική δαπάνη της Δημοκρατίας για διαμονή ανώτερων Λειτουργών και Αξιωματούχων του Κράτους σε ξενοδοχεία του εξωτερικού πληροφορείσθε ότι για την περίοδο 01.04.2013 μέχρι 31.03.2014, αυτή ανήλθε σε €662.666. Αναλυτική Κατάσταση ανά Κυβερνητική Υπηρεσία, που εξασφαλίστηκε από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, επισυνάπτεται ως Παράρτημα Ι. Περαιτέρω, το Γενικό Λογιστήριο έχει ετοιμάσει Κατάσταση με τις συνολικές δαπάνες για ταξίδια (αεροπορικά εισιτήρια, διαμονή, διατροφή και μεταφορικά) για το σύνολο των κρατικών Λειτουργών ανά Κυβερνητική Υπηρεσία για τα έτη 2011-2014, η οποία επισυνάπτεται ως Παράρτημα ΙΙ για ενημέρωσή σας. Όπως φαίνεται στην εν λόγω Κατάσταση, η συνολική δαπάνη ταξιδιών (άρθρα 03.523, 03.525, 03.531) για το 2011 ανήλθε σε €15.004.068, το 2012 λόγω της ανάληψης της Προεδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. από την Κύπρο αυξήθηκε στα €16.343.859, ενώ για τα έτη 2013 και 2014 κυμαίνεται στα €13 εκ. και €12,5 εκ. αντίστοιχα, δηλ. σε σχέση με το 2011 επιτεύχθηκε εξοικονόμηση ύψους €2 εκ. και €2,5 εκ. αντίστοιχα.
3. Όσον αφορά τις ενέργειες του Υπουργείου Οικονομικών ώστε, όπως αναφέρετε, οι αλόγιστες δαπάνες σε ξενοδοχεία υπερπολυτελείας να σταματήσουν, πληροφορείσθε ότι έχουν ληφθεί τα ακόλουθα μέτρα:
 - (α) με την Εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών, με αρ. 1475 και ημερ. 11.04.2013, επισημάνθηκε ότι δεν επιτρέπεται η χρήση σουιτών από κρατικούς Αξιωματούχους και Λειτουργούς για σκοπούς υπηρεσιακών ταξιδιών στο εξωτερικό και ότι δικαιούνται στη χρήση μονόκλινου δωματίου.
 - (β) με την Εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών, με αρ. 1481 και ημερ. 05.06.2013, επισημάνθηκε ότι η πιο πάνω απαγόρευση εφαρμόζεται και στην περίπτωση των κρατικών αξιωματούχων και υπαλλήλων των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και των Ανεξάρτητων Αξιωματούχων του Κράτους, περιλαμβανομένων των Προέδρων και των Μελών των Διοικητικών Συμβουλίων των Ημικρατικών Οργανισμών και των αιρετών μελών των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων.
 - (γ) το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφασή του, με αρ. 75.262 και ημερ. 19.06.2013, ενέκρινε τη θεσμοθέτηση ενιαίας πολιτικής αναφορικά με την καταβολή επιδόματος συντηρήσεως εξωτερικού στους Δημάρχους/Κοινοτάρχες και Δημοτικούς/Κοινοτικούς Συμβούλους, στη βάση πρακτικής που εφαρμόζεται τόσο στην περίπτωση των κρατικών υπαλλήλων όσο και των υπόλοιπων αξιωματούχων του κράτους.
 - (δ) το Υπουργικό Συμβούλιο, με στόχο τη μείωση του διοικητικού κόστους, με την Απόφασή του με αρ. 77.020 και ημερ. 04.06.2014, περιόρισε τη σύνθεση των κυβερνητικών αποστολών που μεταβαίνουν στο εξωτερικό για συνέδρια, διαπραγματεύσεις και άλλους υπηρεσιακούς λόγους σε δύο πρόσωπα, ενώ για τη συμμετοχή τριών προσώπων απαιτείται έγκριση από τον οικείο Υπουργό. Στην περίπτωση, δε, που απαιτείται η μετάβαση στο εξωτερικό πέραν των τριών προσώπων, απαιτείται η έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.085, ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση και σε συνέχεια της σχετικής σας επιστολής με ημερ. 02.09.2014, πληροφορείσθε τα ακόλουθα:

- α. Η φωτιά ξέσπασε στο πλοίο "Hanjin Athens" κοντά στη διώρυγα του Σουέζ στις 6 Μαΐου, 2014. Στο αμπάρι αρ. 2 του βρίσκονταν μεταξύ άλλων 32 εμπορευματοκιβώτια που περιείχαν φασόλια και μπύρες (24 με φασόλια και 8 με μπύρες).
- β. Σύμφωνα με την Απόφαση της Επιτροπής Καταφυγίων-Ασφάλειας Πλοίων, όλα τα κατεστραμμένα εμπορευματοκιβώτια (βρεγμένα ή/και εμφανώς επηρεασμένα από την πυρκαγιά), θεωρούνται απόβλητα και ως εκ τούτου θα έπρεπε να προωθηθούν για περιβαλλοντικά ορθή διαχείριση σε αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων. Τα υπόλοιπα (στεγνά) θα ανοίγονταν σε χώρο προσωρινής αποθήκευσης στο Λιμάνι Λεμεσού και μετά από αξιολόγηση της κατάστασης του φορτίου, θα αποφασίζονταν κατά περίπτωση κατά πόσο θεωρούνται απόβλητα ή όχι.
- γ. Με βάση τα στοιχεία που δόθηκαν από το πλοίο και σύμφωνα με το σχετικό ύψος που πλημμύρισε το αμπάρι προκειμένου να κατασβηστεί η πυρκαγιά, 18 εμπορευματοκιβώτια που ήταν βρεγμένα χαρακτηρίστηκαν αυτόματα απόβλητα (12 με φασόλια και 6 με μπύρες) και ως εκ τούτου προωθήθηκαν για τελική διάθεση σε αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων, σύμφωνα με συμβόλαιο που καταρτίστηκε μεταξύ της πλοιοκτήτριας εταιρείας και αδειοδοτημένης εγκατάστασης διαχείρισης, και το οποίο κατατέθηκε στην Επιτροπή.
- δ. Τα υπόλοιπα δεκατέσσερα (12 με φασόλια και 2 με μπύρες) ανοίχθηκαν σε χώρο προσωρινής αποθήκευσης στο Λιμάνι Λεμεσού στην παρουσία εκπροσώπων των φορτίων, της Αρχής Λιμένων Κύπρου και του Τμήματος Περιβάλλοντος. Οι εκπρόσωποι των φορτίων θεώρησαν ότι τα εμπορεύματα δεν επηρεάστηκαν από τις συνθήκες που επικρατούσαν στο αμπάρι αρ. 2 (υψηλές θερμοκρασίες, καπνός, κ.λπ.) και ζήτησαν όπως τους επιτραπεί να τα προωθήσουν σε τελικούς αποδέκτες στην Νάπολι (Ιταλία). Λόγω του ότι επρόκειτο για ευαίσθητα προϊόντα τα οποία προορίζονταν για κατανάλωση από το κοινό, ζητήθηκε από το Τμήμα Περιβάλλοντος όπως οι εκπρόσωποι των φορτίων απευθυνθούν σε αρμόδια αρχή του Κράτους (Υγειονομικές Υπηρεσίες) για επιβεβαίωση ότι δεν είχαν επηρεασθεί από τις πιο πάνω συνθήκες.
- ε. Στο αίτημα των εκπροσώπων των φορτίων, οι Υγειονομικές Υπηρεσίες απάντησαν ότι θα προέβαιναν σε ελέγχους μόνο στην περίπτωση που τα προϊόντα θα κατέληγαν στην κυπριακή αγορά. Σε αντίθετη περίπτωση, οι Υγειονομικές Υπηρεσίες ενημερώνουν την αντίστοιχη αρμόδια αρχή της χώρας προορισμού, για να προβεί αυτή στους απαραίτητους ελέγχους. Ως εκ τούτου και με βάση την πιο πάνω υπόδειξη από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες, τα 14 στεγνά εμπορευματοκιβώτια προωθήθηκαν στον αρχικό προβλεπόμενο προορισμό (Νάπολι, Ιταλία).

Με την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι θα βρίσκομαι πάντα στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.204, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, ημερομηνίας 29/10/2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με Έκθεση που εκπονήθηκε από το Πανεπιστήμιο Κύπρου, με τίτλο *Παράγοντες και πρακτικές που συμβάλλουν στη μείωση των τροχαίων δυστυχημάτων ανάμεσα στους νέους και προτάσεις για την εκπόνηση σχεδίου δράσης* (Παναγιώτου, Γ. και άλλοι, 2011), γίνεται εισήγηση για εξέταση της πιθανότητας ενσωμάτωσης ενός προγράμματος οδήγησης με συνοδεία στο στάδιο της μαθητικής άδειας και σε συνδυασμό με πρόγραμμα σταδιακής απόκτησης άδειας. Όμως συστήνεται προσοχή στην πιθανότητα αύξησης των τροχαίων σε περίπτωση που η όλη διαδικασία περιλαμβάνει μείωση του ορίου ηλικίας για εξασφάλιση μαθητικής άδειας. Η απόφαση πρέπει να ζυγίσει σωστά τα μέχρι τώρα δεδομένα και, εάν θα δοκιμαστεί, να δοκιμαστεί πιλοτικά με συστηματική συλλογή δεδομένων και αποτελεσμάτων (Έκθεση, σελ. 17)
2. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ), στο παρόν στάδιο, προβληματίζεται για την εφαρμογή μιας καλής πρακτικής, που εφαρμόζεται σε χώρες του εξωτερικού, κατά την οποία οι μαθητές γυμνασιακής και λυκειακής ηλικίας καλούνται να παρακαθίσουν σε μια μορφή εξέτασης, υπό την ιδιότητά

τους ως πεζών και ποδηλατών, πάνω σε θέματα οδικής ασφάλειας (βασικούς κανονισμούς, σήματα, οδική συμπεριφορά, εκτίμηση κινδύνου κτλ). Η εξέταση αυτή πιστοποιεί την καταλληλότητά τους να λειτουργούν αρχικά ως πεζοί και ποδηλάτες και μπορεί να στηρίξει την ιδιότητά τους ως μέλλοντες οδηγοί. Τη δυνατότητα εφαρμογής ανάλογης μορφής εξέτασης και πιστοποίησης στους μαθητές και μαθήτριες των δικών μας λυκείων ή και γυμνασίων - με τη συνεργασία και άλλων ειδικών φορέων- κρίνουμε ως σημαντική και τη στηρίζουμε.

3. Σημειώνεται ότι στα πλαίσια του μαθήματος της Αγωγής Υγείας, που διδάσκεται στους μαθητές και μαθήτριες όλων των βαθμίδων (Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης, μέχρι τη Γ' γυμνασίου) περιλαμβάνονται, ανάμεσα σε άλλα, οι ειδικές θεματικές ενότητες με τίτλο «Χρήση και Κατάχρηση ουσιών» και «Ασφάλεια- Κυκλοφοριακή Αγωγή». Σημειώνεται ότι η ένταξη της κυκλοφοριακής αγωγής σε ένα ευρύτερο πρόγραμμα σπουδών αγωγής υγείας, το οποίο περιλαμβάνει συσχετιζόμενες θεματικές ενότητες (π.χ. ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων, συναισθηματική εκπαίδευση, δικαιώματα και υποχρεώσεις), στηρίζεται και από την εν λόγω έκθεση του Πανεπιστημίου Κύπρου. Όσον αφορά στη μεθοδολογική προσέγγιση του θέματος αυτή επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς άξονες:

- (α) στην αξιοποίηση της σχολικής ζωής για ασφαλή διακίνηση των παιδιών στο οδικό περιβάλλον του σχολείου (ως πεζοί, επιβάτες και ποδηλάτες) αλλά και στην καλλιέργεια/απόκτηση σχετικών δεξιοτήτων και στη συνειδητή λήψη προληπτικών μέτρων ασφάλειας (π.χ. κατά τις εκδρομές και τις εκπαιδευτικές επισκέψεις)
- (β) στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης από τα παιδιά σε σχέση με τους παράγοντες που *καθορίζουν τη συμπεριφορά τους στον δρόμο (πχ. πίεση των φίλων)*, και
- (γ) στην ενεργό συμμετοχή των παιδιών στην κοινωνία των πολιτών (ενεργοί πολίτες), με συλλογικές παρεμβάσεις για βελτίωση του επιπέδου ασφάλειας στο οδικό περιβάλλον του σχολείου.»

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.359, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση της Βουλευτού κας Σκεύης Κουκουμά πληροφορείστε τα πιο κάτω -

Ερώτηση 1 - Έχει στελεχωθεί το Συμβούλιο Αποχτεύσεων Κοκκινοχωριών και, αν ναι, πού στενάζεται;

Σημειώνεται ότι οι εξουσίες, ευθύνες και σκοποί του Συμβουλίου Αποχτεύσεων Κοκκινοχωριών καθορίζονται στον περί Αποχτευτικών Συστημάτων Νόμο του 1971 μέχρι 2011 και στους περί Αποχτεύσεων Κοκκινοχωριών Κανονισμούς του 2011 οι οποίοι εγκρίθηκαν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

Με βάση την Κείμενη νομοθεσία παρέχονται οι εξουσίες στο Συμβούλιο Αποχτεύσεων Κοκκινοχωριών προς διορισμό Υπαλλήλων (Άρθρο 15) και ετοιμασία σχεδίου διάρθρωσης των Υπηρεσιών του Συμβουλίου (Άρθρο 15.Α). Επίσης, σύμφωνα με τη νομοθεσία το Συμβούλιο ετοιμάζει ετήσιους προϋπολογισμούς οι οποίοι υποβάλλονται στο Υπουργείο Εσωτερικών για έγκριση. Σημειώνεται ότι το Συμβούλιο δεν έχει προχωρήσει σε οποιαδήποτε ενέργεια για καταρτισμό Ετήσιου Προϋπολογισμού στον οποίο να περιλάβει και την πρόσληψη προσωπικού, ενώ δεν έχει προχωρήσει στην ενοικίαση/αγορά κτηρίων για στέγαση των υπηρεσιών του.

Σημειώνεται ότι σε συνεδρία που έγινε στο Υπουργείο Εσωτερικών στις 18/02/2015 στην παρουσία των μελών του Συμβουλίου και του Αν. Επάρχου Αμμοχώστου στην οποία μεταξύ άλλων συζητήθηκε το θέμα στελέχωσης του Συμβουλίου καταγράφηκαν τα εξής:

Το Έργο περιλαμβάνει συνολικά δέκα (10) κατασκευαστικές συμβάσεις, οι οποίες αναφέρονται στη συνέχεια:

1. Προμήθεια και Εγκατάσταση του Δικτύου Συλλογής Λυμάτων του Αποχτευτικού Συστήματος Ξυλοφάγου (ΤΑΥ 55/2009)
2. Κατασκευή του Αποχτευτικού Δικτύου στη Ξυλοτύμπου και Ορμήδεια (ΤΑΥ 59/2009)
3. Κατασκευή Αποχτευτικού Δικτύου στην Αυγόρου και Άχνα (ΤΑΥ 05/2010)
4. Κατασκευή Αποχτευτικού Δικτύου στη Δερύνεια (ΤΑΥ 51/2010)
5. Κατασκευή Αποχτευτικού Δικτύου στο Φρέναρος και Αγιο Γεώργιο Αχερίτου (ΤΑΥ 02/2012)
6. Κατασκευή Αποχτευτικού Δικτύου στο Δήμο Σωτήρας (ΤΑΥ 05/2013)
7. Κατασκευή Αποχτευτικού Δικτύου στο Λιοπέτρι (ΤΑΥ 06/2013)

8. Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου στη Ξυλοτύμπου και Ορμήδεια- Συμπληρωματικές Εργασίες (TAY 14/2013)
9. Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου παραλιακής περιοχής του Δήμου Σωτήρας και συμπληρωματικές εργασίες στην κοινότητα Φρενάρους (TAY 04/2014)
10. Design, Build And Operate of the Achna Sewage Treatment Plant and Associated Works (TAY 10/2013)

Σε ότι αφορά τις συμβάσεις για την Κατασκευή των Δικτύων Συλλογής Ξυλοφάγου (TAY 55/2009), Ξυλοτύμπου - Ορμήδειας (TAY 59/2009) έχουν εκδοθεί Πιστοποιητικά Τελικής Παραλαβής με ημερ. ισχύος τις 31/01/2014 και 02/01/2014, αντίστοιχα. Επίσης, έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό Προσωρινής Παραλαβής για τη Σύμβαση που περιλαμβάνει την Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου στις κοινότητες Αυγόρου και Άχνας (TAY 02/2012). Ωστόσο, δεν έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό Τελικής Παραλαβής εφόσον εκκρεμεί η υλοποίηση των επιδιορθώσεων μετά τον καταρτισμό Τελικού Καταλόγου Παρατηρήσεων από Ανεξάρτητη Επιτροπή καθώς και η διενέργεια φωτομηχανικών ελέγχων. Περαιτέρω, έχουν εκδοθεί Πιστοποιητικά Προσωρινής Παραλαβής για την κατασκευαστική σύμβαση του αποχετευτικού δικτύου στο Δήμο Δερύνηας (TAY 51/2010) και την εγκατάσταση αγωγών βαρύτητας Ξυλοτύμπου - Ορμήδειας: Συμπληρωματικές εργασίες (TAY 14/2013) με ημερ. ισχύος από τις 07/09/2013 και 30/01/2015, αντίστοιχα. Αναφορικά με την κατασκευή των δικτύων συλλογής και των αγωγών μεταφοράς λυμάτων Φρενάρους - Αχερίτου (TAY 02/2012), του Δήμου Σωτήρας (TAY 05/2013), και Λιοπετρίου (TAY 06/2013) αυτά αναμένεται να ολοκληρωθούν περί τα τέλη 07/2015.

Η Σύμβαση για την Κατασκευή Αποχετευτικού Δικτύου στην παραλιακή περιοχή του Δήμου Σωτήρας και συμπλ. εργασίες στην κοινότητα Φρενάρους (TAY 04/2014), υπογράφηκε και δόθηκε στον Ανάδοχο της Σύμβασης εντολή για ουσιαστική έναρξη των εργασιών στις 07/01/2015 και ημερομηνία συμπλήρωσης στις 06/04/2016.

Επίσης, σημειώνεται ότι το Τμήμα Δημοσίων Έργων προκήρυξε το Διαγωνισμό PS/C/726: Βελτίωση της Λεωφόρου Καρύων στην Αυγόρου - Φάση Α΄ στα πλαίσια του οποίου περιλαμβάνεται και η κατασκευή του αποχετευτικού δικτύου επί της εν λόγω οδού και δόθηκε εντολή για ουσιαστική έναρξη των εργασιών στις 16/02/2015. Η διάρκεια της σύμβασης είναι για 12 μήνες.

“Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Κοκκινοχωριών ανέφερε ότι το Συμβούλιο αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα υποστελέχωσης, με αποτέλεσμα να υπολείπεται. Ο Αν. Έπαρχος Αμμοχώστου, ανέφερε με τη σειρά του ότι το αίτημα του Συμβουλίου είναι αιτιολογημένο και τόνισε ότι για την προώθηση ενός τόσο μεγάλου έργου είναι απαραίτητο όπως το Συμβούλιο στελεχωθεί άμεσα.

Ο ΓΔ του Υπουργείου Εσωτερικών, συμφώνησε ότι πρόκειται για ένα μεγάλο έργο και ως εκ τούτου η στελέχωση του Συμβουλίου επιβάλλεται. Όπως εξήγησε, όμως, σύμφωνα με τον περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα Νόμο, απαγορεύεται η με οποιοδήποτε τρόπο πλήρωση θέσεων, λόγω της συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης και των έκτακτων δημοσιονομικών συνθηκών που επικρατούν. Ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατή η πρόσληψη προσωπικού τη δεδομένη στιγμή. Όπως ανέφερε ο ΓΔ, σύμφωνα με τις διατάξεις του εν λόγω Νόμου, δύναται να ζητηθεί εξαίρεση από την αναστολή πλήρωσης θέσεων και ως εκ τούτου, κατανοώντας την άμεση ανάγκη για στελέχωση, συμφώνησε όπως το θέμα παραπεμφθεί στον Υπουργό Οικονομικών, ώστε να εξασφαλιστεί η εν λόγω εξαίρεση.

Περαιτέρω, Λειτουργός του ΥΠΕΣ πρόσθεσε ότι αιτήματα για έγκριση νέων θέσεων στα Συμβούλια Αποχετεύσεων υποβάλλονται μέσω των Προϋπολογισμών των Συμβουλίων, οι οποίοι αποστέλλονται κάθε χρόνο στο Υπουργείο Εσωτερικών και Οικονομικών για έγκριση. Σημείωσε, επιπρόσθετα, ότι σύμφωνα με τον ίδιο Νόμο, το Συμβούλιο πρέπει να εκδώσει Κανονισμούς, οι οποίοι θα καθορίζουν τον τρόπο πλήρωσης των θέσεων και τους όρους υπηρεσίας των υπαλλήλων και οι οποίοι πρέπει να εγκριθούν από το Υπουργικό Συμβούλιο και

τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ενώ παράλληλα, για κάθε θέση, το Συμβούλιο πρέπει να καταρτίσει Σχέδιο Υπηρεσίας. Τέλος, όσον αφορά στο αίτημα του Συμβουλίου για απόσπαση δημοσίων υπαλλήλων στο Συμβούλιο Αποχετεύσεων Κοκκινοχωριών, αναφέρθηκε ότι δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο που να ρυθμίζει αποσπάσεις δημοσίων υπαλλήλων σε Ημικρατικούς Οργανισμούς και εισηγήθηκε όπως εξεταστεί το ενδεχόμενο, αξιοποίησης προσωπικού από τους Δήμους.

Ως εκ τούτου, το Συμβούλιο θα πρέπει να ετοιμάσει κατάλληλα τον Προϋπολογισμό του, στον οποίο να συμπεριλάβει και τα αιτήματά του για δημιουργία θέσεων και να τον υποβάλει άμεσα στο Υπουργείο.”

Ερώτηση 2 - Πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν τα έργα του δικτύου συλλογής των λυμάτων:

Το φυσικό αντικείμενο του Έργου περιλαμβάνει την κατασκευή δικτύων συλλογής λυμάτων στους 10 οικισμούς, συνολικού μήκους 313 χιλ. περίπου και την κατασκευή ενός κοινού Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων στην Άχνα δυναμικότητας 10.644 κ.μ ημερησίως. Περιλαμβάνονται επίσης οι αγωγοί μεταφοράς

λυμάτων και τα κεντρικά αντλιοστάσια, η δεξαμενή μακροχρόνιας αποθήκευσης επεξεργασμένου νερού, καθώς και το κεντρικό σύστημα διάθεσης του επεξεργασμένου νερού και το σύστημα επεξεργασίας και διάθεσης της λάσπης. Ο Σταθμός Επεξεργασίας Λυμάτων Άχνας θα σχεδιαστεί και θα κατασκευαστεί με χρονικό ορίζοντα το έτος 2039 και για να εξυπηρετεί 49.927 ισοδύναμο πληθυσμό. Η παραγωγή του ανακυκλωμένου νερού το οποίο θα διατίθεται για άρδευση εκτάσεων εντός των διοικητικών ορίων των κοινοτήτων Άχνας και Αυγόρου αναμένεται να ανέλθει κατά το χρονικό ορίζοντα σχεδιασμού του έργου σε 2,43 εκ. κ. μ. ετησίως. Το συνολικό κόστος του Έργου εκτιμάται στα 78,5 εκατ. ευρώ.

Ερώτηση 3 - Πότε αναμένεται να αρχίσει η κατασκευή του κεντρικού σταθμού επεξεργασίας των λυμάτων:

Σχετικά με το Διαγωνισμό Design, Build and Operate of the Achna Sewage Treatment Plant and associated works (**ΤΑΥ 10/2013**), ο οποίος προκηρύχθηκε στις 16/07/2013 και του οποίου οι Προσφορές κατατέθηκαν στις 12/11/2013, ο Διευθυντής του ΤΑΥ υπέβαλε στο Συμβούλιο Προσφορών την Έκθεση Αξιολόγησης που συνέταξε το Αρμόδιο Όργανο Αξιολόγησης, στις 03/04/2014. Το Συμβούλιο Προσφορών ως το Αρμόδιο Όργανο ανάθεσης της Σύμβασης, σε συνεδρίασή του ημερομηνίας 16/04/2014, αφού μελέτησε την Έκθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης, αποφάσισε όπως η Επιτροπή Αξιολόγησης ετοιμάσει Συμπληρωματική Έκθεση Αξιολόγησης. Η Επιτροπή Αξιολόγησης ανταποκρινόμενη στη σχετική Οδηγία του Συμβουλίου Προσφορών συνέταξε Συμπληρωματική Έκθεση Αξιολόγησης η οποία υποβλήθηκε στο Συμβούλιο Προσφορών στις 11/06/2014. Το Συμβούλιο, αφού έλαβε δεόντως υπόψη το περιεχόμενο της Συμπληρωματικής Έκθεσης της Επιτροπής Αξιολόγησης του διαγωνισμού, καθώς και τις διευκρινίσεις που ζητήθηκαν και τις απαντήσεις που δόθηκαν στις συνεδριάσεις του Συμβουλίου αποφάσισε να αναθέσει τη σύμβαση στον Προσφέροντα του οποίου η Προσφορά πληροί όλες τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού και ως εκ τούτου κρίθηκε παραδεκτή και επιπλέον έδωσε τη χαμηλότερη οικονομική Προσφορά.

Η προκαταρκτική ενημέρωση για την απόφαση ανάθεσης της σύμβασης έγινε κατά την 09/07/2014. Ωστόσο, παρουσιάστηκε σοβαρή καθυστέρηση στην κατακύρωση του Διαγωνισμού λόγω καταχώρισης των ιεραρχικών προσφυγών αρ. 42/2014, 43/2014 και 44/2014. Επίσης, η ΑΑΠ απέστειλε στην Αναθέτουσα Αρχή την απόφαση της για χορήγηση προσωρινών μέτρων για αναστολή της διαδικασίας ανάθεσης ή της εκτέλεσης πράξης ή απόφασης της Αναθέτουσας Αρχής ή της υπογραφής της σύμβασης στο διαγωνισμό με αρ. ΤΑΥ 10/2013 μέχρι την έκδοση τελικής απόφασης της επί των προσφυγών.

Σύμφωνα με την Απόφαση της Αναθεωρητικής Αρχής ημερ. 09/01/2015, η Προσφυγή Αρ. 42/2014 που υποβλήθηκε κατά της απόφασης του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων να απορρίψει την προσφορά που υπέβαλε η ΝΕΜΕΣΙΣ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ στα πλαίσια του Διαγωνισμού ΤΑΥ 10/2013 επιτυγχάνει και η προσβαλλόμενη απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής ακυρώνεται. Ως εκ τούτου, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, ως Αναθέτουσα Αρχή, έχει ετοιμάσει Έκθεση Αξιολόγησης με βάση το περιεχόμενο της απόφασης της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών και, εκτιμάται ότι εντός του επόμενου εξαμήνου θα γίνει Γνωστοποίηση Αποτελεσμάτων του Διαγωνισμού στους Προσφέροντες.

Ερώτηση 4 - Πότε αναμένεται να λειτουργήσει κανονικά το όλο σύστημα:

Για να μπορέσει να λειτουργήσει κανονικά το σύστημα θα πρέπει να προχωρήσει η υπογραφή και η υλοποίηση της Σύμβασης ΤΑΥ 10/2013 που αφορά τη Μελέτη, Κατασκευή του Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων Άχνας και συναφών εργασιών. **Με βάση το χρονοδιάγραμμα του έργου η εν λόγω Σύμβαση αναμένεται να υπογράψει 06/2015 εάν και εφόσον δεν ασκηθεί από τους Οικονομικούς Φορείς που συμμετέχουν στο διαγωνισμό νέα Ιεραρχική Προσφυγή στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών εναντίον της απόφασης της Αναθέτουσας Αρχής.** Η ημερομηνία έναρξης υλοποίησης του αντικειμένου της Σύμβασης αναμένεται εντός 07/2015, και η διάρκεια της σύμβασης σύμφωνα με τα Έγγραφα Διαγωνισμού είναι 22 μήνες. Σημειώνεται ότι υπάρχει πρόβλεψη για καθυστέρηση 3 μηνών στην ολοκλήρωση των κατασκευαστικών εργασιών για απρόβλεπτα/ εξαιρετικά δυσμενείς κλιματικές συνθήκες, καθυστέρηση στην Έκδοση Πολεοδομικών και άλλων αδειών κλπ. Ως εκ τούτου, η ημερομηνία ουσιαστικής ολοκλήρωσης των κατασκευαστικών εργασιών (περιλ. της Περιόδου δοκιμαστικής λειτουργίας Commissioning Period-approx. 3 months) εκτιμάται εντός Β' Εξαμήνου 2017.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι θα βρίσκομαι πάντα στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.514, ημερομηνίας 3 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περγίδη με Αρ. 23.06.010.04.514 ημερομηνίας 03.04.2015 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στην περιοχή του ποταμού "Οβκού" στα διοικητικά όρια Παλαιομετόχου δραστηριοποιούνται 3 μεγάλες χοιροτροφικές μονάδες και ένας σταθμός επεξεργασίας αποβλήτων. Τόσο τα χοιροστάσια, όσο και ο σταθμός

επεξεργασίας αποβλήτων, εμπίπτουν στις πρόνοιες του περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχος της Ρύπανσης) Νόμου του 2013.

Σύμφωνα με την πιο πάνω Νομοθεσία, οι εγκαταστάσεις αυτές πρέπει να εξασφαλίσουν Άδεια Βιομηχανικών Εκπομπών. Οι Φορείς Εκμετάλλευσης τους, υπέβαλαν προς τις αρμόδιες αρχές (Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος) αιτήσεις για χορήγηση της σχετικής Άδειας.

Για την εξέταση των αιτήσεων ακολουθείται η προβλεπόμενη από τη Νομοθεσία διαδικασία. Σύμφωνα με τη διαδικασία αυτή οι αιτήσεις θα εξεταστούν από την αρμόδια Τεχνική Επιτροπή για προστασία του Περιβάλλοντος, η οποία θα εισηγηθεί προς τους αρμόδιους Υπουργούς τη χορήγηση ή μη όχι των Αδειών. Διευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση θετικής εισήγησης, στις Άδειες θα περιληφθούν όροι για την ορθή διαχείριση των παραγόμενων αποβλήτων, αλλά και όροι για προστασία των νερών, του εδάφους και της ατμόσφαιρας.

Όσον αφορά τις δεξαμενές αποξήρανσης, σημειώνεται ότι έχουν κατασκευαστεί για την αποθήκευση και εξάτμιση υγρών επεξεργασμένων αποβλήτων που θα προκύπτουν από τον σταθμό επεξεργασίας αποβλήτων που διαθέτει η εταιρεία "Christakis N. Neofytou Biogas Ltd". Η εταιρεία αυτή υπέβαλε αίτηση για εξασφάλιση Άδειας Διαχείρισης Αποβλήτων για επεξεργασία διαφόρων ρευμάτων αποβλήτων, όπως κτηνοτροφικά απόβλητα, απόβλητα ελαιοτριβείων κ.λπ. Η αίτηση εξετάζεται.

Σημειώνεται ότι στις περιπτώσεις επιθεωρήσεων εντός της νεκρής ζώνης, οι Επιθεωρητές του Τμήματος Περιβάλλοντος ενημερώνουν τα Ηνωμένα Έθνη και ζητούν τη συνοδεία τους.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.518, ημερομηνίας 7 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας ημερομηνίας 15 Απριλίου 2015 και σας ενημερώνω για τα εξής:

2. Το κονδύλι για αγορά έργων τέχνης κυμάνθηκε κατά τα έτη 2013 και 2014 στις 50.000€, ποσό κατά 80% χαμηλότερο σε σχέση με το αμέσως προηγούμενο έτος 2012.
3. Διαπιστώνοντας ότι η δραματική αυτή μείωση έχει δυσχεράνει, σε πολύ μεγάλο βαθμό την προσπάθεια συγκρότησης, μέσω του θεσμού της αγοράς έργων, μιας κρατικής συλλογής έργων τέχνης η οποία να τεκμηριώνει την πορεία της νεότερης και σύγχρονης κυπριακής τέχνης από τα τέλη του 19^{ου} αιώνα μέχρι σήμερα, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προτίθεται να επαναφέρει, σταδιακά, την οικεία πρόνοια στο επίπεδο του έτους 2012, ευθύς ως οι δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέψουν.
4. Ως πρώτο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση, στον προϋπολογισμό του τρέχοντος έτους οι σχετικές πιστώσεις έχουν αυξηθεί στις 100.000€.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.567, ημερομηνίας 13 Μαΐου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.567 και ημερ. 18 Μαΐου 2015, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Σε περιπτώσεις έκδοσης διατάγματος εποπτείας από Επαρχιακό Δικαστήριο, η Αρχή Εποπτείας συνεδριάζει και αφού λάβει υπόψη τις εκθέσεις των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, αποφασίζει τα κατάλληλα μέτρα για την εποπτεία των προσώπων που παραπέμπονται σ' αυτή, σύμφωνα με το άρθρο 51 του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014 [Ν. 91(Ι)/2014].
3. Στη συνέχεια, η Αρχή Εποπτείας ενημερώνεται σε καθοριζόμενα διαστήματα από τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες για την ανταπόκριση του εποπτευόμενου και ανάλογα αποφασίζει είτε τη συνέχιση των μέτρων ή την αναθεώρηση τους.
4. Μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί τρία διατάγματα εποπτείας και εξετάζεται το ενδεχόμενο καταχώρισης αίτησης στο Δικαστήριο για ακόμα δύο περιπτώσεις. Ως πρώτο μέτρο, η Αρχή Εποπτείας αποφάσισε την παρακολούθηση των εποπτευόμενων από Ψυχολόγο/Ψυχίατρο και Κοινωνικό Λειτουργό και ενημερώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα από τις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για την ανταπόκριση τους.
5. Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες διευκρινίσεις.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, ησυχία!

Θα συνεχίσουμε και θα ολοκληρώσουμε σήμερα τη συζήτηση του πρώτου θέματος, που πιλοφορείται «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και του βουλευτή του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Πανίκου Σταυριανού.

Πρώτος ομιλητής είναι ο βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Ζαχαρίας Κουλίας.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Συνήθως δε μιλώ από γραπτά κείμενα, αλλά σε τούτο το έργο βοήθησε πραγματικά και ουσιαστικά ένας κύριος ο οποίος είναι στέλεχος του Ευρωπαϊκού Κόμματος και διετέλεσε και σημαντικό στέλεχος στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο Αντρέας ο Μορφίτης, ο οποίος, όταν ξεκίνησε η απαράδεκτη μεταναστευτική πολιτική επί Μουσιούττα ακόμη τότε και άρχισαν να εισρέουν ανεξέλεγκτα αυτοί που χρίζονταν ως εργαζόμενοι, ενώ πήγαιναν στα επιδόματα, υπέβαλε την παραίτησή του από το αξίωμά του ως διευθυντής των εργασιακών σχέσεων στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τη θέση που είχε. Νομίζω είναι ο μοναδικός υπάλληλος που έκαμε αυτή τη δουλειά και τον παρακάλεσα να βοηθήσει να συνταχθεί ένα κείμενο. Κατά βάση, η ουσία του κειμένου και τα στοιχεία είναι σημαντικά, αδιαμφισβήτητα και συνελέγησαν από έναν άνθρωπο ο οποίος είναι γνώστης του θέματος.

Θυμάστε την προηγούμενη κυβέρνηση με τη μεταναστευτική της πολιτική, με τις επιταγές των €5.000-€6.000 και ούτω καθεξής. Φαίνεται και η σημερινή κυβέρνηση δεν πάει πίσω. Προχθές εκυκλοφόρησε μία επιταγή σε ένα μουσουλμάνο €6.700. Τόσα χρόνια σε κανένα χριστιανό δεν εδόθη έτσι επιταγή. Τώρα πού τους βρίσκουν τούτους και τους δίνουν έτσι μεγάλες επιταγές... Και άκουγα το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων...

Κυρία Κουκουμά, θυμάσαι που τους υπερασπιζόσουν εσύ την άλλη φορά...

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Όχι, εσύ μας εκατηγόρας εμάς τότε!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ναι, αλλά ηύρετε υγιείς ανταγωνιστές!

Είναι €6.700 η επιταγή η σημερινή, της σημερινής υπουργού. Και άκουγα το γενικό διευθυντή που επλάτειαζε κάτι εξηγήσεις, ότι περίπου έν' αναδρομικά. Τώρα ποιους χρωστούν τόσα αναδρομικά περιέργο! Γιατί δε βρίσκουν και κανέναν Κύπριο υπήκοο και φορολογούμενο να του δώσουν τέτοια επιταγή;

Τούτων λεχθέντων, θα πάμε στο κείμενο που εν πολλοίς συντάχτης είναι ο Αντρέας ο Μορφίτης: Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής πολιτικής στη Μεσόγειο. Λόγω της πολιτικής αστάθειας πολλών χωρών της Μεσογείου, Συρία, Λιβύη, Λίβανος κτλ., και της ανάγκης των τοπικών πληθυσμών να αποφύγουν τις πολεμικές συγκρούσεις, τη βία, τη στέρηση των στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και να διασφαλίσουν αυτή τούτη την επιβίωσή τους, παρατηρούμε εδώ και πολλά χρόνια και κυρίως κατά το τελευταίο διάστημα αυξημένες ροές μεταναστευτικών ρευμάτων προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κυρίως στη Μεσόγειο, Ελλάδα, Ιταλία, Μάλτα και Κύπρο.

Η διακίνηση αυτή, που προσλαμβάνει το χαρακτήρα μαζικής φυγής και εθελούσιας προσφυγοποίησης, γίνεται κυρίως παράτυπα και χωρίς τις ενδεδειγμένες διαδικασίες. Πρωτεύοντα ρόλο στη διακίνηση δεκάδων χιλιάδων παράνομων ή άτυπων μεταναστών διαδραματίζουν τοπικά, εθνικά και διεθνή κυκλώματα λαθρεμπορίου μεταναστών, τα οποία εκμεταλλεύονται τον ανθρωπινό πόνο και δρουν σχεδόν ανενόχλητα με απώτερο στόχο τον προσπορισμό τεράστιων κερδών, τα οποία προέρχονται από τα υστερήματα των δυστυχούντων συνανθρώπων μας. Η διεθνής κοινότητα γενικότερα, αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση ειδικότερα αδυνατούν να ελέγξουν δραστικά το φαινόμενο αυτό, το οποίο διαιωνίζεται και τείνει να προσλάβει το χαρακτήρα μιας μόνιμης πλέον ανθρωπιστικής κρίσης.

Μέχρι σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση επικέντρωνε τα μέτρα της στον εντοπισμό των παράτυπων μεταναστών και στη διάσωσή τους από ενδεχόμενους κινδύνους ναυαγίων στα πρόχειρα, ακατάλληλα και ανασφαλή μέσα διακίνησής τους από τις χώρες προορισμού τους. Εκ τούτου, δαπανώνται τεράστια κονδύλια στον τομέα της έρευνας και διάσωσης, τα οποία πολλές φορές δεν επιφέρουν τα προσδοκώμενα

αποτελέσματα, ενώ η πηγή του κακού, που είναι η λειτουργία των εγκληματικών δικτύων παράνομης διακίνησης μεταναστών, παραμένει ανενόχλητη και σχεδόν αλώβητη.

Θα μπορούσαμε λοιπόν να ισχυριστούμε ότι τα λαμβανόμενα μέτρα δεν ευρίσκονται στη σωστή κατεύθυνση και επιβάλλονται πάραυτα ριζικές αλλαγές, οι οποίες θα κτυπήσουν το κακό στη ρίζα του.

Τα μέτρα τα οποία πρέπει να ληφθούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι τα ακόλουθα:

1. Να ενταθούν τα μέτρα και οι πολιτικές για διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών στις χώρες που παρουσιάζουν πολιτική αστάθεια και οδηγούν τους υπηκόους τους σε παράνομη μετανάστευση.
2. Τα τεράστια κονδύλια που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση για έρευνα και διάσωση των παράνομων μεταναστών να διοχετευτούν στις χώρες προέλευσής τους μέσω ενός καλά οργανωμένου συστήματος, για να εμπεδωθεί το αίσθημα ασφάλειας και να αναβαθμιστούν τα επίπεδα ευημερίας στις χώρες αυτές.
3. Να τύχει επεξεργασίας και εφαρμογής ένα ολοκληρωμένο σχέδιο εξάρθρωσης των δικτύων διακίνησης παράνομων μεταναστών και καταπολέμησης του σωματεμπορίου, του δουλεμπορίου και του trafficking.
4. Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαθέσουν όλους τους οικονομικούς πόρους που δαπανούν για τη φιλοξενία και διαχείριση των παράνομων μεταναστών, αιτητών πολιτικού ασύλου και πολιτικών προσφύγων και να διοχετεύουν τους πόρους αυτούς στις χώρες προέλευσής τους για δημιουργία έργων κοινωνικής υποδομής, όπως π.χ. σχολείων, νοσοκομείων, οικισμών αξιοπρεπούς στέγασης και σωστής διαβίωσης αυτών.

Έχουμε την άποψη ότι τόσο οι πολιτικές που εφαρμόζονται όσο και οι τεράστιες δαπάνες που διατίθενται από τις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν ευρίσκονται στην ορθή κατεύθυνση και δε συμβάλλουν θετικά στην επίλυση του μεταναστευτικού προβλήματος. Αντίθετα, εξακολουθούν να διαιωνίζουν και να ενθαρρύνουν τις απόπειρες των δυστυχισμένων συνανθρώπων μας, που μεταναστεύουν με ανασφαλή και παράνομα μέσα προς τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως τις χώρες της Μεσογείου με τις οποίες γειτνιάζουν και σίγουρα η Κύπρος είναι εν μέσω αυτών. Επιπρόσθετα, αφήνουν αλώβητα τα διεθνή και τοπικά κυκλώματα διακίνησης λαθρομεταναστών, τα οποία νέμονται εκατομμύρια ευρώ, που προέρχονται από το υστέρημα και τις θυσίες των επίδοξων παράνομων μεταναστών.

Σε εθνικό επίπεδο επιβάλλονται τα κάτωθι γενικά μέτρα:

1. Ίδρυση κεντρικού φορέα/υπηρεσίας μελέτης και υλοποίησης μεταναστευτικής πολιτικής.
2. Τροποποίηση της πολιτικής για τις οικιακές βοηθούς, για να καταστεί πιο περιοριστική, με σκοπό να αποφεύγεται η απασχόλησή τους σε άλλα επαγγέλματα και η άσκηση αδήλωτης εργασίας.
3. Διεξαγωγή ενδελεχούς μελέτης για τη δημογραφική αλλοίωση του πληθυσμού από τη μαζική εισροή αλλοδαπών υπηκόων από τρίτες χώρες και από τη σύναψη κατά κύριο λόγο των εικονικών γάμων.
4. Καθιέρωση συστημάτων ελέγχων για το ενδεχόμενο της εκμετάλλευσης του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας της Κύπρου, π.χ. συντάξεις, μονογονεϊκά επιδόματα, επιδόματα ανέργων και ούτω καθεξής.
5. Εντατικοποίηση των ελέγχων και εισαγωγή αποτρεπτικών μέτρων για την παράνομη εργοδότηση και την αδήλωτη εργασία.
6. Εντατικοποίηση των μέτρων απέλασης των παράνομων αλλοδαπών και των αιτητών πολιτικού ασύλου των οποίων η αίτηση για πολιτικό άσυλο απορρίφθηκε από την αρμόδια υπηρεσία της Δημοκρατίας.
Συνήθως, η πρακτική που εφαρμόζουμε, όταν τον απορρίψουμε, αφήνουμε τον και φέρνει βόλτες και μπορεί να τον εύρεις ύστερα από δέκα χρόνια! Μπορεί να παντρευτεί, να σου κάμει και κανένα-δυο παιδιά και ούτω καθεξής.
7. Επιβολή κυρώσεων σε ιδιοκτήτες οικιών που παρέχουν στέγη έναντι ενοικίου σε παράνομους αλλοδαπούς.
8. Αποτροπή της δημιουργίας και χρησιμοποίησης φτηνής εργατικής δύναμης. Εφαρμογή του περί Ίσης Μεταχείρισης στην Απασχόληση και την Εργασία Νόμου του 2004 και του περί Ενημέρωσης του Εργοδοτούμενου από τον Εργοδότη για τους Όρους που Διέπουν τη Σύμβαση ή τη Σχέση Εργασίας Νόμου.
9. Εντοπισμός και απέλαση εισερχομένων από μη νόμιμα λιμάνια και αεροδρόμια της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Και το μεγάλο πρόβλημα, ξέρετε, είναι από πού μπαίνουν. Από τη γραμμή αντιπαρατάξεως!
10. Ξήλωμα των τοπικών κυκλωμάτων του δουλεμπορίου.

11. Διεξαγωγή συστηματικών ελέγχων για αποτροπή της ετεροαπασχόλησης σε όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας.

Η πολιτική παραχώρησης εγκρίσεων για απασχόληση αλλοδαπών συναρτάται με τη γενικότερη κατάσταση στην αγορά εργασίας. Κατά την περίοδο αυτή, με υπερπροσφορά ντόπιου εργατικού δυναμικού και με υψηλούς αριθμούς ανεργίας, είναι αδιανόητο να συνεχίζεται η ίδια πολιτική για απασχόληση αλλοδαπών υπηκόων τρίτων χωρών όπως συνέβαινε πριν από τέσσερα χρόνια, όταν οι ρυθμοί ανάπτυξης στη χώρα μας ήταν 4% και η ανεργία 5%.

Οι εισηγήσεις μας σχετικά με τις εισροές υπηκόων τρίτων χωρών είναι οι εξής:

1. Αναστολή της εξέτασης αιτήσεων για απασχόληση αλλοδαπών υπηκόων τρίτων χωρών σ' όλους τους τομείς και επαγγέλματα που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, νέες αιτήσεις και αιτήσεις για ανανέωση.
2. Οι ισχύουσες εγκρίσεις να ανασταλούν μέσα σε διάστημα τεσσάρων έως έξι μηνών και οι εργοδότες να μεριμνήσουν στο διάστημα αυτό σε συνεργασία με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης να αντικαταστήσουν τους εργοδοτούμενους τους με Κυπρίους ανέργους ή και κοινοτικούς που διαμένουν στην Κύπρο και είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι.
3. Η κατάσταση να επανεξεταστεί με βάση τα νέα δεδομένα που θα δημιουργηθούν στην αγορά εργασίας μετά από την πάροδο των τεσσάρων έως έξι μηνών.
4. Στο γεωργοκτηνοτροφικό τομέα να συνεχίσει μεν η εξέταση αιτημάτων, αλλά με τις πιο κάτω προϋποθέσεις:
 - α. Όλες οι ανάγκες σε εποχιακούς εργάτες να καλύπτονται από την ντόπια αγορά εργασίας, άνεργους Κυπρίους, κοινοτικούς, αιτητές ασύλου, πολιτικούς πρόσφυγες, άτομα με καθεστώς συμπληρωματικής προστασίας.
 - β. Ο αριθμός απασχολουμένων αλλοδαπών τρίτων χωρών να τυγχάνει χειρισμού κατόπιν ενδεδειγμένης μελέτης από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.
 - γ. Στα φυτώρια/θερμοκήπια και πτηνοτροφεία η πολιτική αυτή να είναι ιδιαίτερα περιοριστική. Για χρόνια δεν παραχωρούνταν εγκρίσεις στους τομείς αυτούς και στελεχώνονταν με Κυπρίους/κοινοτικούς.
 - δ. Διοχέτευση αιτητών πολιτικού ασύλου και πολιτικών προσφύγων για απασχόληση στο γεωργοκτηνοτροφικό τομέα. Αιτητές που δεν αποδέχονται την απασχόληση να τους αποκόπτονται τα επιδόματα και εργοδότες που αρνούνται την πρόσληψη αιτητών να μη δικαιούνται απασχόληση άλλων αλλοδαπών εργατών.
5. Αυστηρή εφαρμογή της τήρησης της πρόνοιας για μέγιστη παραμονή και απασχόληση αλλοδαπών μέχρι τέσσερα χρόνια, χωρίς να δίνονται παρατάσεις, εκτός από άκρως εξαιρετικές περιπτώσεις.
6. Ποινική δίωξη των εργοδοτών που απασχολούν παράνομους αλλοδαπούς.
7. Απαγόρευση χορήγησης αδειών οδήγησης σε παράνομους αλλοδαπούς.
8. Διεξαγωγή επιτόπιων επιθεωρήσεων από αρμόδιους λειτουργούς του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τυχόν απασχόληση αλλοδαπών σε επάγγελμα διαφορετικό από εκείνο για το οποίο εγκρίθηκε η σχετική άδεια.

Εδώ υπάρχει λόγω λειψανδρίας ή υποστελέχωσης των αρμοδίων αρχών παντελής έλλειψη ελέγχου από οποιονδήποτε.

Και οι τελευταίες εισηγήσεις σχετικά με τους αλλοδαπούς φοιτητές ως ακολούθως:

1. Να γίνονται προσωπικές συνεντεύξεις σε υποψήφιους φοιτητές αλλοδαπούς από τρίτες χώρες, κυρίως δε από χώρες που έχουν εντοπιστεί στο παρελθόν εικονικοί φοιτητές. Οι κατάλογοι χωρών πρέπει να επεκταθούν κυρίως σε αφρικανικές και ασιατικές χώρες, από όπου εισρέουν φοιτητές με πρόθεση την εργασία και όχι τη φοίτηση στα συγκεκριμένα πανεπιστημιακά ιδρύματα.
2. Οι αντιπροσωπίες αυτές πρέπει οπωσδήποτε να συνοδεύονται από μέλη της Υπηρεσίας Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, τα οποία είναι πιο έμπειρα, για να ανιχνεύουν τις πραγματικές προθέσεις των υποψήφιων φοιτητών, όπως γινόταν και στο παρελθόν.
3. Να γίνει τροποποίηση του νόμου και να επιτρέπεται μόνο η άφιξη ξένων υπηκόων για σπουδές που οδηγούν σε αναγνωρισμένο τίτλο σπουδών από τη Δημοκρατία.

4. Σε συνεννόηση με το Υπουργείο Εργασίας, να απαγορευθούν και άλλοι τομείς απασχόλησης των αλλοδαπών φοιτητών όπου Κύπριοι και κοινοτικοί μπορεί να εργοδοτηθούν.
5. Να υιοθετηθούν αναλογίες στην απασχόληση φοιτητών στην τουριστική βιομηχανία σε σχέση με το μόνιμο προσωπικό που εργοδοτεί έκαστη μονάδα/επιχείρηση.
6. Να γίνουν οι απαραίτητες νομοθετικές και διοικητικές ρυθμίσεις, ούτως ώστε τα κολέγια να μην ενεργούν ως ιδιωτικά γραφεία εξευρέσεως εργασίας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Κουλία.

Ακολουθεί ο κ. Φειδίας Σαρίκας.

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το θέμα της ανεξέλεγκτης μετανάστευσης στην Ευρώπη αποτελεί σήμερα ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα για τις ευρωπαϊκές μεσογειακές χώρες, το οποίο επιτέλους έχει τεθεί στις προτεραιότητες της Ευρώπης, μετά από τα τελευταία γεγονότα με τα ναυάγια στη Μεσόγειο, το θάνατο χιλιάδων αθώων μεταναστών, την κοινωνική διάσταση που προσλαμβάνει το θέμα, καθώς και τους κινδύνους που ελλοχεύουν από την εκμετάλλευση του φαινομένου από τους φανατικούς μουσουλμάνους για τη διοχέτευση τζιχαντιστών στην Ευρώπη.

Είναι φανερό ότι υπάρχουν δικαιολογημένες ανησυχίες στους πολίτες για το πρόβλημα της μετανάστευσης με τις διαστάσεις που παίρνει, γι' αυτό χρειάζεται να εφαρμοστούν συγκροτημένες πολιτικές και μεταρρυθμίσεις. Ασφαλώς, η απάντηση δεν είναι ούτε τα γκέτο ούτε η ξενοφοβία, αλλά οι αληθινές μεταρρυθμίσεις, που θα διασφαλίσουν την ενσωμάτωση και θα επιδείξουν μηδενική ανοχή στην παράνομη μετανάστευση.

Τα τελευταία χρόνια υπήρξε μια οργανωμένη και άναρχη μετανάστευση η οποία χτύπησε την πόρτα της Ευρώπης, την οποία αιφνιδίασε και τη βρήκε εντελώς απροετοίμαστη, για να την αντιμετωπίσει.

Η δραματική αύξηση των μεταναστευτικών ρευμάτων των τελευταίων ετών οφείλεται κυρίως στην πρωτοφανή γεωπολιτική αστάθεια, που όλο και κλιμακώνεται, σε διάφορες χώρες της ευρύτερης περιοχής μας, όπως είναι η Συρία, το Ιράκ, η Λιβύη και το Πακιστάν. Τλαιπωρημένοι αθώοι πολίτες των χωρών αυτών στην προσπάθειά τους για μια καλύτερη ζωή σε συνθήκες ασφάλειας γίνονται αντικείμενα εκμετάλλευσης από διάφορα οργανωμένα κυκλώματα, τα οποία χρυσοπληρώνονται, δίνοντας υποσχέσεις για μεταφορά με ασφάλεια σε μία ευρωπαϊκή ανεπτυγμένη χώρα.

Το 2014 πέραν των 50 000 ανθρώπων αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους, για να προστατεύσουν τη ζωή και την ελευθερία τους. Από τις αρχές του 2015 πάνω από 53 000 μετανάστες εντοπίστηκαν από τις Αρχές διάφορων μεσογειακών ευρωπαϊκών χωρών, κυρίως από την Ιταλία, Ελλάδα και Μάλτα, και σώθηκαν πάνω από 25 000 ανθρώπινες ζωές. Δυστυχώς, πολλές χιλιάδες μετανάστες χάθηκαν στη φουρτουνιασμένη θάλασσα της Μεσογείου, οι οποίοι ταξίδευαν σε ακατάλληλα σαπιοκάραβα των οργανωμένων κυκλωμάτων, σε συνθήκες απάνθρωπες, με την ελπίδα για ασφαλή άφιξη σε κάποια ευρωπαϊκή χώρα, οι οποίοι όμως δεν έφτασαν ποτέ στον προορισμό τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Χαιρετίζουμε τη νέα ευρωπαϊκή ατζέντα για τη μετανάστευση που έχει ανακοινωθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ένα ιδιαίτερα φιλόδοξο πρόγραμμα, με στρατηγικό σχεδιασμό μακρόπνοου χαρακτήρα. Το νέο αυτό πρόγραμμα για τη μετανάστευση είναι αναγκαίο να τεθεί σε εφαρμογή το συντομότερο δυνατόν, με την ουσιαστική σύμπραξη όλων των εμπλεκόμενων ευρωπαϊκών θεσμών και φορέων.

Θα πρέπει να υπάρξει στόχευση για τη σωστή εφαρμογή μιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής ασύλου, που θα στηρίζεται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ των κρατών μελών, καθώς και για έναν πρωτότυπο και ουσιαστικό έλεγχο των δικτύων διακίνησης ανθρώπων στη Μεσόγειο, ώστε το νέο πρόγραμμα να αποδώσει καρπούς το συντομότερο.

Η νέα μεταναστευτική πολιτική πρέπει να στηρίζεται σε δύο βασικές αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις αρχές της αλληλεγγύης και της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών μελών, διαφορετικά ούτε η δίκαιη κατανομή των αιτούντων άσυλο μπορεί να τύχει εφαρμογής, αλλά ούτε μπορεί κάποιος να ισχυρίζεται ότι ανήκει σε μία ευρωπαϊκή οικογένεια με κοινούς κανόνες.

Κύριε Πρόεδρε,

Για την Κύπρο, με το πρόβλημα της τουρκικής κατοχής και τη θανάσιμη απειλή του εποικισμού, το μεταναστευτικό αποκτά μια ιδιαίτερη διάσταση. Μια ολοκληρωμένη, σοβαρή και υπεύθυνη μεταναστευτική πολιτική είναι αναγκαία, για να προστατεύσει το δικαίωμα του Κυπρίου πολίτη για σιγουριά και ασφάλεια και ταυτόχρονα για να αντιμετωπίζει το μετανάστη, τον πρόσφυγα ή και τον παράνομο μετανάστη μέσα από την εφαρμογή κανόνων ενός κράτους δικαίου και των κανόνων του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου.

Δυστυχώς, η απουσία μιας αποτελεσματικής μεταναστευτικής πολιτικής για χρόνια είχε δημιουργήσει μια εικόνα ανομίας και την αίσθηση ότι στην Κύπρο το μεταναστευτικό είχε πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Τα τελευταία χρόνια, λόγω και της οικονομικής κρίσης και με την απόφαση για εφαρμογή αντικινήτρων, το πρόβλημα έχει μειωθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό. Παρ' όλα αυτά, πιστεύουμε ότι χρειάζεται μια πιο αποτελεσματική διαχείριση της μετανάστευσης.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου η ΕΔΕΚ προτείνει τα ακόλουθα:

1. Τη θέσπιση κοινών κανόνων στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη νόμιμη μετανάστευση, που θα βασίζονται στην αλληλεγγύη και τον επιμερισμό των βαρών, ενώ ταυτόχρονα θα σέβονται πλήρως τις αρμοδιότητες των κρατών μελών.
2. Την εντατικοποίηση των προσπαθειών μέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης μέσω μιας κοινής πολιτικής ελέγχου των εξωτερικών συνόρων και βελτιωμένης συνεργασίας για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων από εγκληματικά δίκτυα.
3. Τη σύναψη συμφωνιών με τρίτες χώρες, οι οποίες να συμπεριλαμβάνουν και διαδικασίες επανεισδοχής.
4. Με την εφαρμογή μέτρων φύλαξης των ακτών και πρόσθετων μέτρων στη γραμμή αντιπαράταξης. Με την οικονομική στήριξη αυτών των μέτρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
5. Την επίδειξη μηδενικής ανοχής στην παράνομη μετανάστευση.
6. Την εφαρμογή ξεκάθαρης πολιτικής απέναντι στους αιτητές πολιτικού ασύλου με την ταχύτατη εξέταση των αιτήσεων από τις Αρχές, για να ξεκαθαρίζει ποιοι δικαιούνται άσυλο και ποιοι είναι παράνομοι μετανάστες που πρέπει να επαναπροωθηθούν.
7. Την υιοθέτηση προγραμμάτων για ενσωμάτωση των νομίμων μεταναστών στην κοινωνία. Με την εφαρμογή συγκεκριμένων πολιτικών και διάθεση πόρων στο χώρο της παιδείας, στη διασφάλιση του δικαιώματος νόμιμης εργασίας και στον τομέα της καταπολέμησης της μαύρης εργασίας.

Κύριε Πρόεδρε,

Είναι φανερό ότι χρειάζεται μια ολοκληρωμένη πολιτική μετανάστευσης που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα αποδεικνύει στην πράξη ότι εφαρμόζονται οι βασικές αρχές της ευθύνης και της αλληλεγγύης. Μόνο έτσι μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τα μεγάλα προβλήματα που δημιουργούνται, ώστε να μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία για ανάπτυξη και συνοχή της Ενωμένης Ευρώπης.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Σαρίκα.

Ακολουθεί η κ. Κυριακίδου.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τον περασμένο μήνα είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε από πρώτο χέρι, από τον αρμόδιο επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για θέματα μετανάστευσης, τη νέα πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο συγκεκριμένο τομέα. Η νέα μεταναστευτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης μου έχει δημιουργήσει ανάμικτα συναισθήματα. Από τη μια, συγκρατημένη αισιοδοξία, καθώς η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αν και δε δίνει λύσεις στα υπαρκτά προβλήματα, βελτιώνει την υφιστάμενη κατάσταση. Από την άλλη, λύπη και στενοχώρια, καθώς στην πράξη υπήρξε παραδοχή του επιτρόπου για ανυπαρξία σχεδιασμού τα προηγούμενα χρόνια, γεγονός που δε μας επέτρεψε να σώσουμε χιλιάδες ανθρώπινες ζωές.

Η έκρηξη της μεταναστευτικής ροής από τις νότιες προς τις βόρειες ακτές της Μεσογείου τα τελευταία χρόνια είναι αποτέλεσμα των αναταραχών, της γεωπολιτικής αστάθειας και της οικονομικής εξαθλίωσης στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου και στις χώρες της υπόλοιπης Αφρικής. Η έξαρση των συγκρούσεων στη

Συρία, που μετρά 2,3 εκατομμύρια πρόσφυγες, και η οικονομική εξαθλίωση στις χώρες της Αφρικής εκτόξευσαν στα ύψη τον αριθμό των ανθρώπων που επιδιώκουν να μεταναστεύσουν στην Ευρώπη. Την ίδια ώρα, η πολιτική αστάθεια στη Λιβύη και στην Αίγυπτο δεν επιτρέπει στις αρχές να ελέγξουν επαρκώς τις ακτές στη νότια Μεσόγειο, με αποτέλεσμα να αποτελούν ορμητήριο προς την Ευρώπη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι αλληπάλληλες ναυτικές τραγωδίες στη Μεσόγειο με θύματα απελπισμένους μετανάστες που επιζητούν ένα καλύτερο μέλλον κάτω από συνθήκες ασφάλειας έχουν συγκλονίσει ολόκληρη την ανθρωπότητα. Ταυτόχρονα, έχουν εκθέσει ανεπανόρθωτα την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς παρουσιάστηκε αδιάφορη και αδύνατη να πάρει τις απαραίτητες πολιτικές αποφάσεις και να αντιμετωπίσει συλλογικά το ζήτημα. Την ώρα που η Ευρώπη παραμένει απαθής λόγω πολιτικών σκοπιμοτήτων, η Τουρκία αξιοποιεί την αδράνεια προς όφελός της. Φιλοξενεί δύο εκατομμύρια πρόσφυγες στα σύνορα Τουρκίας-Συρίας, λαμβάνοντας έτσι τα συγχαρητήρια των χωρών του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το έργο της.

Όλο αυτό το διάστημα το βάρος του προβλήματος φορτώθηκε στις πλάτες των χωρών της νότιας Ευρώπης, ιδιαίτερα στις πλάτες της Ιταλίας, της Ελλάδας και της Μάλτας. Μετά την τραγωδία στη Λαμπεντούζα, τον Οκτώβριο του 2013, και κατόπιν των πιέσεων από οργανισμούς ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ευαίσθητοποιημένων πολιτών, η ιταλική κυβέρνηση έλαβε τις απαραίτητες πολιτικές αποφάσεις και έθεσε σε εφαρμογή την επιχείρηση "Mare Nostrum" του ιταλικού πολεμικού ναυτικού, η οποία συνέβαλε στη διάσωση περισσότερων από εκατό χιλιάδες μεταναστών σε ένα χρόνο.

Παρά τα θετικά αποτελέσματα του επιχειρησιακού προγράμματος "Mare Nostrum", η Ιταλία αναγκάστηκε να διακόψει την εφαρμογή του, καθώς το κόστος λειτουργίας του έφθασε στα €114.000.000. Οι εκκλήσεις της ιταλικής κυβέρνησης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει το πρόγραμμα ή και να συμβάλει στη χρηματοδότησή του δε βρήκαν ανταπόκριση, γιατί δυστυχώς τα εθνικά συμφέροντα και οι πολιτικές σκοπιμότητες των κρατών μελών υπερίσχυσαν και δεν επέτρεψαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση να λάβει τις απαιτούμενες πολιτικές αποφάσεις.

Δυστυχώς, διαφάνηκε ξεκάθαρα ότι η αρχή της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών δεν υφίσταται. Αντί της συνέχισης ενός εκ των πραγμάτων επιτυχημένου προγράμματος η Ευρωπαϊκή Ένωση προχώρησε στην εφαρμογή του προγράμματος "Triton". Ωστόσο, το πρόγραμμα "Triton", με μικρότερο προϋπολογισμό και πεδίο δράσης, δεν μπορούσε να είναι το ίδιο αποτελεσματικό με το πρόγραμμα "Mare Nostrum", καθώς δεν είχε δικαίωμα δράσης σε διεθνή ύδατα, ώστε να μπορεί να επεμβαίνει και να σώζει ζωές, όταν υπήρχαν πλοίαρια σε κίνδυνο σε διεθνή ύδατα. Το πρόγραμμα "Triton" επικεντρωνόταν απλά στην περιπολία των ακτογραμμών. Στην πράξη το πρόγραμμα "Triton" παρέμενε απλώς θεατής στις περιπτώσεις που τα καράβια βρίσκονταν σε διεθνή ύδατα και βυθίζονταν, καθώς δεν μπορούσε να προσφέρει καμιά απολύτως βοήθεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το 2014 σημειώθηκαν περίπου 278 000 παράτυπες διελύσεις των συνόρων, σύμφωνα με τα στοιχεία του Frontex, δηλαδή αριθμός διπλάσιος σε σχέση με το 2011. Σύμφωνα με στοιχεία του Συμβουλίου της Ευρώπης, το 2012 είχαμε δώδεκα χιλιάδες μετανάστες/πρόσφυγες που έφτασαν στις ακτές της Ευρώπης, εκ των οποίων οι εννιά χιλιάδες στην Ιταλία. Το 2013 είχαμε εξήντα χιλιάδες μετανάστες/πρόσφυγες που έφτασαν στις ακτές της Ευρώπης, εκ των οποίων οι σαράντα τρεις χιλιάδες στην Ιταλία. Το 2014 είχαμε διακόσιες δέκα χιλιάδες μετανάστες/πρόσφυγες που έφτασαν στις ακτές της Ευρώπης, εκ των οποίων οι εκατόν εβδομήντα χιλιάδες στην Ιταλία.

Για τη μεταφορά τους στις ακτές της Ευρώπης η πλειοψηφία των μεταναστών αυτών αποτελείται σε παράνομα κυκλώματα διακίνησης προσώπων. Ως εκ τούτου, γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης και θέτουν σε κίνδυνο την ίδια τη ζωή τους. Η μεταφορά τους στις ακτές της Ευρώπης γίνεται με σαπιοκάραβα, τα οποία υπερφορτώνονται, ώστε να μεγιστοποιηθεί το κέρδος των διακινητών. Η εγκληματική δράση των διακινητών είχε ως αποτέλεσμα το χαμό χιλιάδων ανθρωπίνων ζωών. Την ίδια ώρα είχαμε πεντακόσιους αγνοούμενους το 2012, εξακόσιους το 2013, τρισημίσι χιλιάδες αγνοούμενους το 2014 και, μέχρι στιγμής, χίλιους πεντακόσιους αγνοούμενους για το 2015.

Τα δίκτυα διακινητών φαίνεται να είναι πιο ισχυρά από ποτέ. Η δομή και η λειτουργία τους είναι τόσο ανεπτυγμένη, που οι προσπάθειες για αποτελεσματική αντιμετώπισή τους πρέπει να είναι πολυεπίπεδες και καλοσχεδιασμένες. Επίσης πρέπει να ληφθούν πολύ σοβαρά υπόψη οι πρόσφατες δηλώσεις αξιωματούχων της κυβέρνησης της Λιβύης περί συνεργασίας του Ισλαμικού Κράτους με τους διακινητές. Συγκεκριμένα, οι πληροφορίες λένε πως το Ισλαμικό Κράτος συνεργάζεται έναντι αμοιβής με τους διακινητές για τη μεταφορά τζιχαντιστών -μεταμφιεσμένων σε πρόσφυγες- στην Ευρώπη, ώστε να επιχειρήσουν τρομοκρατικές επιθέσεις σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής παρουσιάζεται σε μια περίοδο που υπολογίζεται πως πέραν των εβδομήντα χιλιάδων ανθρώπων βρίσκονται στις νότιες ακτές της Μεσογείου και αναμένουν μέσο μεταφοράς, ενώ άλλες τόσες βρίσκονται καθοδόν προς τις ακτές αναμένοντας να πάρουν τη σειρά τους.

Στις προκλήσεις αυτές η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να είναι έτοιμη να δώσει απαντήσεις. Όπως έχω αναφέρει στην εισαγωγή μου, η πρόταση κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. Η πρόταση απαντά θετικά σε ορισμένα καυτά ζητήματα, όπως για παράδειγμα ο δικαιότερος καταμερισμός των βαρών στα κράτη μέλη μέσα από τη δημιουργία ενός δικαιότερου και αποτελεσματικότερου μηχανισμού μετεγκατάστασης προσφύγων στις χώρες της νότιας και της βόρειας Ευρώπης, η πιο δραστική αντιμετώπιση των διακινητών, η ενίσχυση των κρατών μελών που αντιμετωπίζουν περισσότερο τις συνέπειες του μεταναστευτικού κύματος και φυσικά η πιο ανθρώπινη μεταχείριση των μεταναστών.

Πιο συγκεκριμένα, η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής βασίζεται σε τέσσερις άξονες:

1. Τη διάσωση ζωών και την ασφάλιση των εξωτερικών συνόρων μέσα από την ενίσχυση του ρόλου και των ικανοτήτων της Frontex, την ενίσχυση της ικανότητας τρίτων χωρών για διαχείριση των συνόρων τους, την περαιτέρω σύμπυξη, εφόσον χρειάζεται, ορισμένων δράσεων της ακτοφυλακής σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.
2. Τη θέσπιση μιας ισχυρής κοινής πολιτικής ασύλου μέσα από μια πλήρη και συνεκτική εφαρμογή του κοινού ευρωπαϊκού συστήματος ασύλου, κυρίως με την προώθηση της συστηματικής ταυτοποίησης και της λήψης δακτυλικών αποτυπωμάτων και με προσπάθειες περιορισμού της κατάχρησής του, την ενίσχυση των διατάξεων για την ασφαλή χώρα καταγωγής, οι οποίες περιέχονται στην Οδηγία για τη διαδικασία παροχής ασύλου και την αξιολόγηση, και πιθανώς την αναθεώρηση του κανονισμού “Δουβλίνο II” εντός του 2016. Είναι πάρα πολύ σημαντικό να προχωρήσει η αναθεώρηση του “Δουβλίνο II”, ώστε η κατανομή των βαρών να είναι ισότιμη σε όλα τα κράτη μέλη και να εφαρμοστεί στην πράξη η βασική αρχή της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
3. Την εισαγωγή μιας νέας πολιτικής για τη νόμιμη μετανάστευση με στόχο τη διατήρηση της Ευρώπης, η οποία βρίσκεται αντιμέτωπη με δημογραφική παρακμή, ως ελκυστικού προορισμού για τους μετανάστες, κυρίως με τον εκσυγχρονισμό και την αναμόρφωση του καθεστώτος για την μπλε κάρτα, τον επαναπροσδιορισμό των προτεραιοτήτων των πολιτικών ένταξης και τη μεγιστοποίηση των οφελών της μεταναστευτικής πολιτικής για τα άτομα και τις χώρες προέλευσης, μεταξύ άλλων, με φθηνότερα, ταχύτερα και ασφαλέστερα συστήματα μεταφορών μέσω εμβασμάτων. Μια πολιτική δηλαδή ολοκληρωμένη θα μπορέσει να είναι ισότιμη και ισόρροπη και δε θα εξαρτάται από την προαίρεση της κάθε χώρας να επιλέξει ποια επαγγέλματα και ποιους μετανάστες θα δεχθεί στα όριά της.
4. Τη μείωση των κινήτρων για παράτυπη μετανάστευση μέσα από την απόσπαση Ευρωπαίων αξιωματούχων που θα λειτουργούν ως σύνδεσμοι για θέματα μετανάστευσης στις αντιπροσωπίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σημαντικές τρίτες χώρες, την τροποποίηση της νομικής βάσης της Frontex, ώστε να ενισχυθεί ο ρόλος της σε θέματα επαναπαρισμού, την αποτελεσματική αντιμετώπιση των διακινητών και τη μετατροπή της διακίνησης σε μια εξαιρετικά επικίνδυνη και χαμηλού κέρδους εγκληματική δραστηριότητα.

Πέρα από τα μέτρα τα οποία περιλαμβάνονται στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, έχω την άποψη πως η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υποχρέωση να εντάξει σε αυτήν ακόμη ορισμένα μέτρα όπως:

1. την αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτιών της μετανάστευσης στις χώρες προέλευσης,
2. την παροχή βοήθειας και στήριξης στις χώρες αναχώρησης με έργα ανάπτυξης, ώστε να μειωθεί το μεταναστευτικό ρεύμα από τις χώρες αναχώρησης,
3. την αναγνώριση των υλικών μέσων που διαθέτουν τα δίκτυα διακίνησης και την καταστροφή τους τόσο σε διεθνή ύδατα όσο και στις ακτές της Λιβύης,
4. την άμεση αλλαγή του κανονισμού “Δουβλίνο II”, όπως είπα προηγουμένως, ώστε να επιτύχουμε πραγματικά το δίκαιο καταμερισμό των βαρών στα κράτη μέλη.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η ορθή διαχείριση της μετανάστευσης αποτελεί πρόκληση για ολόκληρη την Ευρώπη και ως τέτοια πρέπει να αντιμετωπίζεται. Το ζήτημα δεν αφορά μόνο τις χώρες της πρώτης γραμμής, δηλαδή τις χώρες της νότιας Ευρώπης, αλλά και την Ευρώπη στο σύνολό της. Εάν το θέμα δεν αντιμετωπιστεί ως θέμα που αφορά όλη την Ευρώπη, τότε λυπάμαι να παρατηρήσω ότι η συνοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πληγεί ανεπανόρθωτα.

Οι πολιτικές αποφάσεις πρέπει να προχωρήσουν άμεσα, γιατί την περίοδο του καλοκαιριού, λόγω των ευνοϊκών καιρικών συνθηκών, η μεταναστευτική ροή αυξάνεται και η εφαρμογή της ενιαίας μεταναστευτικής πολιτικής από την Ευρώπη, βασισμένη στις αρχές της αλληλεγγύης για ισότιμη κατανομή βαρών, δεν έχει να

κάνει μόνο με θέματα ασφάλειας των Ευρωπαίων πολιτών, αλλά και εφαρμογής των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των μεταναστών.

Η πρόταση του κ. Αβραμόπουλου αποτελεί μια θεωρητική προσέγγιση της μεταναστευτικής πολιτικής, η οποία όμως πρέπει να γίνει πράξη. Αυτή τη στιγμή έχουμε μπροστά μας σωρεία αντιδράσεων από κράτη μέλη που αντιτίθενται στην πρόταση. Είναι η Ουγγαρία, είναι η Δανία, είναι η Γαλλία, είναι και άλλες χώρες που δεν αποδέχονται αυτή την πρόταση για τα δικά τους εθνικά συμφέροντα. Θεωρώ απογοητευτικές τις αντιδράσεις των χωρών αυτών, καθώς δε συνάδουν με τις αρχές της αλληλεγγύης στις οποίες εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τόσο οι Ευρωπαίοι ηγέτες όσο και οι ευρωβουλευτές, αλλά και οι πολιτικές ομάδες στο Ευρωκοινοβούλιο πρέπει να αναλάβουν τις δικές τους ευθύνες. Τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να συμπεριφερθούν υπεύθυνα, ώστε να γίνει το πρώτο βήμα προς μια ολοκληρωμένη πολιτική για τη μετανάστευση, που θα προστατεύει την ανθρωπινή ζωή, θα τιμωρεί τους εγκληματίες που εκμεταλλεύονται την ανθρωπινή δυστυχία και θα διαχειρίζεται συλλογικά τις προκλήσεις και τα προβλήματα.

Τέλος, απαντώντας στον κ. Αβραμόπουλο, θα ήθελα να αναφέρω τα εξής: Η Ευρώπη πρέπει να αποδείξει πως δεν τρέχει πίσω από την κρίση στη Μεσόγειο, ότι δηλαδή λειτουργεί ως Προμηθέας και όχι ως Επιμηθέας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ακολουθεί ο κ. Γιάννος Λαμάρης, παρακαλώ.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,

Μέχρι το τέλος του 2013, 51,2 εκατομ. άνθρωποι εκδιώχθηκαν βίαια από τη χώρα τους ένεκα διωγμών, συγκρούσεων, γενικευμένης βίας ή καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους. Εάν, συνάδελφοι, αυτά τα 51,2 εκατομ. ανθρώπων αποτελούσαν έθνος, τότε θα ήταν το εικοστό έκτο σε μέγεθος κράτος του κόσμου. Οι αριθμοί είναι συγκλονιστικοί. Ανέφερε προηγούμενα η συναδέλφισσα η Αθηνά η Κυριακίδου ότι το 2013 60 000 άνθρωποι προσέγγισαν τις ευρωπαϊκές ακτές, ενώ από τις αρχές του 2014 μέχρι το Σεπτέμβριο ο αριθμός εκτινάχθηκε στις 130 000.

Η νέα ευρωπαϊκή προσέγγιση δεν είναι και ό,τι το καλύτερο, να μας δηλώνει η μεγάλη Γερμανία ότι είναι πρόθυμη να δεχτεί 9 000, λέει, πρόσφυγες. Και για όσους από μας συμμετέχουμε σε ευρωπαϊκές συνόδους που αφορούν τα θέματα της μετανάστευσης κάθε άλλο παρά ελπιδοφόρα είναι τα μηνύματα και κάθε φορά όλο και περισσότερο απομονωμένοι ως Κύπρος νιώθουμε από τον παραγκωνισμό της χώρας μας ως μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του προβλήματος αυτού.

Οπωσδήποτε τα θέματα που συζητούμε σήμερα στην ολομέλεια είναι σημαντικά, αλλά και κρίσιμα από τη φύση τους. Δεν έγιναν κρίσιμα τους τελευταίους μήνες, γιατί αυξήθηκαν οι μεταναστευτικές ροές από τις περιοχές της Ασίας και Ανατολικής Μεσογείου προς την Ευρώπη. Δεν έγιναν ξαφνικά κρίσιμα, διότι μας επηρέασε ως Ευρώπη και έτσι ως κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναγκαστικά το θέσαμε ψηλά στις προτεραιότητες και τον προβληματισμό μας για λήψη αποφάσεων, αν και για μερικές κυρίαρχες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτή είναι η πραγματικότητα. Αρχίζει να τους αγγίζει αυτό και ενδιαφέρονται. Κρίσιμο και κεφαλαιώδες πρόβλημα έπρεπε να γνωρίζουν ότι θα προέκυπτε από τη στιγμή που οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, NATO και Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισαν πως θα επέβαλλαν την Αραβική Άνοιξη, τις τάχατες μεταρρυθμίσεις, σε χώρες όπως η Λιβύη και τελικά το μόνο που κατάφεραν είναι να αποσταθεροποιήσουν τις χώρες, να προσφυγοποιήσουν κόσμο, να προκαλέσουν ακυβερνησία, χάος, αλλά και δουλέμπορους.

Σήμερα ζούμε τον αντίκτυπο της αποτυχίας ενός συστήματος να δημιουργήσει συνθήκες ειρήνης και ανάπτυξης σε χώρες πέραν του λεγόμενου "δυτικού κόσμου", αναγκάζοντας ή καλύπτοντας εξαναγκάζοντας πληθυσμούς να μεταναστεύσουν στο όραμα μιας καλύτερης διαβίωσης. Να μην παραγνωρίζουμε όμως ότι την ίδια στιγμή ζούμε και την αποτυχία ενσωμάτωσης των μεταναστών στα περισσότερα κράτη, αφού μέρα με τη μέρα εξαφανίζεται η ανεκτικότητα έναντι των μειονοτήτων και των αλλοδαπών. Όλα αυτά μαζί φέρνουν τις κοινωνίες στα όριά τους και έτσι, εκτός από το ζήτημα της μετανάστευσης, έχουμε να καταπολεμήσουμε το πραγματικό πρόβλημα, ότι περιθωριακές, ακραίες και μισάνθρωπες δυνάμεις κινούνται και κερδίζουν έδαφος. Η δυσανεξία για την οικονομική και κοινωνική κατάσταση του κόσμου, ο ανταγωνισμός δυνάμεων να εκμεταλλευτούν και να υπερισχύσουν ενισχύουν τις εθνικιστικές ιδέες και τα ακροδεξιά κόμματα.

Χρειάζεται η σημερινή κυβέρνηση να συμβάλει σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο με ενέργειες που μοναδικό σκοπό και στόχο θα έχουν την προστασία της ζωής και των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτή είναι η λύση και όχι η συγκρότηση στρατών, για να αποτρέψουμε τις μεταναστευτικές ροές, όπως

ανακοίνωσε πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Ένωση. Ούτε μπορεί να αποτελέσει άλλοθι και δικαιολογία η δήλωση του γενικού γραμματέα του NATO ότι στα караβάνια των προσφύγων που έρχονται προς Ευρώπη υπάρχουν τζιχαντιστές και άρα έτσι θα δικαιολογηθεί η όποια στρατιωτική επιχείρηση στα νερά της ευρύτερης περιοχής, κάτι που βέβαια, και να γίνει, χρειάζεται την απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

Τα αίτια και τα αιτιατά, συνάδελφοι, συνάδελφισσες, της κατάστασης είναι γνωστά. Αυτό που σήμερα συζητούμε ως μεταναστευτική κρίση είναι το αποτέλεσμα των επιδρομών και των πολέμων στη Μεσόγειο με τις χιλιάδες ανθρώπων να επιχειρούν να διαφύγουν αναζητώντας ασφάλεια και προστασία. Βασικότερη αιτία που κύματα μεταναστών θυματοποιούνται και γίνονται πρόσφυγες είναι η αποσταθεροποίηση ολόκληρης της Μέσης Ανατολής από αυτούς που πάντα είχαν συμφέρον να κρατούν μια ολόκληρη περιοχή του πλανήτη σε αστάθεια και έκρυθμη κατάσταση. Η συνεχώς επιτεινόμενη αστάθεια στην περιοχή προδιαγράφει και την κλιμάκωση και των μεταναστευτικών ρόλων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη μονιμότητα της παρουσίας των αιτητών ασύλου στις κοινωνικές υποδοχές τους. Οι λαοί της Ευρώπης πρέπει να απαιτήσουν τερματισμό των πολέμων και των επιδρομών. Το ίδιο και εμείς εδώ στην Κύπρο οφείλουμε να απαιτήσουμε από την κυβέρνηση να εγκαταλείψει την πολιτική στήριξης και συμμετοχής σε επεμβάσεις που αποφασίζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνεργασία με το NATO και τις ΗΠΑ.

Ως Κύπρος μπορούμε και πρέπει να συμβάλουμε με ενέργειες που αποσκοπούν στην προστασία της ανθρωπίνης ζωής και των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Να μετατρέψουμε το μηχανισμό της Frontex από συνοριοφυλακή σε μηχανισμό διάσωσης της ζωής των μεταναστών. Να απαιτήσουμε να προχωρήσει η δημιουργία κοινής πολιτικής ασύλου στη βάση αλληλεγγύης, σεβασμού και αξίας της ζωής και των υπαρχουσών άναρχων συνθηκών διεθνώς, που χαρακτηρίζονται από πολέμους και φτώχεια. Να απαιτήσουμε την κατάργηση του συστήματος του Δουβλίνου που οξύνει τις ανθρωπιστικές κρίσεις, ώστε να προχωρήσει η παροχή ταξιδιωτικών εγγράφων προς τους μετανάστες και πρόσφυγες, για να μεταβούν στη χώρα προορισμού τους.

Ως κράτος οφείλουμε να δημιουργήσουμε αξιοπρεπείς συνθήκες προσωρινής φιλοξενίας των αιτητών ασύλου, που στηρίζονται στα πρότυπα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, με την οικονομική συνδρομή βέβαια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και να διασφαλίσουμε γρήγορη και δίκαιη απονομή ασύλου στους μετανάστες που πληρούν τα κριτήρια των διεθνών συμβάσεων. Πρέπει να παρέχονται λύσεις στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες και οι ευάλωτες ομάδες μεταναστών με λήψη συγκεκριμένων μέτρων, όπως η ενίσχυση της οικογενειακής επανένωσης, της εγκατάστασης και μετεγκατάστασής τους, καθώς και της έκδοσης αδειών παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους.

Άμεσα η κυβέρνηση οφείλει να ανταποκριθεί στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν διάφορες κατηγορίες προσφύγων. Βελτιώνοντας την πρόσβασή τους στις κρατικές υπηρεσίες, πρέπει να αναληφθούν δράσεις για ενημέρωση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεών τους. Μόνο έτσι θα μιλάμε για μια ολοκληρωμένη μεταναστευτική πολιτική που να καλύπτει όλο το φάσμα των θεμάτων που άπτονται της εισόδου, της παραμονής και της πρόσβασης σε εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα, με προσήλωση στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ανθρωπίνης αξιοπρέπειας.

Ανάγκη υπάρχει επίσης για αναθεώρηση της στρατηγικής απασχόλησης ξένου εργατικού δυναμικού στη βάση της αρχής της ίσης μεταχείρισης στην απασχόληση με κύριο στόχο την καταπολέμηση της εργασιακής εκμετάλλευσης των μεταναστών. Αποφασιστικές τομές πρέπει να λάβουν χώρα και στο θεσμικό πλαίσιο για την καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων για σεξουαλική ή/και εργασιακή εκμετάλλευση, έτσι ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματική καταστολή ή πρόληψη του σοβαρού αυτού εγκλήματος και η προστασία των θυμάτων.

Συνάδελφοι και συναδέλφισσες,

Δεν είναι με λόγια που λύνονται αυτά τα ζητήματα· είναι με πράξεις και δράσεις καλά μελετημένες, οργανωμένες στα πλαίσια του διεθνούς δικαίου, αλλά κυρίως βασισμένες στις αρχές της αλληλεγγύης που θα καταφέρουμε να ανταποκριθούμε σε όλα αυτά τα ζητήματα, ζητήματα που δεν αφορούν μόνο τους άλλους, αφορούν όλους μας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε.

Ακολουθεί ο κ. Ανδρέας Θεμιστοκλέους.

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα προσπαθήσω στην ομιλία μου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να οριοθετήσω τα πράγματα ξεκινώντας από το εξής: Η Κύπρος έχει συμβατικές υποχρεώσεις που πηγάζουν από διεθνή σύμφωνα, χάρτες

δικαιωμάτων, τη Συνθήκη της Γενεύης να υπερασπίζεται τους πρόσφυγες, τους πολιτικούς πρόσφυγες, τους αιτητές πολιτικού ασύλου και να τους παρέχει τα ελάχιστα εκείνα εφόδια για αξιοπρεπή διαβίωση, ενόσω φιλοξενούνται στη χώρα μας. Όμως, την ίδια ώρα, δεν έχει καμία υποχρέωση να δεχθεί κύματα λαθρομεταναστών. Και πρέπει να ξεχωρίσουμε την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης από τη χορήγηση ιθαγένειας και να πούμε ότι κάθε χώρα, κάθε λαός -και αυτό σε δεδομένη ιστορική περίοδο- δεν αντέχει τον οποιονδήποτε αριθμό μεταναστών. Υπάρχει πάντοτε ένα ανώτατο όριο το οποίο οφείλει η κάθε χώρα και ιδιαίτερα η πατρίδα μας να το διαφυλάσσει. Όταν παραβιάζεται αυτό το όριο, απειλείται η ίδια η κοινωνική συνοχή.

Είναι γνωστό σε όλους και όλες σας ότι από την αρχαιότητα κάθε κράτος, κάθε πολιτεία προϋπέθετε και προϋποθέτει έναν κοινό πολιτισμικό παρανομαστή που εξασφάλιζε και εξασφαλίζει την κοινωνική συναίνεση, την κοινωνική συνοχή και την ελεύθερη πολιτική βούληση των γενεών να ανήκουν στο ίδιο κράτος και γι' αυτό ανέκαθεν κάθε κράτος είχε μεταναστευτική πολιτική, τουλάχιστον τα σοβαρά κράτη. Για παράδειγμα, στην αρχαιότητα είχαμε την πολιτική της ξενηλασίας, της μετοικεσίας, της ισοτέλειας και την πολιτική της πολιτογράφησης. Σημειώνω σε παρένθεση ότι αυτός ακόμα ο ίδιος ο Περικλής δυσκολεύτηκε πάρα πολύ να εγγράψει ως Αθηναίους πολίτες τα παιδιά του. Η επιβίωση κάθε λαού δεν έχει να κάνει τίποτε με τη φιλανθρωπία των ανθρώπων απέναντι σε αδικημένους πολίτες άλλων χωρών. Και δε γίνεται -και λυπούμαι που το άκουσα σήμερα- κάποιοι να αφήνουν το δρόμο ανοιχτό, ότι θα υποβάλλεται σε θυσίες ο κυπριακός λαός, θα φορολογούνται οι πολίτες του, απλά για να διορθώσουμε τα αδιόρθωτα σε άλλες χώρες της περιοχής μας!

Έχει γίνει λόγος και γίνεται συχνά-πυκνά για πολυπολιτισμικές κοινωνίες. Πολυπολιτισμικές κοινωνίες, αγαπητοί μου συνάδελφοι, ήταν κατά την αρχαιότητα η Περσική Αυτοκρατορία, ήταν η αυτοκρατορία του Μεγάλου Αλεξάνδρου, η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία και στα μετέπειτα χρόνια ήταν η Οθωμανική, η Σοβιετική, η Βρετανική Αυτοκρατορία.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία είπες την;

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Και η Βυζαντινή. Έχετε απόλυτο δίκαιο.

Σε αυτές τις περιπτώσεις μόνο υπήρξαν πολυπολιτισμικές κοινωνίες, δηλαδή όταν υπήρχε η αβάσταχτη βία ενός στρατοκρατικού καθεστώτος. Στην Αμερική υπάρχουν εκατομμύρια Κινέζοι, Έλληνες, Ιταλοί, Πορτορικανοί, αλλά ο πολιτισμός της Αμερικής δεν είναι ούτε κινέζικος, ούτε ελληνικός· είναι ο αμερικανικός πολιτισμός. Στη Γερμανία υπάρχουν επίσης 3 εκατομ. Τούρκοι, υπάρχουν Έλληνες, υπάρχουν απ' όλες τις χώρες τις γνωστές, αλλά ο πολιτισμός της Γερμανίας είναι γερμανικός πολιτισμός. Πολυπολιτισμική επομένως σήμερα είναι μόνο η υφήλιος, πλην της Σιγκαπούρης. Εκεί ξέρετε τι καθεστώς υπάρχει και πρέπει να ενοχλούμαστε, όταν ακούμε συναδέλφους να εγκωμιάζουν τη Σιγκαπούρη ως πρότυπο χώρας και κράτους που πρέπει εμείς οι υπόλοιποι να ακολουθούμε.

Το κράτος μας λοιπόν έχει ηθικές πολιτικές υποχρεώσεις απέναντι σε πρόσφυγες να τους φιλοξενεί, γιατί στις χώρες τους κινδυνεύει η ζωή τους. Κινδυνεύει η ζωή τους για τις απόψεις τους, για τη θρησκεία τους, για τις τοποθετήσεις τους. Σ' αυτούς τους ανθρώπους, που είναι η πρώτη κατηγορία μεταναστών, έχουμε κάθε ηθική υποχρέωση να ανταποκριθούμε σε όσα υπογράψαμε, προπαντός δε στον πολιτισμό μας.

Υπάρχουν οι μετανάστες οι κοινοτικοί. Οι κοινοτικοί μετανάστες για την Κύπρο είναι δύναμη. Είναι δύναμη! Όμως η Κύπρος, όπως και κάθε άλλο κράτος της Ευρώπης, έχει το δικαίωμα να ρυθμίσει τα εργασιακά αυτών των κοινοτικών μεταναστών. Για παράδειγμα, μπορούσε, και μπορεί ακόμα, να επιβάλει την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, όπως έκαμε η Γαλλία, για το διορισμό όλων των ξένων κοινοτικών στο γαλλικό δημόσιο και για σειρά επαγγελμάτων. Δηλαδή ο Γάλλος νομοθέτης είπε: «Θέλεις να 'σαι γιατρός, να ασκείς το επάγγελμα του γιατρού στη Γαλλία; Εφόσον οι ασθενείς σου πρέπει να 'ναι Γάλλοι, θα πρέπει στοιχειωδώς να ομιλείς τη γαλλική.». Το ίδιο και η Γερμανία. Παρακάτω θα σας πω παράδειγμα πότε τους εγγράφουν.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Και η Κύπρος.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ακόμα η Κύπρος.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Έχουμεν τους στη νομοθεσία!

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κυρία Μισιαούλη, άστε με να ολοκληρώσω, αν θέλετε, διότι την τελευταία φορά που το εισηγήθηκα, στην προηγούμενη μου θητεία, η συναγωνίστριά σας, η σύντροφός σας η κ. Σωτηρούλα Χαραλάμπους μού έσουρε τα εξ αμάξης, ότι είμαι ξενοφοβικός, ρατσιστής και τα διάφορα! Λοιπόν, μη μου το λέτε!

Υπάρχει όμως και μια άλλη κατηγορία μεταναστών, οι λαθρομετανάστες. Σε αυτούς δεν μπορεί να υπάρξει καμία υποχώρηση. Πρέπει να στέλλονται πίσω στις χώρες από τις οποίες προήλθαν.

Πάμε τώρα στα ζητήματα των πολιτικών. Ο Χέλμουτ Σμιτ είπε ότι ήταν λάθος μεγάλο της Γερμανίας μετά το Μεγάλο Πόλεμο το γεγονός ότι αγνόησε το θρησκευτικό συναίσθημα των μεταναστών που πήγαιναν στη Γερμανία. Και είπε επίσης ότι το θρησκευτικό συναίσθημα δεν είναι μια παρωχημένη μόδα που προϊόντως του χρόνου εξασθενεί. Και έφερε παράδειγμα ο ίδιος αυτός ηγέτης το εξής γεγονός: Εκατοντάδες χιλιάδες λόγω της σοβιετικής μεγάλης δύναμης έφυγαν από τη Σοβιετική Ένωση και πήγαν στη Γαλλία, Πολωνοί, Ούγγροι, Ρουμάνοι, Ρώσοι, Βούλγαροι. Όλες αυτές λοιπόν οι εκατοντάδες χιλιάδες δεν είχαν την απαίτηση να προσαρμοστεί η Γαλλία στις επιμέρους εθνικές τους καταγωγές. Προσαρμόστηκαν ωφέλιμα, εντάχθηκαν χρήσιμα στη γαλλική κοινωνία και πάρα πολλοί από αυτούς, πάρα πολλοί, εκατοντάδες, ξεχώρισαν. Άλλοι έγιναν μέλη της γαλλικής Γερουσίας, άλλοι έγιναν μέλη της γαλλικής Βουλής, άλλοι έγιναν δήμαρχοι, συγγραφείς, επιστήμονες, μάλιστα διακεκριμένοι, στη Γαλλία. Την ίδια περίοδο εκατοντάδες χιλιάδες μετανάστες μουσουλμάνοι πήγαν στη Γαλλία από αφρικανικές χώρες, πήγαν και στη Γερμανία· είπαμε για τα τρία εκατομμύρια Τούρκων. Αυτό που παρατηρήθηκε ήταν η γκετοποίηση, ήταν η αυτοαπομόνωση, ήταν η διατήρηση των ηθών και εθίμων που κουβαλούσαν από τις χώρες τους. Μάλιστα πολλά από αυτά τα έθιμα -θα θυμάστε το "Λουλούδι της Ερήμου", την ταινία- πολλά από αυτά τα έθιμα συγκρούονταν με τον ποινικό κώδικα της κάθε χώρας. Για παράδειγμα, οι μουσουλμάνοι στη Δανία και στη Σουηδία απολαμβάνουν το 40% του κράτους πρόνοιας, αλλά έχουν και τα σκήπτρα στους βιασμούς. Το 1998 οι μουσουλμάνοι του Βελγίου ανακήρυξαν κοινοβούλιο μουσουλμάνων και επειδή η Υπουργός Δημόσιας Τάξης -γυναίκα ήταν- αρνήθηκε να τους αναγνωρίσει, παρ' ολίγον να καούν οι Βρυξέλλες από τις αντιδράσεις.

Τι θέλω να πω με αυτά που σας είπα; Ότι σ' αυτό τον τόπο θα πρέπει να αποφασίσουμε ήρεμα πόσους ξένους μετανάστες αντέχει η χώρα μας, από ποιες πολιτισμικές ζώνες θα έρχονται εδώ και προπάντων θα πρέπει να τολμήσουμε αυτούς τους μετανάστες να τους εντάξουμε ωφέλιμα στην κυπριακή κοινωνία. Είναι απαράδεκτο το γεγονός ότι ακόμα εξακολουθούμε να έχουμε παιδιά, κοινοτικούς μάλιστα, στις τάξεις στα σχολεία και απλά παραχωρούμε κάποιες ώρες, για να μάθουν την ελληνική γλώσσα! Η γλώσσα είναι η πρώτη γέφυρα, για να σπάσει η απομόνωση των μεταναστών.

Η Γερμανία την ίδια ώρα υποχρεώνει τα μεγάλα εργοστάσιά της να πηγαίνουν Γερμανοί φιλόλογοι δύο φορές τη βδομάδα και να διδάσκουν τη γερμανική γλώσσα και τη γερμανική ιστορία στα εργοστάσια. Το κόστος το καταβάλλει το κράτος. Για ποιο λόγο νομίζετε; Διότι σε βάθος χρόνου αυτοί οι μετανάστες, αν δε μάθουν τα γερμανικά, αν δεν ενσωματωθούν στη γερμανική κοινωνία, το κόστος που θα έχει αυτή η μη ενσωμάτωση στο γερμανικό ιστό θα στοιχίσει πολλαπλάσια εκατομμύρια απ' ό,τι η ένταξή τους.

Θα κλείσω, αγαπητοί μου φίλοι, αυτή την παρέμβαση με τα εξής:

Το 10% όσων βρίσκονται αυτή την ώρα που μιλούμε στην Ελλάδα, το 10%, δε γεννήθηκε στην Ελλάδα. Στην Κύπρο το 12% όσων βρίσκονται εδώ δεν έχουν γεννηθεί εδώ· έξω οι έποικοι. Δέον να σημειωθεί ότι, όταν μία χώρα εισβάλλει σε μία άλλη, όπως έκαμε η Τουρκία στην Κύπρο, η πιο μεγάλη δύναμη που κατατρώει την ταυτότητα και το λαό αυτής της χώρας είναι το να κουβαλήσει εποίκους, όπως έκαμε η Τουρκία.

Άρα, η Κύπρος δεν αντέχει μια άοπλη εισβολή εκατομμυρίων που μας περιβάλλουν, που κάποτε -δε θα κάμω αναφορά στις κυβερνήσεις- απλά κυβερνητικοί λανθασμένοι χειρισμοί μετέτρεψαν την Κύπρο σε έναν ηλιόλουστο, ελκυστικότατο προορισμό για όλους τους μετανάστες της γύρω περιοχής. Για παράδειγμα, μία λανθασμένη απόφαση αυτού του κοινοβουλίου το 2006 παρείχε τα ίδια δικαιώματα, τις ίδιες παροχές του Κύπριου πολίτη, που υποτίθεται προϋπέθετε σειρά υποχρεώσεων, τα ίδια ωφελήματα και στον ξένο. Αυτό το πράγμα μάς εστοίχισε. Έγινε μεγάλη διόρθωση, είπε ο συνάδελφος ο κ. Σαρίκας. Χαίρομαι που το ακούω από τα χείλη της αντιπολίτευσης, αλλά ούτε τούτο είναι αρκετό. Δεν είναι ούτε τούτο αρκετό. Κατά μέσο όρο στην ευρωπαϊκή ήπειρο, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 3,8% κάθε λαού είναι ξένοι. Στην Ελλάδα, είπαμε, είναι 10%, στην Κύπρο είναι 12%. Δηλαδή με άλλα λόγια πρέπει να αποφασίσουμε το αυτόνομο, αγαπητοί μου συνάδελφοι: Πόσα τοις εκατό αντέχει αυτός ο τόπος; Για ποιες δουλειές χρειάζονται οι μη κοινοτικοί; Και για τους κοινοτικούς, ιδίως τους κοινοτικούς, τους οποίους, επαναλαμβάνω, θεωρώ δύναμη για την οικονομία μας, δύναμη για την Κύπρο, θα πρέπει να βρούμε γρήγορους, αποτελεσματικούς τρόπους ένταξής τους, τουλάχιστον των παιδιών τους και των επόμενων γενιών, στην κυπριακή πραγματικότητα.

Θα κλείσω λέγοντας ότι δε διαφωνεί κανένας ότι θα πρέπει να δείχνουμε το ανθρώπινό μας πρόσωπο σε κάθε αιτητή ασύλου, σε κάθε πολιτικό πρόσφυγα, σε κάθε δυστυχισμένο. Εκεί που υπάρχει όμως η μεγάλη διαφωνία μας είναι ότι οι πόροι είναι περιορισμένοι, τα δεδομένα της χώρας είναι συγκεκριμένα, οι περιστάσεις που διέρχεται ο λαός μας, δηλαδή οι φορολογούμενοί μας, είναι εξαιρετικά δυσμενείς και δεν μπορούμε να προβάλλουμε το ανεδαφικό επιχείρημα ότι αυτούς τους ανθρώπους, τους δικούς μας, θα πρέπει να τους φορολογούμε, για να αντισταθμίσουμε γεγονότα σε άλλες χώρες.

Έχει λεχθεί από τον κ. Λαμάρη και λέχθηκε και σε προγενέστερα χρόνια από την κ. Κουκουμά ότι περίπου εργάτες δικοί μας και ξένοι μετανάστες να οργανωθούμε μαζί, να παλέψουμε στον ίδιο αγώνα. Δε γίνονται αυτά τα πράγματα. Και δε γίνονται για έναν απλό λόγο: Άλλη η αφετηρία του ενός, άλλη η αφετηρία του άλλου και τη νύφη στο τέλος την πληρώνει μόνο ο ένας.

Γι' αυτό η έκκλησή μας προς την κυβέρνηση είναι ότι θα πρέπει την ήδη καλή μεταναστευτική πολιτική που εγκαινίασε στον τομέα των επιδομάτων να την ενισχύσει με συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις για το πότε κάποιος εγγράφεται ως Κύπριος, πέραν του γεγονότος της οικονομικής ενίσχυσης που πρέπει να φέρει μαζί του. Δε θέλουμε μόνο Κύπριους υπηκόους όσους ξένους 'γοράζουν την υπηκοότητα, υπάρχουν και συνάνθρωποί μας άλλοι που αξίζει τον κόπο να τους έχουμε Κύπριους πολίτες. Θα πρέπει να συντομεύσει πάρα πολύ το διάστημα εξέτασης των αιτητών πολιτικού ασύλου και όσοι δεν τυγχάνουν της έγκρισης θα πρέπει να διοχετεύονται πίσω στις χώρες από τις οποίες προήλθαν.

Σε ό,τι αφορά το ευρωπαϊκό επίπεδο, θα απαντήσω στην κ. Κυριακίδου το εξής: Κυρία Κυριακίδου, δεν μπορείτε ούτε εσείς ούτε εμείς να ξυπνήσουμε τα αγαθά αισθήματα του σκανδιναβικού βορρά. Παρά το γεγονός ότι τα ευρωπαϊκά εξωτερικά σύνορα περιτριγυρίζονται κάθε χρόνο από ένα με ενάμισι εκατομμύριο λαθρομετανάστες, εντούτοις το πρόβλημά μας, το πρόβλημα της Ευρώπης είναι πρόβλημα μεσογειακό και θα πρέπει οι ηγέτες της Μεσογείου -όπως κάποτε έκαμε ο Κώστας ο Καραμανλής με τον κ. Σαρκοζί- θα πρέπει να αναδείξουν το πρόβλημα τούτο, θα πρέπει να απαιτήσουν έξτρα πολλά εκατομμύρια.

Και η εποπτεία των θαλασσών και των συνόρων δε σημαίνει κατ' ανάγκη ότι θέλουμε πόλεμο, κύριε Λαμάρη, ούτε ότι είμαστε πολεμοκάπηλοι ούτε ότι θέλουμε να απειλήσουμε κάποια άλλη χώρα.

Αυτά είχα να πω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Θεμιστοκλέους.

Ακολουθεί ο κ. Περδίκης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Θεωρώ ότι οι συνάδελφοι θα κλείσουν ως εισηγητές. Θα 'θελα πριν το κλείσιμο να πω κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Άτε, σύντομα.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Σύντομα ασφαλώς.

Σεβαστές οι απόψεις του οποιουδήποτε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, οι πίσω από σένα να ησυχάσουν!

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Βέβαια, αν πάεις σήμερα στην Ευρώπη και...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε, κύριε Λαμάρη...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Συγγνώμη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ.

Οι πίσω από σένα να ησυχάσουν! Είσαι κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος. Κάμνουν φασαρία και με ενοχλεί και εμένα.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Να βάλεις τάξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εννά αποβάλω κανέναν τζιαι εννά σας κακοφανεί!

(Γέλια)

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κάμε το!

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Από τούτους που εμείναν μέσα να αποβάλεις; Τους δέκα; Πόσους θα αποβάλεις;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ε, κάμνετε φασαρία όμως!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Είμαστε ήρωες, κύριε Πρόεδρε.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ο όρος “λαθρομετανάστης” έχει εγκαταλειφθεί και από τις πιο “αντιδραστικές” δυνάμεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση στα θέματα μετανάστευσης. Τι σημαίνει “λαθρομετανάστης”;

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Σημαίνει...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ένας ο οποίος φεύγει από τη χώρα του λόγω έκρυθμης κατάστασης, λόγω κινδύνων με τον τρόπο που εδημιουργήθηκαν, βεβαίως δε θα ζητήσει άδεια από κανέναν, για να φύει να γλιτώσει τη ζωή του και των παιδιών του.

Επομένως, ο όρος “λαθρομετανάστης” δεν υφίσταται σήμερα όπως το χρησιμοποιούσαν κάποτε κάποιοι τζιαι αν πάεις σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση τζιαι μιλήσεις για λαθρομετανάστες, μπορεί τζιαι να σου σφυρίσουν.

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Αμφισβητείται και ο όρος “παράνομος”.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Βεβαίως.

Απαγορεύεται η χρήση του όρου “λαθρομετανάστης”.

Μέχρι το 2003 αυτός ο τόπος -τζιαι δε θα θυμίσω ποιοι κυβερνούσαν προηγούμενα- δεν είχε Υπηρεσία Ασύλου. Η Υπηρεσία Ασύλου σ’ αυτό τον τόπο δεν υπήρχε. Τα θέματα ασύλου τα διεχειρίζετο η Υπάτη Αρμοστέα των Ηνωμένων Εθνών. Επομένως, ας μη μιλάμε για μεταναστευτική πολιτική, η οποία έχει ζωή δέκα χρόνια στον τόπο μας.

Η Γερμανία θέλει να τους κάμει Γερμανούς τζιαινούς που δέχεται, τους οποίους θκιαλέει. Αν εμείς θέλουμε να πηαίνουμε στις χώρες που πέφτουν οι πόμπες να θκιαλέουμε ποιος έν’ ο ειδικός, είναι επάγγελμα έσει ο καθένας που θέλει να βρει μια καλλύπτερη ζωή, για να τον φέρνουμε στην Κύπρο, δεν ξέρω αν είναι...

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Δκιαλέει τους που την Ιταλία.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εμείς είμαστε υπόχρεοι... Συγχύζουμε κάποια πράγματα, όπως τον αιτητή πολιτικού ασύλου ο οποίος κινδυνεύει σε προσωπικό επίπεδο στη χώρα του, είτε για πολιτικούς λόγους είτε για θρησκευτικούς είτε για άλλους, και εκείνο ο οποίος ζητά μια προστασία, γιατί στη χώρα του υπάρχει προσωρινά μια έκρυθμη κατάσταση. Ουαί και αλίμονο αν εμείς πούμε όχι σ’ αυτούς τους ανθρώπους τζιαι κάμουμε ότι έκαμνε η Ιταλία! Δηλαδή να πούμε τζιαι την αλήθεια! Η Ιταλία ώσπου ήταν ο Καντάφι είναι που έκαμνε; Εγόρασέν του

ακάτους η Ιταλία του Καντάφι τζιαι, αντί να πηαίννει η Ιταλία να βουλιάζει τις βάρκες των μεταναστών, εβούλιαζέν τους ο Καντάφι. Να πάμε τζι εμείς τζιαι, αντί να διούμεν λεφτά για τη frontex, να κάμουμε τζι εμείς δκυο ακάτους τζιαι να τους εμποδίζουμε να έρουνται στη χώρα μας. Τι σημαίνει να τους εμποδίζουμε; Να πνίονται μες στη θάλασσα.

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ποιος είπε αυτό το πράγμα, κύριε Λαμάρη;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εν είπα ότι το είπε κανένας.

Επομένως, θα κάμουμε θυσίες σαν κυπριακός λαός, ναι, για συνανθρώπους μας. Εν τζιαι κάμουμε θυσίες για οτιδήποτε άλλο. Όπως αν οι Τούρκοι, ο μη γένοιτο, εφτάναν μέχρι τη Λεμεσό, εν ηξέρω πόσοι ήταν να 'μαστε μες στες βάρκες, για να πηαίνουμεν κάπου αλλού. Άρα, πρέπει να μπαίνουμε στη θέση αυτών των ανθρώπων. Κι εμείς αυτό που έχουμε υποχρέωση να κάμουμεν είναι όχι να τους κάμουμεν Κυπραίους, να τους μάθουμε την ελληνική γλώσσα, να τους μάθουμε τα ήθη και τα έθιμα μας, αλλά να τους βοηθήσουμε να διατηρήσουν τζιαι τα δικά τους. Γιατί ακριβώς εμείς τούτους τους ανθρώπους εν τζιαι θέλουμε να τους κάμουμεν Κυπραίους, για να μείνουν στην Κύπρο. Θέλουμε να τους υποδεχτούμε προσωρινά, μέχρι στη χώρα τους να βελτιωθεί η κατάσταση, για να μπορούν να παν. Επομένως, πρέπει να ξεχωρίσουμε κάποια πράγματα.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Και η αλλαγή του κανονισμού...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, παρακαλώ!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους)

Ένα λεπτό. Συνήθως, κύριε Θεμιστοκλέους, μετά την ολοκλήρωση της λίστας, δίνουμε το λόγο και όσοι θέλουν να πουν κάποιες απόψεις ελεύθερα, πολύ ευχαρίστως, να μιλήσουν. Έτσι κάμουμεν στο Κεφάλαιο Τέταρτο, ιδίως όταν προεδρεύω εγώ.

Λοιπόν, νομίζω να δώσουμε στους δύο που έμειναν να μιλήσουν και μετά όποιοι θέλουν να πουν σύντομα απόψεις, ευχαρίστως.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Αδάμου θέλει το λόγο;

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Οι δύο εισηγητές του θέματος έχουν ήδη μιλήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Επειδή έν' γραμμένοι δαμαί.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Έν' γραμμένοι, για να κλείσουν τη συζήτηση. Τις τοποθετήσεις τους εκάμαν τες, όταν ήρθε και μας εμίλησε εδώ ο κ. Αβραμόπουλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Σημαίνει ότι δε θέλουν τωρά ξανά να μιλήσουν;

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Όι εννά μιλήσουν, για να το κλείσουν το θέμα. Απλώς, είναι καλή ευκαιρία τωρά, μια που...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να αρχίσει τωρά ο καβκάς εννοείς.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Έννεν καβκάς. Έν' απόψεις που εκφράζονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Κύριε Θεμιστοκλέους, έχετε το λόγο και μετά όποιος άλλος θέλει.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Θα σας διαβάσω, κύριε Πρόεδρε, τι προνοεί ο γερμανικός νόμος. Ο ένας τουλάχιστον γονέας κατά τη γέννηση του υποψηφίου να ήταν Γερμανός υπήκοος. Εάν είχε υιοθετηθεί μέχρι την ηλικία των δώδεκα ετών καλώς, αλλιώς, κύριε Λαμάρη, για να του δώσει την άδεια να...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ποιος είπε να του δώσουμε υπηκοότητα;

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Λαμάρη, είπα εγώ για υπηκοότητα; Για να πάρει το καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος στη Γερμανία και ύστερα την υπηκοότητα, έχει ένα κατεβατό από όρους. Μάλιστα, εκτός από το λευκό ποινικό μητρώο, εκτός από το να μη χρωστά στο κράτος, εκτός από το να μην εκκρεμεί δικαστική δίωξη εναντίον του, ακούστε τι λέει ο νόμος: «Να περάσει από τεστ που εξετάζει τις γνώσεις του για την κοινωνία, την κουλτούρα, την ιστορία και τον πολιτισμό της χώρας». Λοιπόν, αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο σημείο, κύριε Πρόεδρε, είναι το εξής: Εάν εις την Ευρώπη αποφάσισαν ότι θα καταργήσουν τα έθνη κράτη, είναι δικαίωμά τους. Αλλά η θέση μου είναι ότι η ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση δεν προϋποθέτει ασθενή εθνικά κράτη. Αντίθετα, η ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση προϋποθέτει ισχυρά ευρωπαϊκά κράτη και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έγινε, για να καταργηθούν τα έθνη και τα κράτη. Αντίθετα, δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση, για να τους δώσει περισσότερη δύναμη, εκχωρώντας βεβαίως αρκετές εξουσίες σ' ένα κοινό σύνολο.

Ο κ. Λαμάρης μάς είπε τώρα ότι περίπου είτε η θέση του Δημοκρατικού Συναγερμού είτε η δική μου η προσωπική είναι να αγοράσουμε ακάτους και να κυνηγούμε τις βάρκες να τις βυθίζουμε. Ουδέν τούτου αναληθέστερον! Ξεκάθαρα πράγματα. Βεβαίως, πρέπει να υποδεχτείς τον άνθρωπο που είχε πρόβλημα και ήρθε στον τόπο σου. Βεβαίως, θα του παράσχεις τα πάντα, για να ζήσει αξιοπρεπή ζωή, αλλά την ίδια ώρα δε θα τον αφήσεις για πάντα εδώ. Θα εξετάσεις το αίτημά του. Αν δικαιολογείται, θα του δώσεις το καθεστώς του πολιτικού πρόσφυγα. Αν δε δικαιολογείται, όφειλες να είχες συνάψει διακρατικές συμφωνίες και να τον πέμψεις πίσω από εκεί που ήρθε.

Διότι το επιχείρημα το δικό μας είναι ότι ο τόπος δεν αντέχει την πίεση εκατομμυρίων οιονεί μεταναστών και μάλιστα της γύρω περιοχής. Τα δεδομένα της χώρας δεν το επιτρέπουν. Η κοινωνική συνοχή αυτού του τόπου θα διαλυθεί. Και πέραν αυτών τι παράπονο έχουμε από την Τουρκία για τους εποίκους; Είναι έγκλημα πολέμου η μεταφορά πληθυσμών διά της βίας από μια περιοχή στην άλλη. Δηλαδή θα καταργήσουμε και τη Συνθήκη της Βιέννης, για να πούμε τι; Τζιαι μας ακούει και η άλλη πλευρά τώρα. Ε, να σας πω τι θα συμβεί. Ούτε ένας εποίκος δε θα φύγει!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, έχει σειρά ο κ. Αδάμου, ο κ. Κουλίας, ο κ. Περδίκης και ο κ. Δαμιανού.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Το πρόβλημα είναι σύνθετο. Έσκει πολλές παραμέτρους και θέλω να τις πω. Η μία παράμετρος είναι η υποκρισία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφού οι χώρες της Μεσογείου, ο Νότος, δεν υποφέρουν μόνο από την οικονομική κρίση, αλλά υποφέρουν και από αυτό που λέγεται "παράνομη μετανάστευση". Και το πρόβλημα, κατά τη δική μου άποψη και άλλων αναλυτών, δεν είναι το να εύρουμε τους τρόπους είνταλος εννά τους διαμοιράσουμε. Όταν ήμουν ευρωβουλευτής, υπήρχε κατ' αντιστοιχία με την πράσινη κάρτα η μπλε κάρτα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που εκάμναν επιλογή των προσοντούχων και, εκεί όπου εχρειάζοντο, εφέρναν τους μέσα. Δηλαδή εβάλλαμεν ένα σκλαβοπάζαρο μπροστά μας τζι εθκιαλέαμεν τζιείνους που εθέλαμεν.

Δεύτερον, το πρόβλημα δεν είναι πού εννά ταξινομήσουμε τους μετανάστες, που ούτως ή άλλως εννά συνεχίσουν να έρχονται οι άνθρωποι, γιατί θέλουν να ζήσουν την οικογένεια τζιαι τα παιδικιά τους. Είναι να πάμε στην πηγή του προβλήματος. Και η πηγή του προβλήματος είναι οι χώρες τους. Και εκεί δεν μπορούν να υπάρξουν λύσεις, γιατί εξυπηρετούνται διάφορα συμφέροντα των Ηνωμένων Πολιτειών, του ΝΑΤΟ, διάφορες στρατηγικές στις συγκεκριμένες χώρες που είναι υπό διάλυση. Γιατί εμιλούσαμεν για Αραβική Άνοιξη και στο τέλος επροέκυψεν μας βαρύς χειμώνας με χιονοπτώσεις, να μεν πω τι είδους χιονοπτώσεις!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αραβικό σκότος.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Άρα, εκεί πρέπει να παν. Και αυτό το έχουν διαπιστώσει, αλλά δεν έχουν κάνει τίποτα μέχρι στιγμής.

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ούτε θα κάμουν.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Και ούτε θα κάμουν, γιατί έτσι τους συμφέρει, με αποτέλεσμα να γίνεται όλο αυτό το πράγμα που βλέπουμε. Να βλέπουμε τραγωδίες στα νερά της Μεσογείου. Να πνίγεται ο κόσμος!

Και υπάρχει και ένα άλλο πρόβλημα. Μιλούμε για τη μετανάστευση από τρίτες χώρες. Υπάρχει η εσωτερική μετανάστευση που, βάσει των κανόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι ελεύθερη, με αποτέλεσμα ορισμένες χώρες να τραβούν το βάρος της εσωτερικής μετανάστευσης από χώρες πολύ φτωχές, με αποτέλεσμα να έρχεται ο Κάμερον τώρα τζιαι να λέει «εγώ εννά πάω σε δημοψήφισμα να φύω που την Ευρωπαϊκή Ένωση». Τζιαι πάει, τζιαι πάει στους αρχηγούς των κρατών να τους ενημερώσει και ξέρετε τι τους λέει; «Εγώ εν μπορώ να δέχομαι τόσο κύμα εσωτερικής μετανάστευσης από Ρουμάνους, Πολωνούς, Βούλγαρους, διότι έρχονται εδώ, δε βρίσκουν εργασία, αλλά παράλληλα μπαίνουν στην πρόνοια τη δική μας, που είναι πάρα πολύ υψηλά τα επιδόματα που δίνονται!» Τζιαι ξέρετε τι επήεν τζιαι είπε τους; «Εντάξει, να έρκουνται, αλλά θα παίρνουν το επίδομα που δίνεται στη χώρα τους, το χαμηλό επίδομα της χώρας τους». Αυτή είναι μια από τις προτάσεις του Κάμερον που επήεν τζι είπε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχθές. Έτσι για να 'σαστε ενημερωμένοι. Ένα 'πού τα θέματα δηλαδή. Έν' πολλά τα θέματα που θέτει με τον εκβιασμό και την απειλή. Τους λέει «ή εννά τα λύσουμε, ρε παιδικιά, ή εγώ εννά πάω σε δημοψήφισμα».

Αυτά, κυρία Πρόεδρε.

(Κατά τη διάρκεια της αγόρευσης του κ. Αδάμου Αδάμου τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αντικατέστησε στην έδρα η κ. Μαρία Κυριακού.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Μ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ)

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ο κ. Κουλίας.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εν πολλοίς ο κ. Αδάμος έβαλέ τα στη σωστή θέση. Αλλά το πρόβλημα το δικό μας ποιον είναι; Σε μας, για να ξέρετε, εν τζι έρχονται πλοία και καράβια μεσοπέλαγα τζιαι πάνε τζιαι μπαίνουν μέσα. Είναι πολύ σπάνιο φαινόμενο. Το πρόβλημά μας είναι από την κατεχόμενη γη μας. Η Τουρκία πάνω σε οργανωμένη βάση τους φέρνει απ' εδώ. Και φέρνει όσους θέλει! Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι τουλάχιστον επί προηγούμενης κυβερνήσεως ακολουθείτο μία απαράδεκτη πολιτική. Γίνεται να βάλεις έναν πάν' στο payroll, για να τον πληρώνεις και να πηγαίνει διακοπές τζιαι να έρκεται την 29^η ημέρα να πκιάννει την επιταγή τζιαι να φεύκει; Και κατά βάση τούτοι που έρχονταν ήταν πάνω σε οργανωμένη βάση. Ήταν κυρίως Παλαιστίνιοι, γιατροί, δικηγόροι που ήξεραν τη δουλειά τζιαι έπαιρναν τα επιδόματα. Ήταν μεγάλο σφάλμα.

Προχθές επαρητηρήσαμεν ότι εκάμαν το τζιαι οι σημερινοί. Τώρα, πώς το καταφέραν τζιαι οι δικοί σου, κύριε Θεμιστοκλέους, έν' καλά να τους πκιάεις 'πού τ' αυτιά! Μια επιταγή €6.700. Μα σε τούντην δύστυχη χώρα γίνεται να διάτε έτσι επιταγή; Από πού ως πού δηλαδή;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Εν τζι έδειξέ σε στην τηλεόραση.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, φαίνεται εν βλέπεις όλες τις τηλεοράσεις. Εν τζι έχω καμιά δική μου, κύριε Λαμάρη, για να δείχνω, αλλά για σκοπούς ισονομίας και ισοπολιτείας ισοφαρίσαν σας πάν' στις επιταγές. Ήταν περίπου σαν τες δικές σας. Η μόνη διαφορά τούτοι στα δκυόμισι χρόνια...

Γ. ΤΑΣΟΥ:

Μια.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ναι, μια. Εν τζιαι θέλεις τζιαι πολλά να πάεις στη δουλειά, κύριε. Μια φορά, άμα το κάμεις, είσαι μέσα, για να ξέρεις. Έν' αρκετό, κύριε Αδάμου, εσύ που 'σαι γιατρός. Άρα, εμπήκετε στο σύστημα.

Εκείνο που θέλω να τονίσω όμως είναι σ' αυτά που είπε ο συνάδελφος ο Ανδρέας Θεμιστοκλέους. Μία μικρή χώρα η οποία αντιμετωπίζει δημογραφικό πρόβλημα... Έχουμε το πρόβλημα των εποίκων. Μα η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έδωσε οδηγίες ώστε, άμα κινδυνεύει ο κοινωνικός ιστός της ίδιας της χώρας, πρέπει να παίρνονται μέτρα. Εμείς κανένα μέτρο απολύτως δε λαμβάνουμε.

Ας πούμε, αν πάεις στα ξενοδοχεία της περιοχής μας, θα δεις Πολωνούς φοιτητές. Εδκιώξαν το προσωπικό το δικό μας. Ανεξέλεγκτα! Κανένας δεν ενδιαφέρεται να πάει να δει τι γίνεται με τους Κυπρίους πολίτες. Ένα ξενοδοχείο, είπαν μου, έσκει τριακόσιους φοιτητές Πολωνούς! Διά τους €300 τζιαι έσκει τους μαντρωμένους μες στα χαμόσπιτα...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Σταύρο Ευαγόρου)

Εν ηξέρω. Είπαν μου τόσα, κύριε Ευαγόρου.

Και αυτή η πολιτεία είναι απούσα. Και εν πολλοίς το ένα έν' συνυφασμένο με το άλλο. Οι εργασιακές μας σχέσεις και η λαθρομετανάστευση... Ο κ. Λαμάρης λέει «παράνομη λαθρομετανάστευση». Εν ηξέρω είναι όνομα θέλεις να της βάλουμε, κύριε Λαμάρη, αλλά επιτέλους από τούτη την πολιτεία, ανεξαρτήτως ποια κυβέρνηση είναι, πρέπει κάποιος να κάτσουν να δουν τα προβλήματα του τόπου. Στο τέλος εννά μας δκιώζουν οι άλλοι τζι εννά μείνουμε ολόγελοι, με το νουν που κολλιαντριζουμε δηλαδή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, επειδή πολλοί την επικαλούνται, έχει κι άλλες Οδηγίες οι οποίες διασφαλίζουν την κοινωνική συνοχή τη δική μας. Και επειδή λέγετε ότι, ξέρετε, μα... Η Κύπρος είχε το ένα τρίτο του πληθυσμού της πρόσφυγες. Υπήρξαμε όλοι πρόσφυγες, κύριοι. Επήγαμε σε ξένες χώρες. Έντζιε επήγαμε να κάμουμεν αίτηση να πκιάννουμεν επίδομα. Εβάλαμέν τη ράσιη μας 'πού κάτω τζι εδουλεύκαμεν. Είπαμέν τους «κύριοι, επιάαν τη χώρα μας οι Τούρκοι τζιαι θέλουμε να δουλέψουμεν» τζιαι εδουλέψαμεν. Εγώ εν θυμούμαι να πάει κανένας να πκιάννει επίδομα. Αν ξέρετε κανέναν εσείς, αν ξέρετε την τέχνη τζι εν μας την είπατε, λάθος. Έπρεπε να μας το πείτε να πκιάννουμεν τζι εμείς επίδομα.

ΠΡΟΕΔΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστούμε, συνάδελφε.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιάννο Λαμάρη)

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πού;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Στην Ελλάδα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, μα εκάμαν κότζιαμου πραξικόπημα στην Ελλάδα. Αν εδώκαν μια διακίνηση έν' πολλή τους; Χαράς το πράμα που εδώκαν δηλαδή! 1,5 δραχμή το λεωφορείο!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γεώργιο Τάσου)

Ναι, κύριε, μπράβο. Ελεύθερα να πηαίνεις πού, ρε, άμα είσαι απένταρος, αδέκαρος τζιαι ασιάρος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Άριστος,

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε,

Μία προσφιλής πρακτική, όταν γίνονται ανάλογες συζητήσεις σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, είναι εσκεμμένα να υπάρχει μια σύγχυση μεταξύ της επιδοματικής πολιτικής και των βοηθημάτων και του φαινομένου "μετανάστευση". Εγώ θα συμφωνήσω με το ότι στα θέματα τα οικονομικά πρέπει να βρεθεί μια χρυσή τομή, ούτως ώστε να μη δημιουργείται το αίσθημα ότι υπάρχει μια δυσμενής διάκριση ή μια θετική διάκριση υπέρ κάποιων έναντι κάποιων άλλων, διότι αυτό από μόνο του δημιουργεί προδιάθεση για ρατσιστικές τάσεις.

Αλλά, αν αφήσουμε αυτό το κομμάτι και συμφωνήσουμε ότι πρέπει να υπάρχει μια σωστή διαχείριση, πρέπει να δούμε το θέμα "μετανάστευση" στη σωστή του διάσταση. Αν η θέση είναι ότι η μετανάστευση αφ' εαυτής είναι μίσημα, εμείς διαφωνούμε. Είμαστε ένας λαός -και για να καλύψω όλους- είμαστε ένα έθνος το οποίο στα βάθη των αιώνων αποτελείται από μετανάστες. Και μάλιστα αντλούσε και από πλούτο μεταναστευτικό στην ίδια την Ελλάδα, τη μητρόπολη για κάποιους. Την ίδια ώρα η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία συνηγορεί υπέρ της πολυπολιτισμικότητας, υποπίπτει σε ένα απίστευτο σφάλμα. Το έχει πει ο κ. Λαμάρης, ο συνάδελφος, αλλά θέλω να το υπογραμμίσω πιο γλαφυρά. Αυτή η Ευρωπαϊκή Ένωση εδών και

είκοσι χρόνια επιτρέπει σε κράτη μέλη της στη Θέουτα και στη Μελίγια και στη Λαμπεντούζα, που κάποιοι πρόσφατα την ανακάλυψαν, να τους παίζουν από τα δύο χιλιόμετρα, μπας και βγουν στην ξηρά! Αν αυτό το πράγμα είναι ανθρώπινη μεταχείριση και όχι δολοφονική συμπεριφορά, τότε λυπούμαι να παρατηρήσω ότι έχουμε διαφορετική προσέγγιση μεταξύ μας. Είναι η πλέον απάνθρωπη μορφή διαχείρισης της μετανάστευσης και πρέπει να την καυτηριάσουμε ως πολιτική που εφαρμόζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Θα συμφωνήσω επίσης ότι έχουμε μια επιπρόσθετη ευαισθησία για την αλλοίωση του δημογραφικού μας χαρακτήρα ένεκα κατοχής. Ε, τούτο το πράγμα μάς οδηγεί σε ένα συμπέρασμα: να δουλέψουμε για μια σωστή λύση, για να τερματιστεί αυτή η αλλοίωση, αλλά να μη διασυνδέεται με το φαινόμενο “μετανάστευση”, που στέκει από μόνο του και είναι ξεχωριστό. Τι πρέπει να κάνουμε εμείς; Δεν είναι πεποίθησή μας ότι η ποιότητα της μετανάστευσης καθορίζεται από το χρώμα του μετανάστη. Δηλαδή να το πω όπως το νιώθω: Αν με τις άδειες κατηγορίας “F” έρθουν στην Κύπρο ένα εκατομμύριο Σκανδιναβοί και βάλουν από €2 εκατομ., θα είμαστε εντάξει, αλλά, αν αυτοί που θα βάλουν τα €2 εκατομ. είναι Σριλανκέζοι, θα κινδυνεύει η φυλή μας; Είναι το χρώμα, η θρησκεία, οι πολιτικές πεποιθήσεις που καθορίζουν την ποιότητα ή την κακή ποιότητα της μετανάστευσης; Δεν έχω ακούσει μέχρι σήμερα, για παράδειγμα -και καλώς δεν έχω ακούσει- να διαμαρτύρονται οι Λεμέσιοι για τους 50.000 Ρώσους, αλλά έχω ακούσει να διαμαρτύρονται για κκιλίντζιρους, για άλλους έγχρωμους κάποιοι και πρέπει να μας απασχολήσει αυτή η διάσταση. Δηλαδή εν’ η στέπη του μετανάστη που καθορίζει την ποιότητά του ή ο λόγος για τον οποίο μεταναστεύει;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Βεβαίως, έβαλα και τους Κινέζους στο χαρτί μου.

Το ζητούμενο είναι μέσα από μια αλληλοανοχή κατ’ ελάχιστον να έχουμε τρία στάδια: της αποδοχής του διαφορετικού, της ένταξής του και, ναι, της ενσωμάτωσής του, όπως πλέον γίνεται σε άλλες χώρες. Εμείς παλεύουμε μεταξύ πρώτου και δεύτερου σταδίου ως κοινωνία. Και, βεβαίως, σε κάποιες περιπτώσεις αρνούμαστε να μπούμε στη διαδικασία του τρίτου, διότι θεωρούμε υποδεέστερους κάποιους ανθρώπους. Αυτό από μόνο του για μια φυλή μεταναστών, όπως είμαστε... Και εγώ θα καταθέσω τη μαρτυρία μου... Έφυγε ο Ζαχαρίας...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όι, εν’ δαμαί!

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Μπορώ να αναφέρω δεκάδες περιπτώσεων στα επτάμισι χρόνια που ήμουν στην Αγγλία, που δουλεύαμε και παράνομα και πιάναμε και επιδόματα και σπουδάζαμε ταυτόχρονα, χιλιάδες, και το DHSS και πολλά άλλα ωφελήματα εκείνου του συγκεκριμένου κράτους, το οποίο μας αδίκησε μάλιστα ως αποικιοκρατικό κράτος. Άρα, δεν είναι σωστό να αντλούμε από μια πολύ στερεότυπη εμπειρία. Και να πούμε ότι αυτή τη στιγμή η Κύπρος, τα τελευταία δύο χρόνια, παρουσιάζει μετά από έξι δεκαετίες μεταναστευτικές τάσεις και έχουμε φθάσει σήμερα στην Αγγλία και ιδιαίτερα στο Λονδίνο αθροιστικά να έχουμε 200.000 ξανά Κυπρίους, τριών γενεών και πλέον, μετανάστες.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Τζιαι παραπάνω, Άριστε.

A. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αυτό πρέπει να μας οδηγήσει σε ένα πολύ απλό συμπέρασμα: Σωστή διαχείριση της μετανάστευσης, αποδοχή του άλλου όχι ως μιάσματος, αλλά ως διαφορετικού που πρέπει να το αποδεχτώ στο βαθμό που μπορώ να συνυπάρξω, πρέπει να συνυπάρξω, χωρίς να ακυρώνει ο καθένας τον πολιτισμό, την ταυτότητα, τη γλώσσα, τη θρησκεία και όλα τα άλλα που φέρει μαζί της μια ιδιότητα καταγωγής. Την ίδια ώρα, αν φθάσουμε στο φαινόμενο, όπως συμβαίνει σε κάποιες άλλες χώρες, να κρίνεται ο άνθρωπος από το χρώμα του, τις πεποιθήσεις, τη θρησκεία ή κάποια άλλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, όπως καλή ώρα εννά κληθούμε τις επόμενες βδομάδες να αποφασίσουμε, τούτο δεν περιποιεί τιμήν σε κανέναν μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Θα κλείσουμε με τους συναδέλφους κ. Περδίκη και κ. Σταυριανό.

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Τα όσα μέχρι τώρα άκουσα καλώς λέχθηκαν, αλλά πρέπει να πούμε το εξής: Από την ενταξιμότητα, κύριε Δαμιανού, των ξένων στον κυπριακό κοινωνικό ιστό θα εξαρτάται πάντοτε και το ποσοστό αυτών των ξένων που μπορεί να αντέξει ο τόπος. Αν η ενταξιμότητα είναι μηδέν και συνεχώς η ροή που παρατηρείται

συσσωρεύει μετανάστες, οι οποίοι απλά περιθωριοποιούνται, απλά γκετοποιούνται, τότε, ναι, κινδυνεύει σοβαρά και το κράτος. Αν η ενταξिमότητα λειτουργεί αποτελεσματικά και στην πρώτη, δεύτερη γενιά ενσωματώνονται, τότε έχεις και την ευχέρεια ως κράτος να υποδεχθείς περισσότερους μετανάστες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Αυτό το μέγα σφάλμα που έκαναν σε άλλες χώρες το διορθώνουν τώρα. Εμείς έχω την εντύπωση ότι ακόμα και τους κοινοτικούς, που είχαμε κάθε δικαίωμα και υποχρέωση να ενσωματώσουμε, ούτε εκείνους προσπαθούμε δεόντως να τους ενσωματώσουμε στην κυπριακή κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ο κ. Περδίκη και μετά ο κ. Σταυριανός, να κλείσουμε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Νομίζω, με όλο το σεβασμό και παρά το γεγονός ότι πάντα αυτές οι συζητήσεις είναι ενδιαφέρουσες, ότι τουλάχιστον ως εισηγητές του θέματος νιώθουμε ότι έχουμε κάπως ξεφύγει από το θέμα. Μοιάζει λίγο με την ιστορία κάποιου που του έδειχναν το φεγγάρι και αυτός σχολίαζε αν ήταν καλά κομμένο το νύχι του δακτύλου με το οποίο του έδειχναν το φεγγάρι, χωρίς να σημαίνει ότι αυτό δεν είναι και ένα μέρος του προβλήματος, διότι η φιλοσοφία και η ψυχολογία με τις οποίες οι Ευρωπαίοι πολίτες αντιμετωπίζουν, όπως καλή ώρα εμείς σήμερα εδώ, εκπροσωπώντας την κυπριακή κοινωνία, τους μετανάστες, ιδιαίτερα αυτούς που στο σκλαβοπάζαρο το μεταναστευτικό θεωρούνται χαμηλής αξίας, τους φτωχούς δηλαδή και ρακένδυτους ή κκιλίντζιρους, όπως τους ανέφερε προηγουμένως ο κ. συνάδελφος, παίζουν ρόλο και στον τρόπο που και οι κυβερνήσεις αντιστοίχως αντιμετωπίζουν αυτό το θέμα.

Εμείς, εγγράφοντας το θέμα με τον κ. Σταυριανό, θέλαμε να θίξουμε το μεγάλο ζήτημα που ζούσαμε εκείνες τις μέρες, με τον τρομακτικό αριθμό των ανθρώπων που πέθαναν στη Μεσόγειο, επειδή η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει αποτελεσματικές πολιτικές πρόβλεψης, πρόγνωσης...

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Δε θέλει να έχει...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...ορθολογιστικής αντιμετώπισης του προβλήματος, ανησυχώντας -δίκαια απ' ό,τι φαίνεται τελικά στην εξέλιξη- ότι δε θέλει ουσιαστικά να έχει τέτοιες πολιτικές. Γιατί αποδείχθηκε, όπως είπε και η συνάδελφος η κ. Κυριακίδου, ότι αυτό που μας παρουσίασε με τόσο, έτσι, ενθουσιασμό ο κ. Αβραμόπουλος, ο συμπαθέστατος κ. Αβραμόπουλος, στο τέλος αποδείχθηκε μία φούσκα -μιλώ ωμά- μία φούσκα, διότι οι περισσότερες και πιο σημαντικές χώρες της Ευρώπης, από τη Γερμανία στη Γαλλία και ούτω καθεξής και στην Αγγλία, οι πιο βασικές χώρες, οι πυλώνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ουσιαστικά έχουν απορρίψει αυτή την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία είναι και ελλιπέστατη και επικίνδυνη.

Τώρα, έτσι, ένα σχόλιο προς το φίλο μου το Ζαχαρία, που του υποσχέθηκα να του πω κάτι το οποίο δεν το ξέρει ίσως, που ακούστηκε σε αυτή τη Βουλή, πως κυνηγούν ακόμα και Κύπριοι τα επιδόματα. Ε, λοιπόν, πριν λίγες βδομάδες εδώ στη Βουλή, στην επιτροπή Ελέγχου, μελετώντας την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή για τις διπλωματικές μας αντιπροσωπίες... Υπάρχει πρεσβεία της Κύπρου στο εξωτερικό, σε ευρωπαϊκή χώρα, που κατηγορείται από το Γενικό Ελεγκτή -και το παραδέχθηκε ο Υπουργός Εξωτερικών- η οποία εν γνώση του πρέσβη παρουσίαζε ψεύτικους μισθούς στις κοινωνικές ασφαλίσεις της χώρας στην οποία αντιπροσωπεύουν την Κύπρο, για να παίρνουν πιο υψηλά επιδόματα...

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Είναι κατάντημα, κύριε Περδίκη!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Οι ίδιοι οι διπλωματικοί υπάλληλοι, οι ίδιοι... Δηλαδή είναι μία απόδειξη ότι είναι φυσικό όχι μόνο ο ρακένδυτος ή ο κκιλίντζιρος να κυνηγήσει το επίδομα, αλλά ακόμα και αυτοί οι οποίοι είναι οι λεγόμενοι "white collar" να κυνηγήσουν το επίδομα. Το πρόβλημά μας είναι άλλο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Στην Κύπρο έκλεψαν δισεκατομμύρια...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δε λέω ότι δεν είναι πρόβλημα οι χοντρές επιταγές, δε λέω ότι δεν είναι πρόβλημα η έλλειψη μεταναστευτικής πολιτικής ή επιδοματικής πολιτικής, της σωστής πολιτικής από μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το πρόβλημά μας είναι ότι εδώ, δίπλα μας, γίνεται ένας πόλεμος που βρίσκεται σε εξέλιξη. Μπορεί αύριο να έχουμε μπροστά μας μια τεράστια ανθρωπιστική κρίση, εκατομμύρια άνθρωποι να κατακλύσουν όχι μόνο την Ευρώπη συνολικά, αλλά και τη χώρα μας. Και αναφορικά με αυτή τη χώρα, τη “μεγάλη χώρα”, σωστά αναφέρθηκε πριν, οι υποκριτές Φράγκοι και δυτικοί φαίνεται ότι και σε αυτό το θέμα θα μας αφήσουν απροστάτευτους, όπως μας άφησαν και στο θέμα της οικονομικής κρίσης. Να μην πω και τίποτε χειρότερο δηλαδή, διότι τελικά φάνηκε ότι χειρότεροι και από τους Οθωμανούς αποδεικνύονται στην ιστορία του ελληνισμού και της Ανατολής οι Φράγκοι σταυροφόροι. Και αυτό είναι που φοβάμαι εγώ, να μη δημιουργήσουμε ακόμα μια φορά ένα φαινόμενο σταυροφόρων που, αντί να λύσει το πρόβλημα, θα το επιτείνει.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστούμε, συνάδελφε.

Ο κ. Σταυριανός.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Απλά, επειδή έχουν ακουστεί πάρα πολλά από πολλούς συναδέλφους, που πάρα πολλά με βρίσκουν σύμφωνο, με ορισμένα διαφωνώ, θα εκμεταλλευτώ το χρόνο, για να πω ότι όντως με το συνάδελφο γι' αυτό το λόγο γράψαμε το θέμα, γιατί επνιγόντουσαν άνθρωποι μέσα στη Μεσόγειο.

Αυτός ο βραχνάς της Ευρωπαϊκής Ένωσης -εντός εισαγωγικών ο βραχνάς, κυρία Πρόεδρε- είναι θέση μου ότι δε λύεται με αυτό τον τρόπο, δηλαδή με την επιλογή της εκκόλαψης νοοτροπίας και κουλτούρας ελεημοσύνης προς τους αδυνάτους. Ό,τι κι αν φτιάξουμε στις χώρες μας, και το 2100 θα υπάρχει αυτό το πρόβλημα. Εξάλλου, δύο χιλιάδες χρόνια προ Χριστού και δύο χιλιάδες χρόνια μετά Χριστόν εξακολουθεί να υπάρχει μεταναστευτική πολιτική. Μετανάστες για θρησκευτικούς λόγους, πολιτικούς λόγους, οικονομικούς λόγους, κάποιιοι για διάφορα δικά τους προσωπικά.

Εν πάση όμως περιπτώσει, χαιρετίζω οποιοσδήποτε προσπάθειες γίνονται προς αυτή την κατεύθυνση, δηλαδή να αλλάξουν τη νοοτροπία της κουλτούρας της ελεημοσύνης. Να φροντίσουμε να συμβάλουμε στην παιδεία και στην εκδημοκρατικοποίηση των καθεστώτων αυτών των χωρών από τις οποίες προέρχονται οι άνθρωποι αυτοί, οι ταλαίπωροι συνάνθρωποί μας, για να μπορέσουμε τέλος πάντων να ανεβάσουμε το βιοτικό τους επίπεδο στις χώρες τους, όπως είπε ο φίλος ο Αδάμος, για να μπορούν και αυτοί να απολαύουν στις ίδιες τους τις πατρίδες κάτι καλύτερου απ' αυτού που απολαύουν ή που δεν απολαύουν σήμερα. Και έχω να πω ότι με τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΔΝΤ και της τρόικας και τα μνημόνια και όλα αυτά δε θα αργήσει να έρθει η περίοδος που εννά είμαστε εμείς οι ίδιοι οι οποίοι είμαστε μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση εκείνοι οι οποίοι εννά ψάχνουν να φύγουν. Ήδη το κάμνουν με τη μετανάστευση στην Ελλάδα και στην Κύπρο οι νέοι. Επομένως, έν' της παπαδικιάς τα ξύλα, κατά την άποψή μου, τζαι έν' δανεικά.

Έχω πει και στην προηγούμενή μου παρέμβαση, στην εισήγησή μου, όταν γράφτηκε το θέμα, ότι η Ευρώπη αυτή τη στιγμή κάμνει τον Ιαβέρη, μπλοκάρει, κάμνει, φτιάχνει, κυνηγά. Ε, όι, τούτο το πράγμα εμένα δε με βρίσκει σύμφωνο. Θεωρώ ότι απέτυχε όντως η Ευρωπαϊκή Ένωση στις πολιτικές της, θεωρώ ότι όποιες εξαγγελίες έγιναν από τον Αβραμόπουλο, ο οποίος εντίμως είπε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είχε πολιτικές και το είπε ενώπιόν μας... Απέτυχαν οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το είπε κατά βάση ο άνθρωπος και ευθαρσώς. Οι καινούριες πολιτικές θα πρέπει να εστιάσουν σε αυτά που έχω πει, κατά την άποψή μου, και η πολιτική αστάθεια που υπάρχει σε αυτές τις χώρες είναι ο αντίπαλός μας και πρέπει να την καταπολεμήσουμε. Σίγουρα, η παγκόσμια ακαδημαϊκή κοινότητα πρέπει να σταματήσει να σφυρίζει αδιάφορα και να γίνεται όργανο της κακής παγκοσμιοποίησης. Η πολιτική της ευημερίας των αριθμών έχει αποτύχει. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μέσα σε αυτό το σύστημα που δημιούργησε αυτές τις καταστάσεις, γιατί ο υπερκαταναλωτισμός όχι εντός, αλλά και εκτός δημιούργησε τις ανισότητες όλες αυτές που έχουμε υπόψη μας.

Και καταλήγω ότι, ναι, η έρευνα και η διάσωση πρέπει να ενταθούν, να μην πνίγονται οι άνθρωποι μέσα... Και τουλάχιστον σε αυτό το σημείο θα πω ότι το Κέντρο Συντονισμού, Έρευνας και Διάσωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας αξίζει συγχαρητήρια, γιατί πραγματικά αυτοί οι άνθρωποι, τόσο το πολιτικό προσωπικό, ο διοικητής και οι υπόλοιποι άνθρωποι εκεί πέρα όσο και τα παιδιά τα δικά μας, οι στρατιώτες μας, έχουν γλυτώσει ανθρώπους. Έχουν γλυτώσει πράγματι πολλούς ανθρώπους. Και χαρήκαμε όλοι, όταν τους γλύτωσαν. Επομένως, πρέπει να ενισχύσουμε και τους μηχανισμούς οι οποίοι είναι ήδη εφαρμοσμένοι σε σχέση με το οποιοδήποτε πρόγραμμα διάσωσης αυτών των ανθρώπων, αλλά και στις χώρες τους πρέπει να παρέμβουμε. Για μένα το θέμα είναι παγκόσμια ταξικό.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 18 Ιουνίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Διαθηκών και Διαδοχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Ανατομική). (Αρ. Φακ. 23.02.054.038-2013).
2. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.018-2015).
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.105-2015).
4. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (Τροποποιητικός) του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.107-2015).
5. Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.099-2015).
6. Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.100-2015).
7. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.103-2015).
8. Ο περί Φορέα (Ίδρυση και Λειτουργία) Διασφάλισης και Πιστοποίησης Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.029-2013).
9. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων με το οποίο καλείται η κυβέρνηση να εκπονήσει σχέδιο αποκατάστασης των κατόχων αξιογράφων. (Αρ. Φακ. 23.10.001).
10. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν οι καταθέτες της πρώην Λαϊκής Τράπεζας και της Τράπεζας Κύπρου, οι κάτοχοι αξιογράφων και οι παλαιοί μέτοχοι, οι οποίοι επλήγησαν από τις αποφάσεις της 25^{ης} Μαρτίου 2013 για διάσωση των τραπεζών με ίδια μέσα. (Αρ. Φακ. 23.10.001).
11. Ο περί της Ασκήσεως Ασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2005. (Αρ. Φακ. 23.01.027.2005).
12. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2007. (Αρ. Φακ. 23.01.048.266-2007).
13. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2008. (Αρ. Φακ. 23.01.049.003-2008).
14. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. (Αρ. Φακ. 23.01.052.261-2011).

15. Ο περί Χρηματοδοτικής Μίσθωσης Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.273-2011).
16. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.123-2013).
17. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.148-2013).
18. Ο περί Φορολογίας Ακίνητης Ιδιοκτησίας Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.161-2014).
19. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.198-2014).
20. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.179-2014).
21. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.270-2014).
22. Ο περί της Διαχείρισης των Εσόδων και Δαπανών και του Λογιστικού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2010.
(Αρ. Φακ. 23.01.051.046-2010).
23. Ο περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.147-2013).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου συμβολαίου (New Deal) για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης και τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περγίδη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).
(Αρ. Φακ. 23.05.048.002-2015).
2. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους).
(Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Καλό απόγευμα.

(Ωρα λήξης: 6.30 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος

Λαμάρης Γιάννος

Αντωνίου Αντώνης

Λουκαΐδης Γιώργος

Βαρνάβα Γιώργος	Μαππουριδής Ρίκκος
Βότσης Άγγελος	Μαυρίδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουτσού Νίκος	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χατζηγιάννης Κυριάκος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Σοφοκλή Φυττή στην Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντή Αιμοδότη.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», συζήτηση (Ζ. Ζαχαρίου, Α. Φακοντής, Α. Μισός, Γ. Περδίκης) και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015» και «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή τους σε νόμους, της πρώτης με αρ. 2.
5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρτυμάτων στα Τρόφιμα (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
6. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
7. Ερωτήσεις βουλευτών:

Ο χρόνος αναμονής και το κόστος τοποθέτησης των ανέργων σε θέσεις εργασίας - Ανάγκη αύξησης των κονδυλίων για στήριξη του κυπριακού κινηματογράφου - Η υποστελέχωση του Τομέα Κινηματογράφου στις Πολιτιστικές Υπηρεσίες - Η καταστροφή των εγκαταστάσεων των γηπέδων πετοσφαίρισης παραλίας στον Πρωταρά - Εκρίζωση εσπεριδοκαλλιεργειών στο αγρόκτημα "Λανίτης" για κατασκευή γηπέδου γκολφ - Ανάγκη τροποποίησης του νόμου περί Δημόσιας Υπηρεσίας - Διατήρηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης για το υγραέριοκίνησης στα ίδια με τα σημερινά επίπεδα - Εξέταση του κατά πόσο χορηγήθηκαν άδειες εισαγωγής ζώων στο Melios Pet Centre Ltd - Ερωτήματα σχετικά με την άντληση νερού από την αλυκή στη Λάρνακα και διοχέτευσή του στη θάλασσα για καταπολέμηση των κουνουπιών.

8. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Το κόστος της καταβολής επιδόματος εξωτερικού σε αξιωματούχους και λειτουργούς του δημόσιου τομέα και ανάγκη μείωσής του - Το ενδεχόμενο καταστροφής ή αποστολής στον τελικό τους προορισμό εμπορευματοκιβωτίων στο λιμάνι Λεμεσού - Ανάγκη εισαγωγής μαθήματος οδικής ασφάλειας στη μέση εκπαίδευση - Η πορεία των εργασιών κατασκευής του αποχετευτικού συστήματος Κοκκινοχωριών - Θέμα απόρριψης αποβλήτων σε δεξαμενές λυμάτων στην περιοχή Κοκκινότριμιθιάς-Παλιομετόχου - Ανάγκη αύξησης του κονδυλίου για αγορά έργων τέχνης Κυπρίων καλλιτεχνών και έκθεσή τους στην Κρατική Πινακοθήκη - Εποπτεία των καταδικασθέντων για σεξουαλικά αδικήματα κατά ανηλίκων.

9. Συνέχιση της συζήτησης (Ζ. Κουλίας, Φ. Σαρίκας, Α. Κυριακίδου, Γ. Λαμάρης, Α. Θεμιστοκλέους, Α. Αδάμου, Α. Δαμιανού, Γ. Περδίκης, Π. Σταυριανός) για το θέμα «Τα άμεσα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης στη Μεσόγειο» και λήξη αυτού.

Τιμή: €3,50